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1 MACIHIOPT PABOYEM IMPOT'PAMMBI JUCHUILIMHBI

HNHocTpaHHBI A3BIK B IPO(ecCHOHATBHOM AeATeIbHOCTH

Ha36aHue OUCYUNTTUHDL

1.1 Mecto y4eOHOH OMCHUILIMHBI B CTPYKTYpe OCHOBHOH NpodecCHOHAJIbHOM
o0pa3oBaTe;IbHOM MPOrPAMMBI - TYMAHUTAPHBIM U COLMAIBbHO-3KOHOMUYECKUM ITUKIL.

1.2

I.Ie.m; H NJTAaHUPYEMBIC peE3yabTaTbl OCBOCHHUSA y‘l€6HOﬁ ANCIUIIJINHBI ]_[eJ'IB

y4eOHON JUCHUIUIMHBI — (POPMHUPOBAHUE 3HAHUN U YMeHH, cooTBeTcTBYomux OK 01,
OK 02, OK 04, OK 06, OK 09 &IOC CIIO mno cnenuaibHoctu 13.02.07
DJeKTpocHaOKeHHE (TI0 OTPacsiM).
TpebGoBaHus K pe3yjabTaTaM OCBOCHHS YUEOHOU TUCIUTIIINHBL:

Homep B pe3yabTare n3yueHus JMCHMILIMHBI 00y4Yaromuecs
/MHaeKc Conepsxanmue JOJIKHBI:
KOMIIeTeHIIUH
10 ®LOC KOMIIeTCHIIHH SHATE —
(8110
OK 01 Br16upaTh criocoObl AKTyaJIbHbIN pacro3HaBaTh U pelaTh
peleHus 3a1a4 npodeccuoHaIbHBIN U 3aJa4y MHOSI3bIYHBIX
npodeccruoHaIbHON COLIMAJIbHBIN KOHTEKCT; MEXIMYHOCTHBIX
JeSITeIbHOCTH OCHOBHbIE UCTOYHUKHI KOMMYHUKAIMH B
IIPUMEHUTEIBHO K uH(pOpMAaLUK U PEeCypCh Uil | PO(hECCHOHATLHOM W/HITH
pa3IUYHBIM KOHTEKCTaM pelieHus 3a/1ad ¥ pooOJIeM B | COLIMATIbHOM KOHTEKCTE
npodeccnoHaTbHOM H/WITN
COLIMAJILHOM KOHTEKCTE C
UCIIOJIb30BAHUEM
MHOCTPAHHOTIO SI3bIKa
OK 02 Mcnonb30BaTh CUCTEMHBIE | - IPUEMBI MIOMCKA, aHANIM3a | - ONPEIETSITh HEOOXOAUMBIE
CpeCTBa IIOUCKA, aHAJIN3a | U CTPYKTYypUPOBAHMS MCTOYHUKHU HH(pOpMALIUK HA
Y UHTEpIpEeTaluu uHpOpPMaILIIU HA MHOCTPaHHOM $I3BIKE;
UH(pOpMALIUU U MHOCTPAaHHOM SI3bIKE, IUIAHUPOBATH IPOLIECC
UH(POPMALIMOHHBIE HE0OX0IMMOM ISt MIOWCKA; CTPYKTypUPOBATh
TEXHOJIOTUH IS BBINOJIHEHUS 3a/1a4 NOJTy4aeMyto HH(OPMALHIO;
BBIIIOJIHEHHUS 3a7a4 podeccuoHanbHOM BBIJIENIATH HanboJee
npogeccuoHaIbHON JeSITeIbHOCTH 3HAUYUMYIO0 HH(POpPMALIHIO
JeSITEJIbBHOCTH
OK 04 DddexTrBHO OCHOBBI JESATEIBHOCTH OpPraHM30BBIBATH PAOOTY

B3aMMOJIENCTBOBATH U
paboTaTh B KOJIJICKTUBE H
KOMaH/Ie

KOJUIEKTHBA, 0COOEHHOCTH
1 TIPUEMBI
MCEKINYHOCTHOT' O
B3aMMOJICHCTBYS B
WHOSA3BIYHOM Cpesie

KOJUICKTHBA U KOMaH/bI,
B3aMMOJICHCTBOBATH C
KOJUTETaMH, PYKOBOJICTBOM
B XOJI€ HHOSI3bIYHOM
podecCUOHATEHON
JEATEIbHOCTH




OK 06 IIposBATE rpaskiaHcKo- CYILLIHOCTb I'PaXAaHCKO- JIEMOHCTPUPOBATH
HATPHOTHYCCKYTO MO3ULIAIO, MaTPUOTHUECKOM MO3UIMK;, | TPaXKIAHCKO-
AACMOHCTPHPOBATS OCOSHARHOC | 1y rOHHBIE MaTPUOTHUIECKYIO
MMOBCACHHUEC HA OCHOBC
TPAHIHOHHEIX oO11euenoBeyecKme MO3UIUIO, TIOBEJICHUE HA
00I1eYeT0BEYECKUX IEHHOCTEH, IIEHHOCTU OCHOBC TpaJUIIMOHHBIX
B TOM YHCJIE C YHETOM 00I11eYeI0BEYECKUX
rapMOHHU3alun HeHHOCTeﬁ
MEXKHAIlMOHAJIbHBIX U
MEKPEIUTUO3HBIX OTHOIICHUH,

NPUMCHATDH CTaHAAPThI

AHTUKOPPYNLIHOHHOTO

IIOBCICHUA

[Tonb3oBaTbes JICKCUYECKUH U MEPEBOUTH (CO CIOBAPEM)

npodeccroHaibHON rpaMMaTH4EeCKUI WHOCTPaHHBIE TEKCTHI

JIOKYMEHTaIei Ha MUHUMYM, HEOOXOTUMBIN npodeccroHanbHOM

rOCYJJapCTBEHHOM U JUISl YTEHHS] ¥ TIepeBojia (CO | HAMpaBIIGHHOCTH, B TOM

MHOCTPAHHOM SI3BbIKAX CJIOBapeM) HHOCTPAHHBIX 4yHuclie  MEXKIYyHapOJHBIC
TEKCTOB HOPMAaTHUBHO-TIPAaBOBBIC
npodeccuOHATBLHON JOKYMEHTHI ¥ aKThl B
HaIpaBJIEHHOCTH, chepe mpodeccrnoHaTbHOU

OK 09 BKJIFOUAIOIIUX JeSITeNIbHOCTH;

MEXIyHApOIHbIC MMOHMMATh CMBICIT yCTHBIX
HOPMAaTUBHO-TIPABOBBIC BBICKA3bIBAaHU I Ha

JIOKYMEHTHI B aKThI B cpepe
UH(GOPMALIMOHHBIX
TEXHOJIOTHH;

MpaBujia NOCTPOCHUS
MPOCTHIX U CIIOKHBIX
MPEJI0KEHU M Ha
poeCCHOHATIBHBIC TEMBI

HHOCTpAaHHOM  SA3BIKEC Ha
npodeccroHanbHbIE TEMBI,
CTPOUTH IPOCTBIC YCTHBIC
u MUCHbMEHHBIC
BbICKA3bIBAHU I Ha
WHOCTPAHHOM  SI3BIKE Ha
poeCCUOHAIBHBIC TEMBI




2 3CPYKTYPA U COJAEP)KAHUE YUEBHOW JUCIUILIMHBI

2.1 O0bem y4eOHOM TUCUMIIJIMHBI U BU/IbI Y4e0HOIl padoThI

Ounas ¢popma oOyuenust

Bun yueOHoii padoThl

O0beMm yacoB
10 BUAaM Y4eOHOM

padoThl
O6mmii 00beM y4eOHOl HArPYy3KH 185
Pabora o0yuawmuxcsi BO B3aMMO/AelCTBHY € NpenoiaBaTesieM 170
B TOM YHCJIE:
PAKTUYECKHUE 3aHITH 170
CamocTrosiTeibHasi padoTa CTy/ieHTa 9
IIpomexyTouHas aTTecTanus B popme 3auera 6

2.2 TeMaTH4YeCKHU IVIAH M COJePrKAHUE YYEOHON JUCHMIIUHbBI

HNHocTpaHHBIN A3BIK B IPO(eCcCHOHANBHON 1eATeILHOCTH

HauMeHo8aHue y4eOHOU OUCYUNTUHDL

Ounas ¢popma 00yueHust

Haumenosanue | Copep:kaHue y4eOHOIro MaTepHaga***, jagopaTtopunie padoThl U Oo0bem Yporenn
Pa3jeioB H TEM | ipakTHYECKHE 3aHATHS, CAMOCTOAITEILHAS padoTa 00yJaIIUXCS 4acoB OCBOCHH
1 2 3
Cemectp 1 43
Copep:kanue yuedOHOro MaTepuaia
Tema 1 1 | Grundbegriffe der Elektrotechnik 123
[MpakTHueckue 3aHATHS: 20
- KOHTPOJIbHBIN OIIPOC
Copep:kaHue y4eOHOTro MaTepHuaia
Tema 2 1 | Energiearten 123
[MpakTHueckue 3aHATHS: 20
- KOHTPOJIbHBIN OIIPOC
CamocrosiTenpHast paboTa 00yJaroIIXCs: 3
- MOITOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OTIPOCY
- MOJITOTOBKA K KOHTPOJILHOH paboTe
Cemectp 2 34
Copep:kaHue y4eOHOIro MaTepHuaia
Tema 3 1 | Probleme des Energiewesens 123
[MpakTHueckue 3aHATHS: 16
- KOHTPOJIbHBIN OIIPOC
Tema 4 Copep:kaHue y4eOHOIro MaTepHuaJia
Auf der Suche nach neuen Energiequellen 123
IIpakTudeckue 3aHATHS: 14
- KOHTPOJIbHBIN OIIPOC
CamocrosiTenpHast paboTa 00yJaroIIXCs: 2
- MOITOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OTIPOCY
- MOJITOTOBKA K KOHTPOJILHOH paboTe
IIpomeskyTouHas aTrrecTauus (3a4er) 2




Cemectp 3

38

Tema 5

Conep:xanne yueGHOro MaTepuajia

Sonnenenergie

123

[IpakTuueckue 3aHATHSA
- KOHTPOJBHBIN ONPOC

18

Tema 6

Copepikanue y4eGHOro MaTepuaJia

Elektrischer Strom

123

[IpakTuueckue 3aHATHSA
- KOHTPOJBHBIN ONPOC

17

CamocTosTenpHas padoTa 00yJaromuxcs:
- IOJIrOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OITPOCY
- IOATOTOBKA K KOHTPOJIEHOM paboTe

Cemectp 4

24

Tema 7

Conep:xkanne y4eOHOro MaTepuaja

Stromarten

123

[IpakTudeckue 3aHATUS
- KOHTPOJIBHBIH OITpocC

10

Tema 8

Conep:xkanne y4eOHOro MaTepuaja

Schaltung

123

[MpakTHueckne 3aHATHA
- KOHTPOJIBHBIH OITpocC

11

CamocrosTenbpHas paboTa 00ydaronuxcs:
- IOJIrOTOBKA K KOHTPOJIBHOMY OITPOCY
- IOATOTOBKA K KOHTPOJIEHOM paboTe

ITpomexyTOUuHas aTrTecTaums (3a4eT)

Cemectp 5

28

Tema 9

Copep:kaHue y4eOHOIro MaTepHuaJia

Elektrotechnik

123

IIpakTuyeckue 3aHATHL
- KOHTPOJIbHBIN OIIPOC

14

Tema 10

Copep:kaHue y4eOHOT0o MaTepHuaJa

Die Umformung elektrischer Energie in mechanische

123

IIpakTuyeckue 3aHATHL
- KOHTPOJIbHBIN OIIPOC

14

Cemectp 6

18

Tema 11

Conep:xanue y4eGHOro MaTepuajia

Gliihlampe

123

[IpakTuueckue 3aHATUS
- KOHTPOJIBHBII 0IPOC

16

IIpome:xkyTouHasi arrecTanus B popme 3auera

2

Bcero:

185

s  xapakmepucmuxu YpoeHsi 0C80€HUA Y4ebOHO20 Mamepuard UCNOIb3YIOMCs

cnedyrowue 0603HaAUeHUs:

1— o3nakomumenvhuwili (Y3HABaHUe paHee U3YUEHHBIX 00bEeKmMos8, ceolcms), 2 —
PenpooOyKmuBHulll (8blNOJIHeHUEe OesmelbHOCmU No 00pa3yy, UHCMPYKYUu uiu noo
PYKOBOOCMBOM), 3 — NPOOYKMUBHBLU (NIAHUPOBAHUE U CAMOCTNOAMENbHOE BbINOIHEHUE

oesimenbHOCmU, peuleHue nPooIEeMHbIX 3a0ay).




3 YCJIOBHUSI PEAJIN3ALIMM YYEBHOM JUCHMUITJINHBI

3.1 TpeOoBaHu K MUHUMAJIbLHOMY MAaTEPUAIBLHO-TEXHUYECKOMY 00eCIeYeHH 0
Peanuzanus yueOHOM AMCUMIUIMHBI TpeOyeT HaMM4YUg YYEOHBIX ayAuTOPHM (IJst
MPOBEICHUSI 3aHATUN BCEX BHUJOB, MPEAYCMOTPEHHBIX YYEOHBIM IUIAHOM, B TOM YHUCIIE
IPYNINOBBIX W WHAUBUIAYAJIbHBIX  KOHCYJIbTAllMM, TEKYyIIEr0  KOHTPOJIS H
MPOMEKYTOUYHOM  aTTecTaluu), T[OMEHIEHUs Ui  CaMOCTOATENbHOM  paboThl,
OCHAlICeHHOTO KOMITBPIOTEPHOW TEXHUKOM C BO3MOXKHOCTBIO TMOJKIIOYEHHUS K
UH(POPMAITMOHHO-TEIEKOMMYHUKAIIMOHHON ~ ceTn  «VHTepHeT» u  oOecnedyeHueM
JI0CTyNa B 3JEKTPOHHYIO MH(POPMAIIMOHHO-00pa30BaTeIbHYI0 cpeay o0pa3oBaTeNbHOI
OpTaHU3AIIHH.

OO6opynoBaHue: KOMIUIEKT y4eOHOMl MeOenu, pabouee MeCTO MpernojaBares,
JIEMOHCTPALIMOHHOE MEPEHOCHOE 000pyAoBaHue (HOYTOYK, 3KpaH, BUECOMIPOCKTOD).
[Mporpammuoe obecnieuenue: Windows; LibreOffice; Google Chrome.

Y4eOHbIe 3aHATUSA I 00YYAIOIINXCS ¢ OTPAaHHYEHHBIMA BO3MOXKHOCTSIMU 370POBbSI U
WHBAIHUIIOB TPOBOIITCS C YYETOM OCOOCHHOCTEH WX TMCHXO(PHU3NYECKOTO Pa3BUTHS,
WHIUBUyaJIbHBIX BO3MOKHOCTEH U COCTOSIHUSA 3/I0POBbSI.

3.2 UndopMannmoHHOe o0ecnieyeHne 00yueHust

Ilepeyensn PEKOMEHAyeMBbIX Y4eOHbIX U31aHUH, HNuTepHer-pecypcos,
AOMOJTHUTETbHOM JINTEPATYPHI

OcHoBHas JMTEpaTypa

1. Deutsch im Leben und Beruf=Hemeuxuii s3bik B kM3HU U NPOPECCUU : YUECOHHK :
[12+] / O. A. Koctposa, O. B. Xa6ep, C. 1. Mansimesa [u ap.]. — Mocksa ; bepaun :
Hupexkr-Menuna, 2020. — 287 c¢. : w1, — Pexum noctyma: mo moamucke. — URL:
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=597500 (mara obpamieHus: 29.09.2022).
— ISBN 978-5-4499-0743-1. — DOI 10.23681/597500. — TekcT : 371€KTPOHHBIA.

2. Tarmme, M. II. Deutsche grammatik in {ibungen auf der Grundlage der neuen
amdichen Rechtschreibregeln=['pammaTnka HeMeNnKoro s3bpiKa B YHPAKHEHHUSX TIO
HOBBIM TIpaBuiaM opdorpaduu W MyHKTyalluu HEMeEIKoro si3bika : [12+] / W. II.
Tarune. — 4-e u3n., ucnp., nepepad. u non. — Cankr-Ilerepoypr : KAPO, 2019. — 384 c.
: TalJ. — Pexxum JOCTyTa: o MOJIITUCKE. — URL:
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=611094 (mata obpamenus: 29.09.2022).
— ISBN 978-5-9925-0754-6. — TeKcCT : 2JIEeKTPOHHBIH.

JdonmosHuTeIbHAA JUTEPaTypAa:

3. KpaBuenko, A. I1. Hemeuxkuii s3bIK 1151 KOJUIEKEH : ydyeOHOe mocobue : [12+] / A.
I1. KpaBuenko. — 2-e uzn. — PoctoB-Ha-Jlony : denukc, 2014. — 464 c. — (Cpennee
npodeccruonansHoe obOpaszoBanme). — Pexum pocryna: mo mnoamucke. — URL:
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=271499 (mara obparmieHus: 29.09.2022).
— ISBN 978-5-222-23145-6. — TekcT : 3IeKTPOHHBIN.

HNuTepHeT-pecypcesbi:

http://grammade.ru/grammar/ - HEMELIKASI TPAMMATHUKA
http://www.deutsch-uni.com.ru/gram/grammatik.php - I'pammaruka Hememkoro s3biKa -
Deutsche Grammatik



https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=597500
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=597500
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=597500
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=611094
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=611094
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=611094
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=271499
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=271499
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=271499
http://grammade.ru/grammar/
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4 KOHTPOJIb U1 OLIEHKA PE3YJIBbTATOB OCBOEHUSI YUEBHOM

JUCHUTNIUHBI

KOHTpOJIb N OLOCHKAa PC3yJIbTAaTOB OCBOCHUA y‘l€6H0ﬁ AUCHUIUIMHBI OCYIONCCTBIIACTCA
IpernoAaBarCjicM B IIPOLHCCCC IIPOBCACHUA IMPAKTUYCCKUX BaH}ITI/If/'I, KOHTPOJIBHBIX

OIIPOCOB M BBIIIOJHCHHSA KOHTPOJIBHBIX pa60T.

PesyabTaTsl 00yyeHus

dopmMbI U METOAbI
KOHTPOJISI M OLIEeHKH
pe3yJbTATOB 00YUEeHHUS

3namo

aKTyaJbHBIH NPOPECCHOHATBHBIN U COIMAIbHBIN KOHTEKCT; OCHOBHBIC
UCTOYHHUKKA HH(POPMAILIMU U PECYPCHI IS PELICHHS 3a1a4 U PoOieM B
npoeCCUOHATLHOM W/WJIM COLMAIbHOM KOHTEKCTE C WCIOJIb30BAaHUEM
uHocTpanHoro s3bika (OK-01)

NpUeMbl TIOMCKA, aHalu3a W CTPYKTYpUpOBaHWs HH(DOpManuu Ha

HHOCTPaHHOM SA3BIKE, HeO6XOI[PIMOI>i JJIsL BBIITOJIHECHU A 3a1a4
npodeccronanbHoii gestensHocTr (OK-02);
OCHOBBI  JICATEIILHOCTH  KOJUIGKTHBA, OCOOCHHOCTH H  IPUEMBI

MEXKJIMYHOCTHOT'O B3aUMO/ICHCTBHS B MHOs3bIUHOM cpene (OK-4)
CYIIHOCTb TPaKJAHCKO-TIATPUOTUYECKON TTO3UIINH;

TpaUIMOHHBIC oOIIeuenoBeueckue nenHoctu (OK-6)

JIEKCUYECKHUI ¥ TPaMMaTHYECKU MUHUMYM, HEOOXOIUMBIHN IJIs1 YTCHUS
U TiepeBoa (Co cI0BapeM) HHOCTPAHHBIX TEKCTOB MPOQEeCCHOHANTBHON
HaIPaBJIECHHOCTH, BKIIOYAIOIINX MEXTYHapPOIHbIE HOPMATUBHO-
MPABOBBIE TOKYMEHTHI U aKThI B chepe HHPOPMAIIMOHHBIX TEXHOJIOTU;
MpaBuUjia TMOCTPOCHHUS TMPOCTBIX M  CJOXKHBIX MPEAJIOKEHUN Ha
npodeccronaababie TeMbl (OK-09)

Onpoc Ha MNPaKTUYECKUX
3AHATUAX.

Amnanus pEe3yNbTaTOB
HaOII0CHUS 3a
JESITEIbHOCTBIO CTYICHTOB
B Hpouecce BBITIOJIHCHU A
VOPKHEHUH U POJIEBBIX
I/Irp Ha HpaKTI/I‘IeCKI/IX
3aHITUAX.

3auer.

Ymemo

pacro3HaBaTh W pelIaTh 3aJady HHOS3BIYHBIX MEKIUIHOCTHBIX
KOMMYHHUKAIM B MPO(ECCHOHATEHOM H/WIM COIUATIBHOM KOHTEKCTE
(OK-01)

OTIPE/ICIIATh HEOOXOAMMBIE UCTOYHUKH WH(POPMAIMU HA WHOCTPAHHOM
S3bIKE; TUTAHUPOBATh MPOIIECC MOUCKA; CTPYKTYPHUPOBATH TOITYYaeMYHO
uH(popMaIrIo; BBIACIITH Hanboee 3HaunMyto urdopmaruio (OK-02);
OpPraHU30BBIBATh PA0OTY KOJUIGKTHBA W KOMaHJbI, B3aUMOJICHCTBOBATh
C KOJUIeTaMH, PYKOBOJCTBOM, KIMEHTAMH B XOJ€ WHOS3BIYHOU
npodeccronansHoi aestensaoctu (OK-04)

JIEMOHCTPHUPOBATH TPAKIAHCKO-TIATPHUOTHICCKYIO TTO3UIIUIO, IOBECHHE
Ha OCHOBE TPAJAHUIIMOHHBIX 00mIeUesoBeyeckux nennocreit (OK-06)
MEPEBOJIUTHL (CO CIIOBApEeM) WHOCTPAHHBIE TEKCTHI MPO(ECCHOHATBLHOM
HANpaBICHHOCTH, B TOM WYHCJIE MEXJIyHApOJIHbIE HOPMATHBHO-
MpaBOBbIE JIOKYMEHTHI U aKThl B chepe mpodeccrnoHAIBEHOM
JESATCIIBHOCTH;,; IOHUMaTh CMBICII  YCTHBIX  BBICKA3bIBAHWUH  Ha
WHOCTPaHHOM $3bIKE Ha MPOGECCHOHATILHBIC TEMBIL;

CTPOUTH TPOCTBHIE YCTHbIE M IHCHMEHHBIC BBICKA3bIBAHHS
WHOCTPaHHOM si3bIKe Ha npodeccruonanbubie Tembl (OK-09)

Ha

Onpoc Ha MNPaKTHYECKHX
3aHATUAX.

Ananus pe3yJIbTaTOB
HaOII0ICHUS 3a
JIESAITSIIBHOCTBIO CTYICHTOB
B Hpouecce BBITIOJIHCHU A
YOPOKHEHUH W POJIEBBIX
UIP HA  IMPAKTUYECKUX
3aHATHSX.

3auer.




Jluer akryanuszauuu padoueil nporpaMMbl IMCHHUIIJIMHBI

Kadenpa- [Ipennoxenus [Toxaruck
HaumenoBanue | pa3paboTymk 00 MU3MEHCHUHU 3aBEIyIOIIETO
JTUCTTUTUTAHBI PIIA PII/] kadexpoii/IpoToKOoI
3aceaHus Kaeapol
1 2 3 4




[MTPUJIOXXEHUME A
MuHucTepcTBO HaAyKH U BhIcIIero oopasoBanus Poccuiickoit @enepanuu
PyGroBckuii nHIyCTpUaIbHbIN HHCTUTYT (dunuan) deaepaibHOTo rocy1apCTBEHHOTO
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®OH/I
OLIEHOYHBIX MATEPUAJIOB
MO YYEBHOM JUCIATLIIVHE

OI'CHD.03 MuocTpaHHBIN A3BIK B IPOdeCCUOHAILHON AeITEILHOCTH (HEMEIIKHA)

Hns cnermanpaocTr_13.02.07 «DnekTpocHabkeHue (110 0TpacsaM)y

(xox ¥ HaMEHOBaHKE HAIPABICHUS OJTOTOBKH)

dopma oOydeHue: ouHas

Py6uoBck, 2022



IHACITIOPT
OOHJA OHEHOYHbBIX MATEPHUAJIOB 11O JIUCHUIIJIMHE

OI'CD.03 Hnocmpannbwiil A361K 8 NPOGecCcuoHaibHOU 0esimelbHOCU

HAaNMCHOBAHHUC TUCHHUILINHBI

Kon
KOHTPOJIN
KonTpoaupyembie TeMbl N
pyemoii | Cnoco0 oneHuBanusi | OuneHo4Hoe CpeacTBO
(pa3neJibl) IMCHUIITHHBI
KOMIIEeTCH
L0
| cemecTp OK 01
Tema 1. 8§ 3421
Tema «Grundbegriffe der OK 06
Elektrotechnik» OK 09
I'pammatuka. OrnpeneneHHbld U
HEOIpEEICHHbIA apTUKIIb. JInuHbIE Kontpoinenblii onpoc
g IPUTSKATEIIBHBIE MECTOUMEHHUS. (Onpoc o Tene Tepeuens 3ananuit s
IJIOHCHUC MMCH p . KOHTPOJIBHOT'O OIpoca
CYILECTBUTENLHBIX B €IMHCTBEHHOM «Grundbegriffe der
upcine. Ipemiorn, ynorpebisemble Elektrotechnik»)
C JaTeNbHBIM, BHHHUTCIBHBIM U
poauTenbHbIM manexamu. [lopsmok
CJIOB B IIPOCTOM
MIOBECTBOBATEJILHOM TPEAJIOKEHUU.
ITopsimok CJI0B B BOIPOCHTEIBHOM
npenioxeHn. OcCHOBHbIE (HOPMBI
riaroJia.
Brinonnenue o
[Ipodeccronanbuas JOKyMeHTAIHSI. C KOMILTEKT 3a1aHuii a1st
Texcr 1. KOHTPOJIBLHOH paboThI .
KOHTPOJIBHOU paboThI 1

Teker 2. Ne 1
Tema 2. OK 01
Tema «Energiearten» ['pammaruka. 8112 3421
Tabnuna CUIbHBIX M HEPABUIBHBIX OK 06
rnaroyioB.  CHpsbKeHHe  TIJIaroyioB | gk 09

sein, haben, warden. CnpspkeHue
Ca0bIX, CHJIBHBIX W HETPABUIBHBIX

IJ1aroJIoB B Prisens.
Heonpenenenno-nmnuHoe
MecTOMMeHHe man.  MHoxecT-

BEHHOE YMHCJIO CYIIECTBUTEIbHBIX.
CkIioHeHHe UMEH CYILIECTBU-
TETBHBIX BO MHOKECTBEHHOM YHCIIE.
[Ipodeccronanbuas JOKyMeHTAIHS.

Texkcr 1.
Texkcrt 2.

KoHtposbHsIii onpoc

(Ompoc 1o
«Energiearteny)

TEMC

Ilepeuens 3amanuii ass
KOHTPOJIBHOT'O OIpoca

Brinmonnenue
KOHTPOJIbHOH paboThI
Ne 2

Komnnexkr 3apanuii ais
KOHTPOJIbHOW PabOThI 2
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OK 01

Il cemecTp
Tema 3. OK 02
Tema «Probleme des 8§ 32 .
Energiewesens» OK 09 KonTtponsHbiil onpoc
I'pammaTtuka. Imperfekt TepeueHs 3aanuii A
(Préteritum): obpazoBaHue, (Ompoc  mo  Teme KOHTPOITBHOTO OMpPOca
yrnotpebJaeHHe W TMEepeBOJ  Ha «P rob!eme des
pycckuii A3BIK. Perfekt: Energiewesens»)
obOpa3oBaHue, ynorpebieHue,
NepeBol Ha  PYCCKHH  SI3BIK.
Plusquamperfekt: oOpazoBaHue,
yrnoTpeOIieHe, IEPEeBOJT Ha PyCCKUN
SI3BIK.
IIpodeccronanbHast JOKYMEHTAIIUS. Brimosnenue KOMIUIEKT 3aIaHuil Lis
Texer 1. KOHTPOJIBHOH paboThI 4 1aG 3
Texor 2. No 3 KOHTPOJIbHON pabOThI
Tema 4. OK 01 KOHTpOIBHEII 01poc
Tema «Auf der Suche nach neuen | OK 02 .
Energiequellen» 8§ 32 (Ompoc no teme «Auf Hepeuens 3apanuit ws
I'pammaruka. Plusquam-perfekt: OK 09 der Suche nach neuen KOHTPOJILHOTO OIpoca
obOpasoBaHue, ynoTpeOieHue, Energiequellen»)
MEepPEBO/I HAa PYCCKUU s3bIK. Futurum
I: oOpa3zoBanme, ymorpebieHue,
[IepeBO];, HAa  PYCCKUH  S3BIK.
OTHOCHTEIBHOE ynotpeOieHue
BpeMEH HEMEIKOTO TJIaroa. Bemonnenne KOMITICKT 3aaHuii Ui
ITpodeccronanbHast JOKYMEHTAIIUS. JI;.(:P;TPOHBHOH paboThI KOHTPOITBHOM PaGoTsr 4
Teker 1. -
Teker 2.
I1I cemecTp OK 01
Tema S. OK 02

. OK 04
Tema «Sonnenenergiey. OK 06
I'pammaruka. O6paszoBanue ¥ | gk 09 KoHntponbnslii onpoc
ynoTtpebnenue  Passiv  (Prdsens [lepeuens 3amaHuit ass
Passiv, Imperfekt Passiv, Perfekt (Ompoc  mo  Teme | KOHTPOJIBHOTO OIpoca
Passiv, Plusquamperfekt Passiv, «Sonnenenergie»)
Futurum  Passiv).  Be3nuunsrit
MaCCHB. Oo6pa3oBaHue U

ynotpebnenue npuyactuii (Partizip
I, Partizip I1).

[MpodeccronanbHas JOKyMEHTAITHS.
Tekcr 1.

Teker 2.

Brinonnenue
KOHTPOJIbHOH paboThI
Ne 5

Komnnexkr 3apanuii ais
KOHTPOJIBHOU pabOTHI 5
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Tema 6. OK 01 - .
Tema «Elektrischer Stromy. 85 3421 OHTPOJILHBII OLPOC 5
I'pammaruka. Infinitiv  Passiv ¢ OK 06 llepevens samannit i
MOZJAIEHBIMH FIArOMaMA. | o 09 (OTpkoc. hno TeMe | KOHTPOJIBHOIO OIpoca
ObpazoBanue u  ymnorpeOieHue «Elektrischer Stromy)
cociaraTeIbHOTO HAKJIOHCHUS
(Prasens Konjunktiv, Préteritum
Konjunktiv).
[Ipodeccronanbuas JOKyMEHTAITHS. Baimonaenme .
Teker 1. KOHTPOJIBHOH paboThI Komrexr SN JUTA
Texer 2 No 6 KOHTPOJILHOM paboTHI 6
IV cemectp OK 01 K .
Tema 7. 811§ gi OHTPOJIbHBIN OMpoc . }
Tema «Stromarteny. OK 06 CpeHCHb 3afaHni NI
IpamMmaTHKa. CKIIOHEHME 1 | oK 09 (Onpoc  mo  TeMe | KOHTPOJILHOIO OIpoca
0COOEHHOCTH yroTpeOaeHus «Stromarten»)
yKa3aTelIbHBIX, BO3BpaTHBIX,
BOIPOCUTENILHBIX ~ MECTOMMCHHHU.
Attributsitze (ITpunarounsie
OIPENICITUTENBHBIC  MPEI0KCHNUS):
yHOTpe6HeHPIe, NEepeBOJ Ha pyCCKI/If/'I Beimoiaenue o
o Komnnexr 3apanuii ams
A3BIK. KOHTPOJIBHOH pabOoThI 4 1aG 7
IIpodeccronanbHas JOKYMEHTALHS. No 7 KOHTPOJILHON pabOThI
Teker 1.
Tekcer 2.
Tema 8. OK 01 .
OK 02 KonTponbeHblii oripoc
Tema «Schaltung» .
OK 04 Ilepeuens 3amaHui s
I'pammaruka. HNudunnTHBHBIE | K 06
0BopoTH: yroTpebenue, mepesol | OK 09 (Onpoc 1o TeMme | KOHTPOJIBLHOTO OMpoca
- Y ’ «Schaltungy)
Ha PYCCKHU SI3BIK.
[IpodeccronanbHast JOKyMEHTAIHUSI.
Tekcr 1. Brimonnenue K .
Teker 2. KOHTPOMBHOH PAGOTHI | i OKT WA JUTA
No 8 KOHTPOJILHOM paboThI 8
OK 01 KoHTponbHBIH onpoc
IV cemectp 8§ 3421 IepedeHs 3aaHuit I
Tema 9. OK 06 (Ompoc  mo  Teme | KOHTPOJIBHOTO OIpoca
Tema «Elektrotechnik» OK 09 «Elektrotechnik»)

[TpodeccronanpHas TOKYMEHTAIIHS.
Texkcr 1.
Texkcrt 2.

Brinonnenue

KOHTPOJIBHON paboThI
Ne 9

KommnekT 3amanuii ns
KOHTPOJIbHON paboThI 9
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OK 01

KoHnTponbHbIi oipoc

OK 02
OK 04 . .
Tema 10. OK 06 (Onpoc mo teme «Die | [lepevens 3amanuii amst
Tema «Die Umformung elektrischer | gk 09 Umformung KOHTPOJIBHOT'O OIpoca
Energie in mechanische» elektrischer Energie in
[IpodeccrnonanpHas TOKYMEHTAIIHS. mechanische»)
Tekcer 1.
Teker 2. Brinonnenue Kommiekt 3aganuit s
KOHTPOJIbHOM pa0OThl | KOHTPOJIBHOM  paboThI
Ne 10 10
OK 01 KonTponbHsblit oripoc
OK 02 [lepeuens 3amanuii Ass
VI cemecrp 8§ 32 (%rllp}(ilc 0  TEME€ | KOHTPOJIBHOrO ONpoca
Tema 11. OK 09 «Gliihlampe»)
Tema «Glithlampe» "
Brinonnenue KomrmuiekT 3amanuii s

[IpodeccronanpHas TOKYMEHTAIIHS.
Texkcr 1.
Tekcrt 2.

KOHTPOJIbHOM paboThI
Ne 10

KOHTPOJIBHOH  paboThI
10

3auer

Kommiekt
KOHTPOJIMPYIOLIHX
MAaTEpHUAJIOB IS 3a4eTa
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OINEHOYHBIE MATEPHUAJIbI TEKYIIEI'O KOHTPOJIA YCIIEBAEMOCTH

I CEMECTP

Tema 1

Ilepeyens 3a1aHUM /151 KOHTPOJBLHOTO OIIPOCA 10 TeMe
KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIIPOCOB IO IPaMMAaTHKeE

3amganue 1. Gebrauchen Sie den bestimmen oder den unbestimmten Artikel in richtiger Form:

©CoNOR~wWNE

el
NP o

... GroBmutter ist schon alt und bekommt ... Rente.

Von 1990 bis 2001 besuchte ich ... Grundschule in ... Stadt Moskau.
2006 habe ich ... Hochschule absolviert.

Er hat ... Technische Institut in Dresden absolviert.

Ich studiere an ...Moskauer Universitit.

Nach ... Absolvierung ... Gymnasiums bestand ich ... Aufnahmepriifungen in ... Universitit.
Meine Mutter arbeitet in ... Krankenhaus.

Meine jlingere Schwester besucht ... Kindergarten.

... Lieblingsfacher meiner Freundin sind Mathematik und Literatur.
Viele Jahre arbeitet ... Vater in ... Werk.

Ich habe ... russische Staatsangehorigkeit.

Sie hat ... schones Gesicht.

3ananue 2. Ersetzen Sie gedruckte Substantive mit den entsprechenden Pronomen:

3.
4.

1
2
5.
6.
7
8
9

10.

schwer.

Ich studiere an der Moskauer staatliche Universitit. ... ist eine der dltesten in unserem Lande.
Die ganze Nacht habe ich dieses Buch gelesen. ... ist interessant.

Meine Mutter hat neue Arbeit bekommen. ... ist schwer, aber hochgezahlt.

Ich habe eine Freundin. Wir sind mit ... seit lange Zeit befreundet.

Mein Vater arbeitet im Maschinenbauwerk. ... ist das grosste in unserer Stadt.

Nach der Arbeit fahre ich in die Universitit. ... befindet sich weit von meinem Haus.

Meine Lieblingsfacher sind Literatur und Deutsch. ... sind interessant und nicht besonders

Ich studiere an der Hochschule. ... heisst die Rubzowsker Industrielle Hochschule.
Ich habe einen Grofvater. ... wohnt mit uns.
Meine Grofmutter wohnt im Lande. ... besucht uns oft.

3amganue 3. Gebrauchen Sie das richtige Possessivpronomen:

=l R Al A

= o

... Eltern sind berufstitig.

... Vater ist Musiker von Beruf: Musik ist ... Beruf und ... Hobby zugleich.
Sie liest Biicher gern. Lesen ist ... Hobby.

Jetzt ist er Aspirant und macht ... wissenschaftliche Arbeit.

Meine Schwester heif3t Tanja. ... Gesicht ist schon.

Besuchst du ... GroBleltern gern.

Er spricht Englisch, Deutsch und Italienisch. ... Aussprache ist wunderschon.
... Geburtstag féllt auf den Friihling.

Sie haben viele Biicher zu Hause. ... Bibliothek enthélt eintausend Bénde.
Im Sommer besuchen wir Grofeltern. ... Haus liegt im schonen Garten.

Sie singt gern. ... Stimme ist sehr schon.

3ananue 4. Gebrauchen Sie Substantive im richtigen Kasus:

Meine Freundin
14



Ich habe viele Freunde an ... und in ... . Wir verbringen ...
zusammen. Oft gehen wir in ... spazieren oder besuchen ... .
Meine beste Freundin heisst Anna. Seit lange ... sind wir
befreundet. Anna ist sehr hiibsch, sie kleidet sich auch sehr
gutund mit ... . ... sind immer modern und stehen ihr gut.
Wir studieren zusammen an ... . Beide interessieren wir uns
fir ... . Aber mir fillt ... schwer, und Anna hilft mir immer
dabei. Sie ist hilfsbereit und geduldig. Anna hat viele ... . Sie
liest gern und viel. Am liebsten liest sie ... und klassische ...
. Sie singt gern und hat schone ... . Am liebsten schwimmt
sie. Im Winter geht sie in ... und im Sommer schwimmt sie
in....

... ist fiir mich sehr wichtig.

3amanue 5. Bilden Sie Grundformen von den Verben:

aufstehen; spazieren; helfen; sich waschen; machen; sein; putzen; treiben; sich anziehen; essen;
arbeiten; beginnen; spielen; kommen; lesen; trinken; fahren; packen; laufen; bleiben; friihstiicken; sich

setzen.

die Hochschule, das Haus
die Zeit, der Park
das Kino

das Jahr
der Geschmack, das Kleid

die Hochschule
die Fremdsprache
die Fremdsprache

das Hobby

der Roman, die Literatur
die Stimme

das Schwimmbad

der Fluss

die Freundschaft

3amanue 6. Bilden Sie Aussagesitze und iibersetzen Sie diese ins Russische:

Mich, gewohnlich, um, Wecker, 7 Uhr, mein, weckt.
Gern, ich, immer, Morgengymnastik, mache.

Die, mit, ich, Hochschule, fahre, dem, in, Bus.
Piinktlich, die, komme, Hochschule, ich, in.

In, zu, Mensa, der, ich, Mittag, esse.

Gehe, fern, am, spazieren, oder, Abend, ich, sehe.
23 Uhr, Bett, schon, ich, im, um, bin.

N ~wWNE

Meine, mache, Unterricht, dem, Hausaufgaben, ich, nach.

3ananue 7. Bilden Sie Fragesitze und libersetzen Sie diese ins Russische:

Turniibungen, lange, du, machst, wie?
Gewohnlich, was, Friihstiick, zum, Sie, essen?
Abendkurs, Fremdsprachen, wann, fiir, er, besucht?
Fahren, miissen, die, Sie, womit, Hochschule, in?
Der, wann, Unterricht, beginnt?

Immer, Fuss, Hause, gehen, zu, nach, Sie?

Abend, macht, ganze, am, was, die, Familie?

Fuss, fahren, Bus, gehen, mit, zu, Sie, oder, dem?

WCooNOOR~WDNE

|
©

Ihre, wie, Sie, Freizeit, verbringen?

Eine, Kaffee, Friihstiick, trinken, zum, Sie, Tasse, immer?

3ananue 8. Verwandeln Sie Sitze mit direkter Wortfolge in Sétze mit indirekter Wortfolge:

Ich gehe zum Musikunterricht am Montag.
Ich friithstiicke gewohnlich leicht.

Ich setze mich an den Tisch um halb acht.
Ich gehe dann ins Badezimmer.

akrwnE=
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Meine jlingere Schwester geht am Abend mit dem Hund spazieren.



Mein Friihstuck besteht aus einer Tasse Kaffee und dem belegten Brotchen.
Mein Arbeitstag beginnt sehr friih.

Ich gehe zu Bett spdt am Abend.

Meine Eltern und Geschwister kommen nach Hause um 17 Uhr.

Der Unterricht beginnt um halb neun und dauert bis 15.20 Uhr.

Ich bin mit dem Friihstiick in einer Viertelstunde fertig.

P P2 O 00N

=

3aganus 175 00CyKIeHHS MATEPHAJIOB NPO(ecCHOHANBHOI JOKYMEHTAIUN
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO DN WN —

KoMIuiekT 3agannii 1Jisi KOHTPOJIbHOM padoTsI 1

Bvibepume npasunvhbitl 6apuanm apmukis:

1) Der Lehrer diktiert ... Satz.

a) das b) des c) den d) die

2) Wer versteht ... Regel nicht?

a) die b) dem c) das d) den

Buvibepume npasunvhwiti apmukis nocie npednozos:

3) Er geht mit ... Freund spazieren.

a) das b) der c) dem d) des

4) Ich gehe in ... Schule durch ... Park.

a) der, den b) die, das c) der, das d) die, den

Ilocmasvme cywecmeumenvroe 8 HYHCHOM naoeice:

5) Das ist ...

a) ein Kugelschreiber b) dem Kugelschreiber c) den Kugelschreiber d) des Kugelschreibers
6) Der Lehrer gibt ... ein Heft.

a) der Schiiler b) den Schiiler ¢) dem Schiiler d) des Schiilers
7) Das Buch ... ist grof.

a) der Schiiler b) des Schiilers ¢) den Schiiler d) dem Schiiler
Bvibepume nysicnoe mecmoumenue:

8) ... Haus ist gro83.

a) Mein b) Deinem c) lhre d) Du

9) In ... Garten gibt es viele Baume.

a) meinem b) sein c) ihr d)er

10) ... liebt seine Tochter.

a) Sie b) Er c) Wir d) Ich

Bvibepume npasunvhbill 6apuanm omeema:.

11) In der heutigen Zeitung werden ... veroffentlicht.

a) die Massenmedien  b) auBBenpolitishe Nachrichten  c¢) die Meldung d) die Presse
12) An der Spitze der Regierung steht ... .

a) der Aupenminister b) der Innenminister c) der Kanzler d) der Regierungschef
13) Die Nachrichtenagenturen ... iiber die Berliner Prepfkonferenz.

a) mitteilen bekommen finden erscheinen

Buibepume cunonum x evioeneHnomy ciogy
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14) Die heutige Zeitung bringt die Nachrichten iiber die Erfolge in der Wissenschaft.
a) die Meldungen b) der Kurzkommentar c) die Nachrichtenquellen d) der Korrespondent
15) International bekannt ist das Nachrichtenmagazin “Der Spiegel” mit der Ausgabe von iiber einer
Million Exemplaren.
a) Zeitschrift b) Zeitung c) Meldung d) Massenmedien
IIpoumume mexcm:

PRESSE IN RUSSLAND
Die Zeitungslektiire ist in Russland sehr beliebt. Nach dem Fernsehen nimmt sie wohl den zweiten
Platz in unserem Alltag ein. Wir greifen zu einer Zeitung, wenn wir freie Zeit haben, uns iiber etwas
informieren und etwas Neues erfahren mochten.
In Russland gibt es iiberregionale, regionale Zeitungen und lokale Blitter. Uberregionale
Tageszeitungen sind iiberall im Lande verbreitet. Sie berichten iiber die wichtigsten Ereignisse der
internationalen und der inneren Politik, tiber Wirtschaft, Kultur und Sport. Die Wochenzeitungen
erscheinen nur einmal in der Woche und bieten Analysen, Kommentare, Reportagen zu den
wichtigsten Ereignissen der Woche. Andere Wochenzeitungen und Illustrierte haben viel zur
Unterhaltung: Kreuzwortriatsel, Wissenswertes, Anregungen flir Freizeit und Erholung. Regionale
Zeitungen bieten noch das lokale Geschehen.
Bvibepume npasunvhbiti 6apuanm omeema:
16) Regionale Zeitungen bieten... .
a) Reportagen zu den wichtigsten auB3enpolitischen Ereignissen
b) Ereignisse der inneren Politik
c) Ereignisse der lokalen Politik
d) Kommentare iiber auB3enpolitische Geschehen
17) Die Zeitungslektiire ist in Russland ... .

a) verbreitet b) begrenzt c) vielfaltig d) informierend
Onpedenume, s6151emcs iU YMEepHCOeHUe.
a) UCMUHHBIM b) nooicrvim c) 6 mexcme Hem uHgopmayuu

18) In Russland gibt es nicht nur iiberregionale und regionale Zeitungen.
19) Uberregionale Tageszeitungen sind in einem bestimmten Ort verbreitet.
20) HalimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:
Wochenzeitungen und Illustrierte haben viel zur Unterhaltung.
a) Zeitung b) Kommentar C) Zeitschrift d) Ereignis
Ilpoumume mexcm:

ENERGIEWIRTSCHAFT DER BRD
1) Die BRD gehort zu den groften Industrielindern der Welt. Nach ihrer wirtschaftlichen
Gesamtleistung steht sie an vierter Stelle. Im Welthandel nimmt sie sogar den 2. Platz ein.
2) Besondere Rolle hat die Energiewirtschaft. Bei der Versorgung mit Rohstoffen und
Energiequellen ist die BRD weitgehend auf Einfuhren angewiesen. Seit den 70-ger Jahren hat die
Bundesregierung bedeutende Erfolge bei der Energieeinsparung erzielt.
3) Es werden neue Nutzungstechnologien fiir fossile Brennstoffe und alternative Energiequellen
entwickelt. Die meisten Kraftwerke der BRD sind Wirmekraftwerke, welche die Stein- und
Braunkohle, zum Teil auch Erdél und Erdgas als Brennstoff verbrauchen.
4) Es gibt auch einige Atomkraftwerke, aber die Deutschen wollen keine Atomenergie mehr.
Deshalb werden immer mehr Wind- und Sonnenenergie genutzt. Zahlreiche Windkraftwerke werden
in den nordlichen Kiistengebieten und in Nordrhein-Westfallen, bei Paderborn, gebaut. In vielen
privaten Haushalten werden immer hdufiger Solaranlagen eingesetzt.
21) Bulbepume npasunvhwlil 6apuanm omeemd.
In diesem Text handelt es sich um ... .
a) die Entwicklung der Landwirtschaft b) die Modernisierung der Energiewirtschaft
c) die entscheidende Rolle der AuBenwirtschaft d) die Entwicklung der Energiewirtschaft
22) Boibepute npaBUIIbHBIM BapUaHT OTBETA:
Unter den Solaranlagen versteht man ... .
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a) die Kraftwerke b) einen Roboter ¢) eine Solareinrichtung d) ein Solargerit
23) HalimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:

Man hat viele Windkraftwerke in den nérdlichen Gebieten gebaut.

a) gemacht b) errichtet c) entwickelt d) benutzt

24) Onpenenure, KaKOM 4aCTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(OPMAIIUS:

In Deutschland wird immer mehr die Sonnenenergie benutzt.

a)l b) 2 c)3 d) 4

25) Onpenenure, SIBIAETCS JIW yTBEPIKICHUE:

Die deutschen Warmekraftwerke verbrauchen den Wasserstrom.

a) JIOYKHBIM b) HCTHHHBIM C) B TEKCTE HET HH(popMauu

Tema 2
Ilepeyens 3aaHuil 1JIs1 KOHTPOJBLHOIO OIIPOCA 10 TeMe

KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIIPOCOB 110 TPaMMaTHKe
3amganue 1. Setzen Sie die richtige Grundform ein:
miissen — musste — ...
spazieren — spazierte — ...
essen — ... — gegessen
gehen — ... — gegangen
fahren — fuhr — ...
... — trank — getrunken
... —war — gewesen

sich treffen — ... — sich getroffen
... — setzte sich — sich gesetzt
haben — ... — gehabt

3amanue 2. Ergidnzen Sie folgende Sétze. Gebrauchen Sie Verben ,sein“, ,haben“, ,werden® in
richtiger Form:

1. Mein Arbeitstag beginnt frith, denn ich ... an Wochentagen viel zu tun. (haben)

2. In einer Viertelstunde ... ich mit dem Friihstiick fertig. (sein)

3. Ich ... immer piinktlich. (sein)

4, Meine Mutter muss das Essen fiir die Familie zubereiten. Sie ... am Nachmittag viel zu tun.
(haben)

5. Ich triume davon, einen guten Fachmann zu ... . (werden)

6. Wenn ich nach Hause komme, ... das Abendessen schon fertig. (sein)

7. Mein Freund ... Musik gern, deshalb besucht er den Musikunterricht in einem Kulturhaus.
(haben)

8. Meine Interessen ... Musik und Kunst. (sein)

9. Am Abend ... ich friih im Bett, denn ich muss friih aufstehen. (sein)

10. Wenn das Wetter schon ... , gehen wir zu Fuss. (sein)

3amanwue 3. Bilden Sie Pluralform folgender Substantive und iibersetzen Sie ins Russische:
das Land, die Entwicklung, der Teil, die Flache, die Volkerschaft, die Grenze, das System, die Stunde,
der Einwohner, die Zahl, die Partei.

3amanwue 4. Deklinieren Sie die Substantive in Pluralform:
die Organe, die Systeme, die Entfernungen, die Fliisse.

3anmanue 5. Gebrauchen Sie die richtige Form des Artikels:
1. ... Territorium ... Landes ist sehr groB.
18



2. ... grofite Teil ... Landes hat ... subtropisches Klima.

3. ... Flache betriagt mehr als 17 Millionen Quadratkilometer: hier konnten fast zwei Lander von
... GroBe ... Vereinigten Staaten Platz nehmen.

4. ... Naturzonen Russlands sind mannigfaltig.

5. ... grossten Stiadte Russlands sind Sankt-Petersburg, Omsk, Jekaterinburg, Samara, Krasnodar

und andere. In ... Stidten gibt es viele Sehenswiirdigkeiten.
6. Russland spielte ... bedeutende Rolle in ... Weltgeschichte.

7. ... russischen Landschaften sind malerisch und vielfdltig. Sie sind in ... Gedichten ...
russischen Dichter besungen.

8. ... Einwohnerzahl ist etwa 150 Millionen Menschen.

9. Zu ... Machtorganen in Russland gehoren ... Staatsduma und ... Regierung.

10. ... hochsten Gebirge ... Landes sind ... Ural, ... Altai und ... Kaukasus.

3aganue 6. Gebrauchen Sie die richtige Priasensform der eingeklammerten Verben:

1. Es ... in der Welt viele schone Lander. (geben)

2. Die Heimat ... man nicht. (wéhlen)

3. Zu den grofiten Fliissen Russlands ... die Lena, der Jenissej, die Wolga, der Ob. (gehoren)

4. Mit Interesse ... ich immer den berithmten ,,Goldenen Ring Russlands®. (besuchen)

5. Unser Land ... reich an wichtigsten Bodenschitzen, wie Erdol, Erdgas, Buntmetalle, seltene
Metalle und andere. (sein)

6. Im Lande ... es viele Parteien, ... das Mchrparteiensystem. (geben, existieren)

7. Die letzten Jahre ... durch die steigende Aktivitit der gesellschaftlichen Organisationen. (Sich
charakterisieren)

8. Unser Land ... ein groBes Territorium. (einnehmen)

9. Seit 1985 ... ein neues Kapitel unserer Geschichte. (beginnen)

10. Man ... in den alten Stiadten weille Kirchen, wunderschone Kathedralen und Kloster.
(bewundern)

11. Die Staatsduma ... in Moskau, viele gesellschaftlichen Organisationen ... ihren Sitz auch in

Moskau. (tagen, haben)
12. 2 Ozeane und 12 Meere ... Russland. (umspiilen)

3aganus 1Js 00CyKIeHUS MaTepPHaJoB NPo¢ecCHOHATbHOI TOKYMEHTAIINH
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

COJO0O Wn P WN —

KoMIuiekT 3agannid 1Jisi KOHTPOJIbHOM padoThI 2
Ynompebume 2nazon 6 nacmosiwem epemenu:
1) Die heutige Zeitung ... politische Artikel.
a) bringen b) bringt c) bringet d) bringe
2) Die Nachrichtenagenturen aller Welt ... iiber das Treffen in Paris.
a) melden b) meldet c) meldete d) meldest
3) In unserer Gegend ... es einen FluB3.
a) gebt b) geben c) gab d) gibt
4) Von Jahr zu Jahr ... unsere Stadt immer schoner.
a) war b) werden c) wird d) wurde
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Ynompebume 2nazon nysrcnou ghopme nocne mecmoumenuss man:
5) Man ... in der Stadt viel.
a) bautet b) baut c) bauen d) bauten
6) Man ... dieses Material fiir den Bau der Gebaude.
a) benutzt b) benutzte ¢) benutzten d) benutzen
7) Man ... diese Ausstellung gern.
a) besuchen b) besucht ¢) besuchtet d) besuche
Ilocmasvme cywecmeumenvroe 8 HYHCHOM naoexice:
8) Er geht mit ... spazieren.
a) den Freunden b) die Freunde c) die Freunden d) der Freunde
9) Wer versteht ... nicht?
a) die Regel b) die Regeln c) das Regel d) den Regeln
10) Das Médchen liest ... richtig.
a) die Satze b) die Sétzen c) der Sitze d) den Sitzen
Buvibepume npasunvhuill 6apuanm omeema:
11) Die Tagesordnung wurde mehrheitlich ... .
a) gebilligt b) beriicksichtigt c) geredet d) erlassen
12) ... steht die Frage der Uberwindung der Wirtschaftskrise.
a) Mehrheitlich b) Auf der Tagesordnung
¢) Im Zusammenhang mit  d) Nach Einschitzung
13) Dieses Gesprach hat auf mich einen tiefen ... gemacht.
a) Erlaf b) Absicht ¢) Eindruck d) Einschitzung
Buvibepume cunonum x @vloenenHoOMYy Clo8Y:
14) In der Sitzung bestitigte man den Kurs der Entwicklung des Landes.
a) berticksichtigte b) erlie3 c) billigte d) behauptete
Buvibepume npasunvhbiil 6apuanm nepegood.
15) Der Prisident hatte Absicht Korrekturen fiir den Gesetzentwurf zu billigen.
a) [Ipe3uneHT nmen HaMepeHne 0JOOPUTh H3MEHEHUS 3aKOHOTIPOCKTA.
b) [Ipe3uneHT og00pUT N3MEHEHUs 3aKOHOTIPOEKTA.
c) IIpesunent Oyner HamepeH 0JJI00PUTH U3MEHEHMSI 3aKOHOIIPOEKTA.
d) [Ipe3uaeHt 0100puIT U3MEHEHHS 3aKOHOIPOSKTA.
IIpoumume mexcm:
Griindung der OSZE

Gut zehn Jahre nach der Kubakrise, im Zuge der Entspannungspolitik zwischen Ost und West wurde
1973 die Konferenz fiir Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (KSZE) in Helsinki stattgefunden.
Auf der Tagesordnung stand die Frage der Staatskooperation.
In den Rahmen der Konferenz unterzeichneten 1975 35 Staaten die Helsinki — Schlussakte, in der die
beiden Blocke drei Kooperationsfelder definierten: Erstens Sicherheit, zweitens Wirtschaft und
Technologie, sowie drittens Menschenrechte. Die Losung wurde mehrheitlich gebilligt.
Die Menschenrechtsartikel boten Dissidenten im Ostblock eine bisher fehlende rechtliche Grundlage
und wurden zu einem fruchtbaren Boden fiir die Menschenrechtsbewegung.
Nach Helsinki fanden bis 1989 insgesamt drei Folgekonferenzen in Belgrad, Madrid und Wien statt. In
den 90er Jahren wandelte sich die KSZE in OSZE - von einer regelmiflig stattfindenden
internationalen Konferenz zu einer internationalen Organisation mit festen Institutionen mit Hauptsitz
in Wien.
Bvibepume npasunvhbili 6apuanm omeema:
16) Im Artikel handelt es sich um ... .
a) Menschenrechtsbewegung  b) die Bildung der OSZE
¢) die Griindung von KSZE d) Sicherheit, Wirtschaft und Technologie, Menschenrechte
17) Die OSZE wurde ... gegriindet.
a) 1973 b) 1989 ¢) in 90er Jahren d) 1975
Onpedenume, A6151emcs 1u YmeepiHcoeHue.
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a) UCMUHHBIM b) nooucrvim ¢) 6 mexcme Hem uHgopmayuu
18) Das Hauptziel der OSZE ist die Verteidigung der Menschenrechte in Europa.
19) Die Menschenrechtsartikel boten Dissidenten im Ostblock eine bisher fehlende
Rechtenverteidigung.
Onpedenume, Kaxkou yacmu mexcma coomeemcmeayem cieoyiouwds uHpopmayus:
20) An der Konferenz wurden drei Grundfelder der Kooperation ausgearbeitet.
a)l b) 2 c)3 d) 4
Hpoumume mexkcm.

UNTERNEHMENSFINANZIERUNG
1) Erste Aufgabe der Finanzierung ist die Uberbriickung der zeitlichen Differenz zwischen
Einzahlungen und Auszahlungen, die sich normalerweise aus dem unternehmerischen Handeln ergibt.
Dem sich ergebenden Finanzbedarf der Unternehmung miissen entsprechende finanzielle Mittel
gegeniibergestellt werden. Im Einzelnen bedeutet dies die Steuerung des Zahlungsstroms im Rahmen
der Finanzdisposition sowie die Kapitalbereitstellung, also eine ausreichende Versorgung mit Eigen-
und Fremdkapital.

2) Finanzwirtschaft der Unternechmung bedeutet Mittelzufiihrung, -bindung und —freisetzung im
Hinblick auf eine Erreichung der jeweiligen Unternehmensziele.
3) Fiir den Finanzbereich kénnen im Einzelnen folgende Ziele genannt werden:

- Planung und Uberwachung der Liquiditit.
- Wirtschaftlichkeit und Rentabilitét des eingesetzten Kapitals und
- Erhalt der finanziellen Unabhéngigkeit der Unternehmung.
21) BeiOepute mpaBUIIbHBIN BapUaHT OTBETA!
Im Text ist die Rede um ... .
a) Differenz zwischen Einzahlungen und Auszahlungen
b) den Finanzbedarf der Unternehmung
c) die Aufgaben und Ziele der Finanzierung
d) die Finanzwirtschaft der Unternehmung
22) Haiigute CHHOHMM K BBIJICJICHHOMY CIIOBY:
Erhalt der finanziellen Unabhéngigkeit der Unternehmung.
a) die Planung b) die Erhaltung c) das Vorhaben d) die Leitung
23) HalimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:
Eine der Aufgaben der Finanzierung ist die Uberwindung der zeitlichen Differenz zwischen
Einzahlungen und Auszahlungen.
a) der Unterschied b) das Kennzeichen ¢) die Eigenschatft d) das Verhéltnis
24) Omnpenenute, SBISICTCS JIM yTBEPIKICHHE:
Die Zahlungen miissen termingerecht geleistet werden.
a) ICTUHHBIM b) m0x)HBIM C) B TEKCTE HET UH(pOpMAIHH
25) Onpenenure, KaKOM 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET HH(GOPMAITHS:
Die Zahlungen ergeben sich aus dem unternehmerischen Handel.
a)l b) 2 c)3

I CEMECTP

Tema 3

Ilepeuensb 3a1aHNi 1J151 KOHTPOJBLHOIO ONPOCA
KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOIIPOCOB 10 TPAMMAaTHKe
3amanue 1. Verwenden Sie statt Priasens die Prateritumform und libersetzen Sie Sitze:
In Deutschland ist die Vielfalt der Stadte sehr grof.
Die Stadt hat sehr viele Probleme.
Reizvolle Ziele fiir Ausfliige liegen gleich am Stadtrand.
Die grofiten Stadte der Welt sind New-York, Tokio, Mexiko, Shanghai.
Die Stadt unterscheidet sich vom Dorf durch bestimmte Merkmale.
Ich wohne in einer groB3en Stadkt.

S
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7. Jede Stadt hat eigene Sehenswiirdigkeiten.
8. Die Stadt ist eine grole Wohnsiedlung.

9 In einer typischen Stadt gibt es verschiedene Arten der Wohnh&user.

10. Fiir die Freizeit und Kultur hat jede Stadt Theater, Kinos, Museen, Parks.

11.  Jede Stadt besitzt bequeme Verkehrsmittel.

3amanue 2. Gebrauchen Sie Hilfsverben ,,haben* oder ,,sein* in richtiger Form:

1 Man ... alte Stddte iiberwiegend an Fliissen gegriindet. Die Fliissen ... damals die wichtigsten

Verkehrswege gewesen.
2. Die Stadt Bevolkerung ... in den letzten Jahren erwachsen.
Neben den alten Stidten ... viele neue Stidte entstanden.

Die Stadt ... sich vom Dorf durch ihren Verkehr unterschieden.
Jeder zweite Mensch ... hat in der Stadt gewohnt.
Es ... zur drittgroBten Stadt des Landes geworden.

©ooN kW

In vielen Stidten ... sich das U-Bahn-Netz verbreitet.

10.  Viele Stadtbewohner ... den ganzen Sommer im Lande verbracht. Einige ... ins Ausland

gereist.

3amanue 3. Gebrauchen Sie die richtige Zeitform des Verbs:
Wolgograd

Wolgograd wurde im Jahre 1589 als eine Festung gegriindet. Vor 100
Jahren ... es eine Provinzstadt. Die Stadt ... eine giinstige geographische
Lage. Deshalb ... die Stadt sehr schnell.

1930 ... man hier das erste riesige Traktorenwerk. Am 17. Juni 1930 ...
der erste Traktor auf die Felder. 66 Traktoren ... das Werk in den ersten
Jahren. Spiter ... es Hunderttausende. Riesige Werke, Hochofen, neue
Schulen, Theater, Bibliotheken —so ... die Stadt an der Wolga.
Wolgograd ... bekannt durch seine Rolle im zweiten Weltkrieg. Die
Schlacht von Stalingrad ... tiber 200 Tage. Sie ... zur Wende im Krieg.
Hier ... die Vertreibung der faschistischen Armee aus dem Lande. Die
Stadt wurde fast vollig zerstort. Sie ... in Ruinen. Nach dem Krieg ... die
Einwohner an die Arbeit. Auf den Triimmern ... eine neue schone Stadt.
In der Stadt ... es viele Gedenkstitte. Auf dem Hiigel ... man ein
Panorama der Stalingrader Schlacht. Im Zentrum der Stadt ... der Platz
der gefallenen Kidmpfer. Im Planetarium ... Dokumentarfilme iiber den
Krieg.
Heute ... Wolgograd wieder ein groes Industrie-und Verkehrszentrum.
Sie ... 70 Kilometer weit am rechten Ufer der Wolga. Der
Schifffahrtskanal ... Wolgograd zu einem Hafen von fiinf Meeren.
Wolgaaufwirts das groBe Wasserkraftwerk. Wolgograd ... drei
Theater, eine Philharmonie. Die Stadt ... also das kulturelle Zentrum des
Wolgograder Gebiets.

Die Umweltverschmutzung ... in den Grof3stidten kompliziert geworden.

Das élteste von den modernen Verkehrsmitteln ... die StraBenbahn gewesen.

sein

haben,

sich entwickeln
bauen

rollen

geben, werden

aussehen

sein
dauern
fiihren, beginnen

liegen

sich machen
sich erheben
geben, errichten

sich befinden
laufen

sein

sich ausdehnen
machen

sich befinden
haben

sein

3aganus 17151 00CyKIeHHS MATEPHAJIOB NPO(ecCHOHANBHON JOKYMEHTAIUN

1. Wie heil3t der Text?

2. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?

3. Worum handelt es sich in diesem Text?
4. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
5. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
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6. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
7. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
8. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

KoMIulekT 3a1annii 1Jis KOHTPOJIbHOI padoThl 3

Buvibepume nyoicnyio ghopmy enazona:

1) haben - ... — gehabt

a) habte b) habe C) hatte d) habente

2) griinden - griindete -

a) griindet b) gegriindet ¢) griindente d) gegriinden

3) ablehnen - ... - abgelehnt

a) lehnte ab b) ablehnte c) ablehnt d) lehnen ab

4) vorsehen - sah vor - ...

a) vorgesehen b) vor gesehen C) vorgeseht d) vor geseht
Ynompebume cxazyemoe 6 Prdteritum:

5) Russland ist ein Industrieland.

a) war b) warte c) wurde d) sein

6) Die Fliche Russlands betrdgt mehr als 17 Millionen Quadratkilometer.

a) betragte b) betrigte c) betrug d) betrugte

7) Das Land liegt in zwei Erdteilen.

a) liegte b) lagte c) lag d) liegtet

Ynompebume crxazyemoe ¢ Perfekt:

8) Die Studenten besuchen die Vorlesungen des Professors gern.

a) haben besucht b) habt besuchen ¢) hat besucht d) habt besucht
9) Die Firma macht eine Anfrage iiber Preislisten.

a) hast gemacht b) haben gemachen c) hat gemacht d) habt gemacht
10) Der Student bleibt zu Hause.

a) bin geblieben b) ist geblieben c) hat geblieben d) seid geblieben
Buvibepume npasunvhulii nepesoo:

11) Der russische Président unterstiitzte den Kampf gegen Terrorismus.

a) Poccmiickuii mpe3uieHT 0,100pui1 60ps0y MPOTUB TEPPOPHU3MA.

b) Poccuiickuii mpe3ueHT noiepkuBaeT 00ps0y MPOTUB TEPPOPU3MA.

¢) Poccwuiickuii npe3uaeHT noaaepxan 00pp0y MpOoTUB TeppopU3Ma.

d) Poccuiickuii mpe3uIeHT pem1 OCyecTBIsAT, 00psOy MPOTUB TEPPOPU3MA.
12) Der Regierungschef unterzeichnete das Projekt der antikriesen MaBnahmen in unserem Lande.
a) ['maBa mpaBuTENBCTBA MOANUCAN IPOEKT AaHTUKPU3UCHBIX MEP B HAIlIel CTpaHe.
b) ['maBa mpaBUTEILCTBA MOICPKUBACT MTPOCKT AHTUKPUZUCHBIX MED.

c¢) I'maBa npaBuTenbCcTBa 0100pUII MPOEKT AaHTUKPUZUCHBIX MEDP B HalIEH cTpaHe.
d) 'maBa mpaBUTENBCTBA IPETYCMOTPEI IPOSKT AHTHKPU3UCHBIX MEP B CTPaHE.
13) npuHUMATD 32aKOH

a) ein Abkommen unterzeichnen c) ein Gesetz verabschieden

b) sich auf (Akk.) beschranken d) in Kraft treten

Buibepume npasunvruili 6apuanm omeema:.

14) Wie heift das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands?

a) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands heift der Foderative Rat.
b) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruplands heift die Staatsduma.

¢) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands heipt die Regierung.

d) Das hochste gesetzgebende Machtorgan Ruflands heift die Verwaltung.

15) An der Spitze der Regierung steht ... .

a) der Président c) der Verteidigungsminister

b) der Premierminister d) der Innenminister
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Hpoqmume cmamolio:

Mehr Vielfalt

Der Prisident Russlands arbeitet weiter an seinem Bild als Demokrat: Anfang September trat das von
ihm initiierte Gesetz “Uber die Garantie der Gleichheit der Parlamentsparteien bei der Darstellung
ihrer Tatigkeit auf den staatlichen 6ffentlichen Fernseh- und Radiokanédlen” in Kraft.
Dies soll allen Parteien gleiche Rechte bei der Parlamentsberichterstattung garantieren. Der Prisident
mochte sich darauf nicht beschrinken. Er will beweisen, dass Russland als eine Gropmacht
pluralistisch und politisch tolerant sei.
Auch kleine Parteien sollen das Recht erhalten, iiber ihre Tatigkeit und ihre Ziele zu informieren. Doch
Kritiker sehen die Dominanz der kremltreuen Partei Einiges Russland durch das Gesetz nicht
vermindert.
Bvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema:
16) In diesem Artikel handelt es sichum ... .
a) das Problem der Demokratie
b) des Pluralismus in Russland
c) das Problem der Gleichheit der Parteien auf den Fernseh- und Radiokanélen
d) die Téatigkeit der Partei Einiges Russland
17) Onpeoenume, kaxkoil yacmu mekcma coomeemcmeayem uHpopMayusL:
Die Parteien werden die Mdglichkeit haben, sich auf den Fernseh- und Radiokanilen zu prisentieren.
a)l b) 2 c)3
18) Haiioume cuHOHUM K 8blO€IEHHOMY COBY:
D. Medwedew arbeitet weiter an seinem Bild als Demokrat.
a) Traum b) Image ¢) Wunsch d) Charakter
19) Onpeoenume, siensiemest i ymaepoicoenue:
Die meisten Gesetzesinitiativen gehen nicht nur von Einiges Russland aus.
a) ICTUHHBIM b) n10xHBIM C) B TEKCTE HET UHPOpMAIIH
20) Boibepume npasunvHulil 6apuanm nepesooa:
Das Gesetz “Uber die garantie der Gleichheit der Parteien auf den Fernseh- und Radiokanilen” trat
Anfang September in Kraft.
a) B cents0pe BcTymuin B cuiy 3akoH «O TapaHTHM paBeHCTBA MApPTHH Ha TEJICBU3HOHHBIX M
paaroBeNIaTeNbHBIX KaHATax).
b) 3akon «»O rapaHTUSX pPaBEHCTBA MApTU HA TEJICBU3HOHHBIX M PAJHOBEIIATEILHBIX KaHATaX ObLI
MIPUHSAT B CEHTSOpeE.
c) B nauane ceHtsOps BCTynUT B cuily 3akoH «O rapaHTusx paBeHCTBa MapTHHl Ha Tejie- U
paaroBeNIaTeNbHBIX KaHaTax).
d) 3akon «O rapaHTHUM paBEHCTBA MAPTUI Ha TeJe- U PAJAMOBEIIATEILHBIX KaHATaX» BCTYIHI B CUITY B
Hayase CeHTSIOps.
IIpoumume mexcm:

GRUNDFRAGEN DER WIRTSCHAFT
1) Wenn der Mensch etwas braucht, so heift das: Er hat ein Bediirfnis. Die Arten der Bediirfnisse
und Wiinsche des Menschen sind unbegrenzt. Neben den lebensnotwendigen Bediirfnissen nach Essen,
Kleidung und Wohnung (Existenzbediirfnisse) hat der moderne Mensch auch die Bediirfnisse Biicher
zu lesen, Musik zu horen, ein Theater zu besuchen, Sport zu betreiben (Kulturbediirfnisse) oder
kostbare Kleider und einen Sportwagen zu kaufen (Luxusbediirfnisse).
2) Diese Gliederung ist aber nicht vollkommen, denn was bei einem als Existenzbediirfnis
angesehen wird, kann beim anderen schon als Luxus verstanden werden. Bediirfnisse nach gut
ausgebauten Strapen, sauberer Luft, klarem Wasser, guten Schulen, 6ffentlicher Sicherheit werden
wohl von allen Einwohnern eines Landes empfunden und auch nur durch eine Gemeinschaftsleistung
befriedigt (Gemeinschafts- oder Kollektivbediirfnisse).
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3) Wenn man von Bediirfnissen spricht, die mit den vorhandenen Mitteln verwirktlicht werden,
handelt es sich um Bedarf. So ist der Rohstoffbedarf die Rohstoffmenge, fiir deren Kauf die Betriebe
die notwendigen Mittel eingeplant haben.

4) Unter Bedarf versteht man also alle Bediirfnisse, die mit Kaufkraft versehen sind. Der Teil des
Bedarfs, der am Markt wirksam wird, heifit Nachfrage.

Bvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema:

21) Der Mensch hat ... , wenn er etwas braucht.

a) ein Bediirfnis b) eine Wohnung ¢) ein Luxusbediirtnis d) eine Musik

22) Ynotpebure ckazyemoe B Prateritum:

Viele Bediirfnisse spielen eine wichtige Rolle im Leben der Menschen.

a) gespielt b) spieltet C) spielten d) spiele

23) Ykaxwure, kakoit yactu Tekcta (1, 2, 3, 4) COOTBETCTBYET cienyromas nHpopMaIus:

Der Mensch hat Bediirfnisse nach klarem Wasser, sauberer Luft, guten Schulen.

a)l b) 2 c)3 d) 4

24) HaiinuTte npaBUIbHBIA BapUaHT OTBETA:

Ohne welche Bediirfnisse kann der Mensch leben?

a) die Kleidung b) das Essen ¢) die Wohnung d) das Luxusbediirfnis

25) Omnpenenute, SBIASETCS JIH yTBEPIKIACHHE:

Die Betriebe planen die notwendigen Mittel fiir den Kauf des Rohstoffs ein.

a) JIOYKHBIM b) HCTHHHBIM C) B TEKCTE HET HH(popManuu

Tema 4

IlepevyeHsb 3a1aHUM J1J151 KOHTPOJIBHOIO ONIPOCa
KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOMPOCOB MO rPpaMMaTHKe
3ananue 1. Gebrauchen Sie Hilfsverben ,,war* oder ,,hatte* in richtiger Form:

In diesem Sommer ... ich eine wunderschone Reise nach Deutschland gemacht. Im Juni ... ich von
meiner Freundin in Berlin eine Einladung bekommen, sie zu besuchen. Ich ... die Zeit nicht verloren.
Ich ... meine Reisevorbereitungen getroffen. Meine Mutter ... Geschenke eingekauft, ich ... ein
Visum und eine Fahrkarte besorgt. Am Tag der Abreise ... ich unruhig gewesen. Es war meine erste
Auslandsreise. Ich ... ausgestiegen und ... sofort meine Freundin erblickt. Sie hat ein Auto und wir ...
iiberall mit diesem Auto gefahren. Ich ... in Berlin viel Schones erlebt. Es ... phantastische Tage
gewesen. Ich ... viele Stiddte und ihre Leute kennengelernt, verschiedene Veranstaltungen besucht,
Ausfliige gemacht. Einen unvergesslichen Eindruck ... auf mich der Ausflug nach Potsdam gemacht.
Ich ... auch viele Museen besucht. Wir ... ein paar schone Geschenke fiir meine Verwandten gekauft.
Ich ... in Deutschland eine Woche verbracht und dann ... ich nach Hause gefahren.

3ananue 2. Verwenden Sie statt Prasens die Plusquamperfektform und iibersetzen Sie Sétze:

1. In Deutschland liest man die Zeitungen gern.

2. Sie bringen Nachrichten und Berichte und informieren {iber Politik, Wirtschaft, Sport und
Kultur.

3. Téaglich erscheinen in Deutschland Millionen Zeitungen, und jede Woche driickt man

Wochenzeitungen und Illustrierte.
4, In Deutschland gibt es ungefdahr 400 Tageszeitungen.

5. Regionale deutsche Zeitungen berichten nicht nur {iber Lokales, sondern auch iiber das
Weltgeschehen.

6. Dartiber schreiben alle Zeitungen in Deutschland.

7. Die bekanntesten Zeitungen sind ,,Bild*, ,,Stiddeutsche Zeitung*, ,,Die Welt“, ,,Die Zeit* und
andere.

8. Diese Zeitungen verbreitet man in ganz Deutschland.
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9. Wochenzeitungen bieten viel Hintergrundinformationen, Analysen und Reportagen zu
aktuellen Themen.

10. Es gibt Fachzeitschriften fiir bestimmte Berufe oder Hobbys, Zeitschriften fiir Frauen,
Jugendliche und Kinder.

11. Sehr populér sind die Illustrierten ,,Stern* und ,,Bunte®.

3amganue 3. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Zeitform:
Geschichte der Stadt Berlin

Die Geschichte Berlins ... vor tiber 750 Jahren. Die Stadt ... an der | beginnen

Spree. Damals ... hier zwei Siedlungen: Berlin und Kolln. Nicht Iite%en
zufillig ... diese Stadt an dieser Stelle. Hier ... die groBten Zris’?:hen

HandelsstraBefen vom Siiden und Westen und ... weiter nach Osten. | gjch treffen
Im XVIII. Jahrhundert ... man in Berlin viele groBartige Bauten. Man | fiihren
... das heutige Museum fiir Deutsche Geschichte und ... die Berliner | errichten
Akademie der Wissenschaften. Zweihundert Jahre nach seiner | bauen
Griindung ... Berlin eine der reichsten Stidte Deutschlands. Damals fgﬁ?den

. in Berlin ein reges geistiges und kiinstlerisches Leben. Im Jahre | gy entfalten
1810 ... man die Berliner Universitit. 1871 ... Berlin zur Hauptstadt offnen
des deutschen Kaiserreiches und nach der Novemberrevolution 1918 | werden
zur Hauptstadt der Weimarer Republik. 1933 ... die Faschisten die | ergreifen
Macht in Deutschland. Der zweite Weltkrieg ... . Wiahrend des S:i%lnnen
Krieges wurde die Stadt zerstort. Es ... eine tote Stadt. Nach dem | iederaufbauen
zweiten Weltkrieg ... man die Stadt. Seit 1948 ... es zwei deutsche geben
Staaten: die BRD und die DDR. Die Hauptstadt der DDR ... Berlin. | sein

Seit 1991 ... Berlin wieder die Hauptstadt Deutschlands. sein

3ananue 4. Bilden Sie Sétze. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Zeitform:

Zaren, der, (bekommen), Platz, des, seinen, russischen, Namen, Ehren, zu.

Millionen, in, Menschen, (wohnen), drei, Berlin, iiber.

Européische, Berlin, Kulturmetropole, (nennen), man.

Brandenburger, Wahrzeichen, Stadt, (sein), das, Tor, das, der.

Beliebt, Pergamonmuseum, bekannt, (sein), das, und.

Weimarer, (werden), nach, Republik, Berlin, der, zur, Novemberrevolution, Hauptstadt, der.
Bundesland, gleichzeitig, ein, Berlin, (sein).

Tor, Berlins, (beginnen), Hauptstrale, Brandenburger, die, am.

Hohe, Alex, auf, der, Fernsehturm, (stehen), dem.

0. Alex, Berliner, die, Platz, (nennen), diesen.

HBOooNoO kLN E

3aganus AJ1s1 00CYKACHUSI MAaTEPHAJIOB NIPO(eCcCHOHAIBHOM JOKYMEHTALMH
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO N WN —
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KommuiekT 3ajaHuii 1Jisi KOHTPOJIbHOI padoThI 4

Bvibepume npasunvhyto spemennyto gpopmy enazona:
1) In letzter Zeit... unser Leben sehr ... und viele Menschen ... arbeitslos.
a) hatte verdndert, wurden b) hat verdndert, wurden
¢) wird veridndern, werden d) hatte veréndert, werden
2) Im Jahre 1147 ... am Moskwa — FluB} die kleine Siedlung Moskau ... und ... spiter zur Hauptstadt
unseres Landes.
a) ist entstanden, wird b) war entstanden, wurde
¢) wird entstehen, wurde d) war entstanden, wird
3) Freie Giiter ... die Natur dem Menschen ... und sie ... keinen Preis.
a) wird schenken, haben b) wird schenken, hatten
c) hatte geschenkt, haben d) hat geschenkt, haben
4) Carl Benz ... am Ende des 19. Jahrhunderts das erste Auto ...und ... mit diesem Auto durch die
StraBBen der Stadt.
a) hat erfunden, fuhr b) hatte erfunden, fuhr
c¢) wird erfinden, fahrt d) wird erfinden, fuhr
5) Wir ... den Text ...und dann ... die Ubung.
a) hatten tlibersetzt, schrieben b) haben iibersetzt, schrieben
c¢) werden libersetzen, schrieben d) hatten tibersetzt, schreiben
6) Jetzt ... meine Schwester die Mittelschule und der Bruder ... an der Universitét.
a) besucht, studiert  b) besuchte, studierte  ¢) besucht, studierte  d) besuchte, studiert
Bvibepume nystcHyro chopmy ecnomocamenvHoeo enazona:
7) Wir ... FuB3ball gespielt.
a) sind b) werden c) haben d) wurden
8) Anfang Juni ... wir die Priifungen ablegen.
a) werden b) sind c) haben d) hatten
9) Das Midchen ... die Musikschule besuchen.
a) wird b) hat C) hatte d) ist
10) Er ... gestern nach Deutschland abgefahren.
a) wird b) hat c) ist d) wurde
Hpoqmume cmamoio.
UN NIMMT RUSSISCHE RUSTUNGSBEGRENZUNG-KONVENTION AN
Die UN — Vollversammlung hat auf Anregung Russlands eine Konvention iiber den Kampf gegen
Kernwaffen angenommen. Diese sei ein wichtiger Bestandteil der globalen Kampfstrategie gegen die
neuen Herausforderungen und Bedrohungen, fiir Reduzierung der Aufriistung. Das erklérte der
stellvertretende Aupenminister Russlands in einem Interview mit der “RIA Nowosti”. Er wertete die
angenommene Konvention als ein sehr wichtiges Ereignis, die eine Kriegsgefahr beseitigen wird. “Das
ist der erste internationale Vertrag, der auf Initiative Russlands im UN-System geschlossen wurde. Wir
sind sehr froh, dass die Initiative von allen Staaten unterstiitzt wurde”, betonte der russische
AuBenminister.
11) BeibepuTe MpaBHIbHBINA BapHaHT OTBETA!
In diesem Artikel wird das Problem ... betrachtet.
a) der Kernwaffen b) der Riistungsbegrenzung-Konvention
¢) der globalen Kampfstrategie d) der Bedrohung des ,,kalten Krieges*
12) Beibepere npaBUIbHBIN BapHaHT OTBETA:
Die neue Konvention stellt ...dar.
a) den Kampf gegen Kernwaffen
b) den Kampf gegen Terrorismus
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¢) den Kampf gegen Reduzierung der Aufriistung
d) den Kampf gegen Initiative Russlands
13) HaiiguTe CHHOHMM K BBIIGICHHOMY CJIOBY:
Diese Konvention ist ein wichtiger Bestandteil der globalen Kampfstrategie fiir Reduzierung der
Aufriistung.
a) Riistungsbegrenzung b) Kriegsgefahr ¢) Abbau d) Bedrohung
14) Onpenenure, SIBJISCTCS JTH YTBEPXKICHHUE:
Die UN — Vollversammlung hat auf Anregung Russlands eine Konvention iiber den Kampf gegen
Kernwaffen abgelehnt.
a) HICTUHHBIM b) T0XXHBIM C) B TeKCTE HEeT uHpopmanuu
15) Beibepure npaBuIIbHBINA BapUaHT OTBETA:
Die angenommene Konvention wird Kriegsgefahr ... .
a) beseitigen b) unterstiitzen ¢) billigen d) bedrohen
Buvibepume npasunvnuiii 6apuanm omeema:
16) Was ist das Stadtwappen von Berlin?
a) die Maus b) der Bér c) der Tiger d) der Elefant
17) Nach dem 2. Weltkrieg wurde Berlin in 4 Besatzungszonen eingeteilt.
a) [Tocne BTOpOii MUPOBOM BOMHBI bepauH ObLT pa3jiesieH Ha YEThIPE OKKYIIAIIMOHHBIC 30HBHI.
b) [Tocne BTopoit MupoBOIi BOMHBI bepiiH pa3aensercs Ha YeThIpe OKKYIAIIMOHHBIC 30HBI.
c) ITocne Bropoit MupoBoii BoiiHbl bepiaun Oyner pa3ieneH Ha YeTbIpe OKKYIAMOHHBIE 30HBI.
18) Die schonste Strafe Berlins heift ... .
a) Unter den Bdumen  b) Unter den Linden  ¢) Unter den Apfelbdumen  d) Ku-Damm
19) Wann wurde Berlin zur Hauptstadt des deutschen Kaiserreiches?
a) 1871 b) 1913 c) 1864 d) 1945
20) Wann wurde Berlin gegriindet?
a) im 14. Jahrhundert  b) im 13. Jahrhundert  ¢) im 12. Jahrhundert  d) im 19. Jahrhundert
Ilpoumume mexcm:
DIE BENUTZUNG ENERGIE IN DER WIRTSCHAFT

1) Die Bundesrepublik Deutschland ist ein rohstoffarmes Land. Bei der Versorgung mit
Rohstoffen und Energie ist sie weitgehend auf Einfuhren angeweisen. Deutschland mup zwei Drittel
der benoétigten Primérenergie importieren.

2) Mit der Vereinigung Deutschlands hat die Braunkohle den ersten Platz unter den heimischen
Energietrdgern eingenommen. In der fritheren DDR war die Braunkohle der wichtigste Energietréger.
3) Stabile Energieversorgung ist eines der Grundelemente flir die Funktionsfidhigkeit einer

modernen Wirtschaft. Versorgungssicherheit, Wirtschaftlichkeit sind unverzichtbare und gleichrangige
Ziele der deutschen Energiepolitik.

4) In Deutschland liegt die Energieversorgung groptenteils in der Hand privatwirtschaftlicher
Unternehmen. Der Staat setzt flir die Energiewirtschaft einen Ordnungsrahmen. Das
energiewirtschaftliche Versorgungssystem mup nicht nur bei Ol, sondern ganz generell wegen der
hohen Importabhéingigkeit flexibel und anpassungsfihig bleiben und auf breit gestreute
Versorgungsquellen achten.

21) Beibepute npaBUIbHBIN BapUAHT OTBETA!

Deutschland ist ... an Bodenschétzen.

a) reich b) arm c) viel d) genug

22) Ynotpebure ckazyemoe B Préteritum:

Deutschland importiert zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.

a) Deutschland importiertet zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.

b) Deutschland importiere zwei Drittel der benétigen Primérenergie.

c¢) Deutschland importierte zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.

d) Deutschland importierten zwei Drittel der bendtigen Primérenergie.
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23) Ykaxure, Kakoi 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET Cieryromast HH(opMarus:

Fir die stabile Funktionierung der modernen Wirtschaft spielt die Energieversorgung eine wichtige
Rolle.

a)l b) 2 c)3 d) 4

24) HaiinuTte npaBUIbHBIA BapUaHT OTBETA:

Wie mup das energiewirtchaftliche Versorgungssystem bleiben?

a) flexibel b) stark c) wichtig d) reich

25) Onpenenure, ABISIETCS JIH YTBEPIKACHHUE!

Deutschland hat keine stindige Aufgaben der Energiepolitik.

a) JIOYKHBIM b) HCTHHHBIM C) B TEKCTE HET HH(popMauu

11l CEMECTP
Tema 5

Ilepeuyensb 3a1aHNi 1J151 KOHTPOJBLHOIO ONPOCA
KommnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJIBHBIX BOIIPOCOB 110 TPAMMAaTHKe
3amanue 1. Bilden Sie drei Grundformen von den Verben:
sein, bestehen, beitragen, liegen, betragen, bestimmen, grenzen, umfassen, stehen, haben, gewinnen,
einnehmen, ausiiben, bewundern.

3ananue 2. Gebrauchen Sie Hilfsverb werden in richtiger Form:

Geschichte Osterreichs
Osterreich hat eine lange interessante Geschichte. Viele Jahrhunderte lang ... der Osterreichische
Boden Arena der Volkerwanderung genannt: Kelten, Romer, Germanen, Hunnen 16sten einander ab.
996 ... das Land erstmals in den Chroniken als Osterreich erwihnt.
Und schon im 10. Jahrhundert ... Osterreich als Staat mit einer festen Staatsstruktur genannt. Im XIII.
Jahrhundert ... die Macht der Dynastie der Habsburger gegeben, die zahlreiche Eroberungskriege
fiihrte und bis 1918 regierte. Nach dem 1. Weltkrieg ... die Ungarn - Osterreichische Monarchie
aufgeldst. Im November 1918 ... die Republik Osterreich gegriindet. Im Jahre 1938 ... Osterreich vom
faschistischen Deutschland besetzt. Nach der Befreiung ... in Osterreich die demokratische Republik
proklamiert. 1955 ... das Gesetz iiber die Neutralitit angenommen. In der AuPenpolitik ... dieses
Prinzip streng angehalten.

3ananue 3. Verwenden Sie statt der Aktivform die Passivform. Wihlen Sie die richtige Antwort:
1. Die Regierung Osterreichs iibt die exekutive Macht aus.

a) wurde ausgeiibt b) wird ausgeiibt

C) werden ausgeiibt d) wird ausgeiibt werden

2. Der Bundesrat vertritt die Interessen der Bundesldnder.

a) werden vertreten b) wurde vertreten

) wurden vertreten d) wird vertreten

3. Seit 1945 bewahrt Osterreich politische Neutralitit.

a) wird bewahrt b) werden bewahren

c) werdet bewdhrt d) wurde bewahrt

4, Im Oktober 1955 hat der sterreichische Nationalrat das Bundesverfassungsgesetz iiber die
immerwihrende Neutralitit Osterreichs angenommen.

a) wird angenommen b) wird angenommen werden

) wurde angenommen d) ist angenommen worden

S. Das Volk wihlt den Nationalrat.

a) sind gewahlt worden b) wird gewihlt

¢) wurde gewéhlt d) wurden gewéhlt

6. Der Bundesprisident ernennt den Bundeskanzler.

a) ist ernannt worden b) wird ernannt werden
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c) wurde ernannt d) wird ernannt

7. Die Nahrungsmittelindustrie verarbeitet ortliche landwirtschaftliche Rohstoffe.

a) werden verarbeitet b) sind verarbeitet worden

c) wurden verarbeitet d) wird verarbeitet

8. Im Alltag sprechen Osterreicher ihre Mundart.
a) wird gesprochen werden b) werden gesprochen
c) wurde gesprochen d) wird gesprochen

9. Klimatische und landschaftliche Vorziige machen Osterreich zu einem natiirlichen Ziel fiir

ideale Skiferien.

a) werden gemacht b) wird gemacht

c) wurde gemacht d) ist gemacht worden

10. Selbstdndige Bundeslidnder bilden den Bundesstaat.
a) wird gebildet b) ist gebildet worden

c) wurden gebildet d) wird gebildet

3ananue 4. Gebrauchen Sie Verben in richtiger Passivform:
Reise nach Osterreich

Das vorige Jahr ... von mir eine Reise nach Osterreich. Mut dem Zug ... | unternehmen
ich nach Wien. Dann bin ich mit einem komfortablen Reisebus nach | bringen
Salzburg gefahren. Am nichsten Tag habe ich an der Stadtfiihrung | verbinden
teilgenommen. Diese Stadt hat eine lange Musiktradition und ... mit | spielen
Mozart. In Salzburger Orchester ... am Abend Musik von Mozart. Tiefen | machen, besuchen
Eindruck ... auf mich. Im Sommer ... die Stadt Salzburg von Touristen. | besichtigen
Zuerst ... das beriihmteste Haus in der Altstadt, wo 1756 Wolfgang | gebéren
Amadeus Mozart ... . In Salzburg finden Mozart-Wochen, Mozart- | besingen
Ausstellungen statt. Ich habe eine Fahrt an der Donau entlang nach Wien | holen
gemacht. Donau, der groBte Fluss Osterreichs, ... in vielen Liedern. Am | bewundern
spiten Nachmittag ... ich nach Wien. Wiener Sehenswiirdigkeiten ... von | 6ffnen
vielen Touristen. In Wien haben beriihmte Komponisten gelebt und

komponiert. Wien ist eine Tanzstadt. Im Januar und Februar ... hier

Ballsaison: Opernball, Studentenball, Feuerwehrball. Und alle tanzen

Walzer. Ich habe auch viele Ausfliige in die schone Umgebung von Wien

gemacht. Meine Reise war wunderschon.

3ananue 5. Bilden Sie Partizip | und Partizip 11 von den Verben:
erzielen, besitzen, zeigen, sehen, horen, lesen, ergénzen, bevorzugen, erscheinen, entdecken, erfahren,
auskommen, ausstrahlen, wirken.

3amganue 6. Lesen Sie den Text, finden Sie Partizipien und bestimmen Sie ihre Funktion:

PRESSE DER BRD
Das Grundgesetz der BRD garantiert in Artikel 5 das Recht der freien Meinungséuferung und die
Pressefreiheit sowie das Recht, sich auch allgemein zuginglichen Quellen zu informieren. Der Biirger
hat eine wachsende Auswahl von Medien, die miteinander konkurrieren.
In der Zeitungslandschaft dominieren die lokale und die regionale Tagespresse. Téglich erscheinende
in Landern der BRD sind etwa 410 Zeitungen, fiir die iiber 140 eigenstindige Redaktionen arbeiten.
Sie bieten ihren Lesern einen tiglichen Uberblick iiber die dringenden Ereignisse der nationalen und
internationalen Politik, iiber Wirtschaft, Kultur, Sport und das lokale Geschehen. Uber zwei Drittel der
Zeitungen werden im Abonnement vertrieben, der Rest im Einzelverkauf. Unter den
Abonnementzeitungen hélt die ,,Westdeutsche Allgemeine Zeitung™ mit einer Auflage von rund
700000 Exemplaren die Spitze. Zu den groPen iiberregionalen Zeitungen gehoren auch ,,Frankfurter
Allgemeine Zeitung®, ,,Welt®, ,,Stiddeutsche Zeitung® und ,,Frankfurter Rundschau*.

,Bild“ und ,,Super* sind tdglich erscheinende Strapenverkaufsblitter. ,,Bild* ist mit tdglich mehr als
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427 Millionen Exemplaren die auflagenstirkste deutsche Zeitung. Es gibt auch eine Reihe von
Sonntagszeitungen. International bekannt ist auch das Nachrichtenmagazin ,,Der Spiegel* mit einer
Auflage von tiber einer Million Exemplaren.

Sehr bemerkt ist auch der deutsche Zeitschriftenmarkt. Dazu zdhlen Illustrierte wie ,,Stern®, ,,Bunte®,
,,Quick® sowie Spezialzeitschriften mit Horfunk- und Fernsehprogrammen.

Zahlenmapig bedeutend ist die Gruppe der Fachzeitschriften, die keine hohen Auflagen haben. Hinzu
kommend sind politische Wochenblitter, konfessionelle Zeitungen, Kunderzeitschriften und
Anzeigenblitter.

Die wirtschaftliche Entwicklung auf dem Pressemarkt hat zur Bildung grofer Verlagsunternehmen
gefiihrt. Vier grofe Konzerne: Bertelsmann, Springer, Burda und Bauer geben die meisten
auflagenstirksten Zeitungen und Zeitschriften heraus. Die grofen Pressekonzerne sind auch zugleich
Medienkonzerne.

3aganus 1J1s 00CyKIeHHs MAaTepPHaJIOB NPo¢ecCHOHATbHOM JTOKYMEHTAIIUH
. Wie heifit der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO DNk WN —

KommniekT 3agaHuii 1J11 KOHTPOJIbHOI padoThl 5
Bvibepume npasunvhwiii 6apuanm enazona werden:
1) Osterreich ... erstmals 996 in den Chronicken erwihnt.
a) wurde b) werden c) wird d) wurden
2) Jetzt ...Wien die Stadt der Musik genannt.
a) wurde b) werden c) wurden d) wird
3) Die Sehenswiirdigkeiten Osterreichs ... von vielen Touristen beobachtet.
a) werden b) wurden c) wird d) wurde
4) Meine Arbeit im Werk ... sehr gut bezahlt.
a) wurden b) wird c) werde d) werdet
Ynompebume cxazyemoe 6 Prdteritum:
5) Das Gebédude der Wiener Staatsoper (griinden) im 19. Jahrhundert.
a) wird gegriindet  b) ist gegriindet worden  c) wurde gegriindet ~ d) wurden gegriindet
Ynompebume cxazyemoe ¢ Perfekt:
6) Diese Worter (vergessen) leicht.
a) wird vergessen b) werden vergessen c) sind vergessen worden d) ist vergessen worden
H3zmenume npeonodcenue, nocmasue ckazyemoe 8 CmpaoamenbHulil 3a102.
7) Wir besprechen unsere Plane.
a) Unsere Plidne werden von uns besprochen.
b) Unsere Plane werden von uns gesprochen.
¢) Unsere Plane wurden von uns besprochen.
d) Unsere Pldne waren von uns besprochen worden.
8) Die meisten Rohstoffe fiihrt man nach Osterreich aus fremden Léndern.
a) Die meisten Rohstoffe werden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
b) Die meisten Rohstoffe wurden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
c) Die meisten Rohstoffe waren nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt.
d) Die meisten Rohstoffe werden nach Osterreich aus fremden Lindern eingefiihrt werden.
9) Die Verleihung des Nobelpreises hat die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt.
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a) Durch die Verleihung des Nobelpreises war die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt worden.
b) Durch die Verleihung des Nobelpreises war die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt.
¢) Durch die Verleihung des Nobelpreises ist die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt worden.
d) Durch die Verleihung des Nobelpreises wurde die Sensationslust der Offentlichkeit geweckt.
10) Diesen Tag werde ich nie vergessen.
a) Dieser Tag wird nie vergessen werden. b) Dieser Tag wurde nie vergessen.
c) Dieser Tag ist nie vergessen worden. d) Dieser Tag werden nie vergessen werden.
Haiioume cunonum x 8vioenenHomy ciogy:
11) Der Hauptgedanke des Treffens war die Verhinderung des Konflikts zwischen den beiden
Léndern.
a) die Verhiitung des Konflikts b) der Abbau des Konflikts
c) der Ausbruch des Konflikts d) die Vermittlung des Konflikts
Buvibepume npasunvrwiii 6apuanm omeema.
12) Um moglichen Krawallen vorzubeugen, stand die Miliz in der Hauptstadt in erhohter ... .
a) Alarmbereitschaft b) Abzug der Truppen c) Gesellschaft d) Umbruch
13) Fiir den Ubergang vom Krieg zum Frieden sind alle realen ... vorhanden.
a) Festigungen b) Streitfragen ) Voraussetzungen d) Vereinigungen
14) Die ... der Wirtschaftskrise ist die Hauptfrage des Treffens.
a) Uberwindung b) Aussohnung ¢) Anndherung d) Festigung
15) Fiir Uberwindung der Wirtschaftskrise gibt es alle realen Voraussetzungen.
a) Jlns mpeo1osieHnst 5KOHOMHUYECKOTO KPU3KCa UMEIOTCS BCE peasibHbIE MTPEANOCHUIKH.
b) IIJ'I}I MpEaAOTBpAIICHUA DKOHOMHUYECKOTO KprU3rca UMCIOTCS BCE PEAJIbHBIC ITPEAIIOCBIIKH.
¢) Jlns mpeo1o1eHusl SKOHOMHYECKOTO KPU3HMCa UMEIIUCh BCE peaibHbIC MPETOCHLUIKH.
d) Jlna mnpemoTBpalieHWsT HSKOHOMHYECKOTO Kpu3uca OyAyT CKJIQJbIBaThCsl BCE peaibHbIC
MpCAIOCBUIKH.
IIpoumume mexcm:

UN VERLANGERT MANDAT FUR SUDAN-MISSION
15 Mitgliedsstaaten des Weltsicherheitsrates versuchen eine Vereinbarung zu erzielen, sich auf eine
umfangreiche Resolution zur Einddimmung des bewaftneten Konflikts in der westsudanesichen Region
Darfur sowie zur Unterstiitzung des Friedensprozesses im Siiden des afrikanischen Landes zu
verstandigen.
Bei der Mission UNAMIS, deren Mandat mit einer technischen UN-Resolution einstimmig bis zum
17. Mérz ausgedehnt wurde, handelt es sich um eine Expertengruppe fiir Verhinderung des Konflikts
unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten.
Nach Angaben von UN-Diplomaten sind Russland, China und Algerien nicht bereit, den von den USA
geforderten Sanktionen gegen die sudanesische Regierung zuzustimmen. Washington hingegen
verweigert seine Zustimmung zu einer Verfolgung der Verantwortlichen fiir Verbrechen gegen die
Menschlichkeit im Sudan durch den Internationalen Strafgerichtshof. Die USA ernennen das Tribunal
in Den Haag nicht an und fordern, dass die Strafverfolgung in der Sudankrise durch ein noch zu
schaffendes UN-Sondergericht in Tansania erfolgt.
Der UN-Hilfskoordinator warnte vor einem Massensterben in Sudan, wenn das Land nicht umgehend
mehr internationale Hilfe bekomme.
Buvibepume npasunvruiii apuanm omeema.
16) In diesem politischen Artikel handelt es sichum ... .
a) die Verhinderung des Konflikts in Sudan.
b) die Sanktionen gegen die sudanesische Regierung
c) die Verhandlungen in den USA
d) die neue UN-Diplomaten
17) Welche Aufgaben hat die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten?
a) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe der Verhinderung
des Konflikts.
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b) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe viele Streitfragen zu
16sen.
c) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe eine Vereinbarung
zu erzielen.
d) Die Expertengruppe unter Leitung des UN-Sonderbeauftragten hat die Aufgabe UN-Sondergericht
in Tansania zu erfolgen.
18) Ykaxwure, KaKoil 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET Cieyromas HH(opMarus:
Das Verbrechen der Menschenrechte soll verfolgt werden.
a)l b) 2 c)3 d) 4
19) Onpenenure, ABISCTCS JIU YTBEPKICHUE:
Russland, China und Algerien sind bereit, den von den USA geforderten Sanktionen gegen die
sudanesische Regierung zuzustimmen.
a) UICTUHHBIM b) T0XKHBIM C) B TeKcTe HeT nHpopManmu
20) Omnpenenure, SABIACTCS JIW yTBEPKICHUE:
Mission UNAMIS existiert seit 17. Mérz.
a) ICTUHHBIM b) T0XXHBIM C) B TE€KCTE HET nHpopMaIuu
Ilpoumume mexcm:

VORTEILE DER WAHRUNGSUNION
1) Die wirtschaftlichen Vorteile der Wahrungsunion fiir jeden einzelnen Biirger der EU-Lénder
liegen auf der Hand. Dadurch werden Urlaubsreisen und Einkdufe in Nachbarstaaten billiger, denn der
Wihrungsumtausch innerhalb der EU entfillt. Besonders grof3 aber sind die Vorteile fiir Unternehmen.
Ihre Planungs- und Kalkulationssicherheit nimmt durch den Wegfall des Wechselkursrisikos zu.
Hieraus resultieren positive Effekte fiir die langfristigen Investitionen und damit fiir die gesamte
wirtschaftliche Entwicklung.
2) Das ist besonders fiir Deutschland wichtig, dessen Wohlstand auf internationaler Arbeitsteilung
und Zusammenarbeit beruht. Rund ein Drittel seines Nationaleinkommens wird im Export
erwirtschaftet, mehr als die Hilfte davon im Aufenhandel mit den EU-Staaten.
3) Jeder vierte Arbeitsplatz in Deutschland hidngt vom Export ab, in manchen Regionen sogar
jeder zweite. Der Handel mit den Nachbarlédndern ist ein Lebensnerv der deutschen Wirtschaft, deshalb
sind stabile Wirtschafts- und Wihrungsbeziehungen gerade fiir Deutschland von grofem Interesse.
21) BeiOepute mpaBUIIbHBIN BapUaHT OTBETA!
In diesem Text handelt es sichum ... .
a) die Wirtschaftsbeziehungen zwischen den Léndern
b) die wirtschaftlichen Vorteile der Wahrungsunion
¢) die Nachteile der Wihrungsunion
d) das Nationaleinkommen in Deutschland
22) Bribepute npaBUIIbHBINA BAPHAHT OTBETA:
Die Vorteile der Wahrungsunion sind besonders wichtig fiir ... .
a) reiche Menschen  b) den Wohlstand des VVolkes  c) die Betriebe  d) die Investoren
23) Omnpenenute, SBISETCS JIM yTBEPIKICHHE:
Dank den wirtschaftlichen Vorteilen der Wahrungsunion kann man Einké&ufe in den Nachbarldndern
billig kaufen.
a) UICTUHHBIM b) T0XKHBIM C) B TEKCTE HET HHQPOPMAITHH
24) Omnpenenure, KaKOM 4acTU TEKCTa COOTBETCTBYET MH(GOPMAITHS:
Der Wohlstand der BRD beruht auf internationaler Arbeitsteilung und Zusammenarbeit.
a)l b) 2 c)3
25) Boibepute npaBUIIbHBIN BapUaHT IepeBoO/Ia:
Stabile Wirtschafts- und Wiahrungsbezichungen mit den Nachbarstaaten sind fiir Deutschland von
gropem Interesse.
a) CtaOmibHOE YKOHOMHYECKOE TIOJIOKEHHE W BaJFOTHBIC OTHONIEHHS C COCEIHHMHU TOCYAapCTBaMHU
MPECTABISAIOT HHTEpeC A [ epMaHuu.
b) I'epmanus 3anHTEpEecOBaHa B CTAOUILHOCTH YKOHOMHKHU U BaJTIOTHI.
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C) FepMaHI/IH BCEeraga 61>ma 3aNMHTCPCCOBAHA B CTaGI/IJIBHBIX 3KOHOMHNYECCKNX OTHOLICHUAX C COCCAHUMHU
CTpaHaMH.

d) CrabunbHbple 5SKOHOMHUYECKHE W BaJIOTHbIE OTHOIIEHUS C COCEIHHUMH TOCYyAapCTBaMU
MPEACTABISAIOT OOJBINON MHTEpeC s [ 'epManun.

Tema 6

Ilepeyens 3a1aHUM J1J1s1 KOHTPOJIBHOIO ONPOca
KomnuiekT 3a1aHuii 1 KOHTPOJILHBIX BOMPOCOB MO rpaMMaTHKe
3ananwue 1. Bilden Sie Infinitiv Passiv von folgenden Verben:
erginzen, leben, einnehmen, besitzen, zeigen, iibertragen, ausstrahlen, erzielen, lesen, sein, nutzen,
versuchen, horen, bevorzugen.

3ampanwue 2. Finden Sie Priadikate in folgenden Sitzen und bestimmen Sie ihre Zeitform:

1. Massenmedien konnen als vierte Gewalt bezeichnet werden.

2. Nur drei Programme zur Auswahl konnen heute in Deutschland nicht vorgestellt werden.

3. Zeitungen miissen von den Studenten gelesen werden.

4. Das Fernsehen musste nach der Statistik als die beliebtesten Massenmedien der Jugendlichen
genannt werden.

5. Rundfunk kann von 70 Prozent der Befragten gehort werden.

6. Internet kann mindestens einmal pro Woche benutzt werden.

7. Von vielen Haushalten konnen auch Kabel- und Satellitenfernsehen benutzt werden.

8. Physische Abhingigkeit kann vom Computer entwickelt werden.

9. Im Internet sollen Tips zu Kultur, Freizeit, Lernen und Lebenshilfe fiir Jugendlichen dargestellt
werden

10. Das Fernsehen soll von den Psychologen zu den stirksten Einflussgrofen fiir die

Kinderentwicklung gezéhlt werden.

3amanne 3. Verwandeln Sie Sdtze mit Infinitiv Aktiv mit Modalverben in Sitze mit Infinitiv Passiv:
Jeder Jugendliche muss nicht mehr als zwei Stunden vor dem Computer verbringen.

Man kann die Presse als vierte Gewalt nennen.

Jeder Bundesbiirger kann Computer benutzen.

Mit dem Computer konnten sich nur ein Viertel der Befragten beschéftigen.

In Media-Park kann man die ausgewéhlten Videos sehen.

Einige Fernsehsendungen kdnnen auch die negative Wirkung austiben.

Die Massenmedien miissen brennende Fragen des Lebens behandeln.

NoakrowdE

3amanne 4. Gebrauchen Sie in folgenden Sétzen Prddikate in Prdsens Konjunktiv und Préteritum
Konjunktiv:

Die Massenmedien — Presse, Fernsehen, Internet — entwickeln sich stiirmisch.

Interent spielt immer gropere Rolle im Leben der jungen Generation.

Viele Zeitungen beeinflussen die Meinungsbildung.

Das Angebot an deutschsprachigen Zeitungen und Zeitschriften ist grop.

Alle lesen Berichte tiber Sport und Kultur.

Millionen Zeitungen erscheinen in Deutschland jeden Monat.

In Deutschland gibt es ungefdahr 400 Tageszeitungen.

Die Privatsender bieten vor allem Spielfilme, Shows und Werbung rund um die Uhr.

Heute ist das Fernsehen eines der beliebtesten Massenmedien in Russland.

Der deutsche Zeitschriftenmarkt ist sehr grop: im allgemeinen werden 9000 Titel angeboten.

©CooNOORr WD R
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3aganus 1J151 00CYyKIEHUSA MATEPHAJIOB NPOeCcCHOHAIBbHON JOKYMEHTAUM
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. Wie heifit der Text?

. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?

. Worum handelt es sich in diesem Text?

. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?

. Was bezeichnen diese Ausdriicke?

. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?

. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO0 WL~ WwWN—

KommniiekT 3aganuii 1J11 KOHTPOJIbHOI padoThl 6
Bvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema:
1) Er wiinscht sich: wenn ich doch gesund ... .
a) war b) wire c) warst d) wirest
2) Ich wiinsche mich: wenn er mir doch die Wahrheit ... .
a) sage b) sdge c) sagte d) sagt
3) ... er heute mit uns.
a) War b) Wire c) Wurde d) Wiirde
4) Er sieht so aus, als ob er krank ... .
a) wiirde b) ware c) war d) wére
5) Man ... zwei Tabellen.
a) vergleiche b) vergleichen c) vergleichte d) verglichte
6) Man ... soziale Leistungen.
a)besprech b) besproche C) besprechte d) bespreche
7) Man ... den Stahl in Formen.
a) gieen b) gieB3e c) gielet d) gieBBete
8) Man ... nach Weiterbildungsamoglichkeiten.
a) frage b) frage c) fragt d) fragte
Buvibepume npasunvhuiil 6apuanm nepegooa:
9) Keiner der Wirtschaftler konnte dieses Problem 16sen.
a) Majio KTo U3 YKOHOMHUCTOB MOKET PELIUTh 3Ty IPOOIeMy.
b) Hu ouH 13 S5KOHOMHCTOB HE CMOT OBl PEIITUTh ATy MPoOIIeMYy.
¢) Heckobk0 SKOHOMHUCTOB HE CMOTJIM PEUIUTH 3Ty MpobemMy.
d) HeckoyibKO 5KOHOMHCTOB HE CMOTJIA OBl PEITUTH ATy MPoOIeMy.
10) Man unterscheide einige Arten der Grundfonds.
a) HeoOxommmo pa3nnvarh HECKOJIBKO BUIOB OCHOBHBIX (DOHJIOB.
b) PazniuaioT HECKOJIBKO BUI0B OCHOBHBIX (DOH/IOB.
¢) Cnenyet pa3nn4arh HECKOJIBKO BUIOB OCHOBHBIX (DOHJIOB.
d) Paznmuyany HECKOJIBKO BUJIOB OCHOBHBIX (DOHIOB.
Hatioume cunoHum K 8b10e/1eHHOMY CLOBY:
11) Im Rahmen des dreitétigen Treffens in Moskau besuchte der Bundeskanzler die Gedekstatten.
a) Empfangs b) Aufenthaltes ¢) Einladung d) Besuches
Bvibepume npasunvubili 6apuanm omeema:.
12) Im Mittelpunkt des ... standen der Anti-Terrorkampf, die Sorge um die Ausbreitung von
Atomwaffen, sowie der Drogenexport aus Afghanistan.
a) Abreise b) Beitrags c) Treffens d) Aufenthaltes
13) Vor kurzem ... der Chef der Internationalen Atomenergiebehdrde (IAEA) in Moskau, wo er
Verhandlungen mit dem russischen Prisidenten fiihrte.
a) weilte b) besuchte c) begleitete d) begriifite
14) Bei seiner ... hatte sich der US-Aufenminister die Aussichten iiber den Frieden im Nahen Osten
gedufert.
a) Begriilung b) Einladung ¢) Ankunft d) Unabhéngigkeit
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15) Der bevorstehende Besuch wird mit Ungeduld erwartet.
a) [Ipencrosmmuii BUBHUT KIAYT C HETEPIICHUEM.
b) [Ipencrosmuii BU3UT KAaTH C HETEPIICHUEM.
¢) [Ipencrosmuii BUSUT HEMPEMEHHO COCTOUTCS.
d) [Ipencrosimuii BUBUT COCTOSIICS.
IIpoumume cmampwio:

SCHMERZLICHE ERINNERUNG
1) Das Jahr 2009 mit seinen Gedenktagen ist ein schwieriges im russisch-polnischen Verhiltnis.
Vor 70 Jahren schlossen Hitler und Stalin ihren Pakt, vor 70 Jahren began der 2. Weltkrieg, vor 70
Jahren marschierte die Rote Armee im Osten Polens ein. Rund um diese Ereignisse bleibt viel Raum
fiir Interpretationen.
2) In deiser aufgeheizten Atmosphére besuchte W. Putin die Westerplatte in Danzig. Anfang
September kam er nach Polen an. Bei seinem Besuch in Polen zeigte sich W. Putin verséhnlich.
Wihrend seines Aufenthaltes in Danzig traf er sich mit dem polnischen Volk.
3) In einem “Brief an die Polen” in der Tageszeitung Gazeta Wyborcza schrieb er, dass der Hitler-
Stalin-Pakt, in dem die beiden Liander Polen unter sich aufteilten, “moralisch verwerflich” gewesen
sei. Es war eine streng politische Rede, in der historische Argumente eine geringe Rolle gespielt
haben.
4) Polen sieht darin kleine Schritte der Aussohnung. Auch in Westeuropa wird die
Geschichtspolitik des Kreml und kluge seridse Arbeit der Historiker begriift. Damit die Lénder sich
einander anndhern konnen, miissen die Menschen Widerspriiche zur Kenntniss nehmen und sie
aushalten konnen.
16) Beibepute npaBuIIbHBINA BapUaHT OTBETA:
In diesem Artikel handelt es sichum ... .
a) das Schicksal des polnischen Volkes
b) die russisch-polnischen Beziehungen
c¢) den Besuch des Ministerpriasidenten nach Polen
d) diplomatische Beziehungen zwischen Polen und Russland
17) HaiiiuTe CHHOHUM K BBIICJICHHOMY CIIOBY:
Das polnische Volk sieht in diesem Besuch kleine Schritte der Aussohnung.
a) die Hoffnung b) die Unversohnung c) die Unabhéngigkeit d) die Versohnung
18) Onpenenure, KaKoil YaCTH TEKCTa COOTBETCTBYET CieayIouasi HHPpOpMaIus:
Die européischen Lander begriien erfolgreiche Arbeit der Historiker.
a)l b) 2 c)3 d) 4
19) Onpenenute, ABISIETCS JIU YTBEPKACHUE:
Wichtige Elemente des polnischen nationalen Bewusstseins haben sich daran geschérft, Russland als
Bedrohung zu interpetieren.
a) ICTUHHBIM b) noxHBIM C) B TEKCTE HET UHPOpMAIUN
20) Boibepute npaBUIIbHBIN BapUaHT IepeBo/Ia:
Damit die Léander sich einander anndhern konnen, miissen beide Vdilker Widerspriiche zur Kenntnis
nehmen und sie aushalten koénnen.
a) UToOsI cTpaHbl COMMKAINCH APYT C APYTrOM, HEOOXOAMMO JTUKBUIMPOBATH CYIIECTBYIOIINE MEXITY
JIBYMS HAPOJIaMU TIPOTHUBOPEYUHS.
b) COmmkeHnI0 CTpaH MEMIAIOT CYIIECTBYIOIINE MEXKIYy HUMH TMPOTUBOPEYHS W HEBO3MOXKHOCTH HMX
MIPEO/I0JIETh.
¢) UtobObl cTpaHbl MOINIM COMM3UTHCA APYT C JPYrOM, OHU JOJDKHBI MPEOJOJIETh CYLIECTBYIOIINE
MEX]ly HUMH ITPOTHUBOPEUUSI.
d) YtoObl cTpaHbl MOIJIM COMU3UTHCA APYT C ApyroM, oba Hapoja IOJKHBI MPUHSATH BO BHUMaHUE
MPOTHUBOPEYUS U YMETh UM MTPOTHUBOCTOSATH.
IIpoumume mexcm:

WISSENSMANAGEMENT
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1) Wissensmanagement hat den bewussten und systematischen Umgang mit der Ressource
“Wissen” zum Gegenstand. Wissensmanagement ist ein ganzheitliches Konzept, welches sowohl
psychologische und organisatorische sowie informationstechnologische Komponenten beinhaltet.

2) Ziel des Wissensmanagements ist die effective Erschliefung und der Transfer von Wissen.
Vorteile des Wissensmanagements liegen auf der Hand. Zu nennen ist der schnelle Zugriff auf interne
und externe Informationsquellen ebenso wie die Verminderung des Zeitaufwandes bei der
Informationsbeschaffung. Dariiber hinaus werden Doppelarbeiten vermieden und Arbeitsabldufe durch
den kontinuierlichen Informationszugriff vereinfacht und die Ablaufgeschwindigkeit erhoht.

3) Im Mittelpunkt des Wissensmanagements steht der Mensch. Innerhalb eines
Entwicklungsprozesses im Unternehmen miissen die Mitarbeiter dazu motiviert werden, offen mit
ithrem Wissen umzugehen und den Unternehmen zur Verfiigung zu stellen.

21) BeiGepuTe nmpaBUIIbHBINA BapUaHT OTBETA!

Im Text handelt es sichum ... .

a) ein ganzheitliches Konzept b) verschiedene Aspekte

c) die Grundlage des Unternehmens d) den Transfer von Wissen

22) HalimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:

Vorteile des Wissensmanagements liegen auf der Hand.

a) Nutzen b) Griinde ¢) Vorziige d) Merkmale

23) HaiimuTe CHHOHUM K BBIJICJICHHOMY CJIOBY:

Die Mitarbeiter miissen offen mit ihrem Wissen umzugehen.

a) haben b) verwenden c) brauchen d) behandeln

24) Omnpenenure, KaKOM 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET HH(GOPMAITHS:

Dank dem Wissensmanagement wird die Arbeitswiederholung abgewendet.

a)l b) 2 c)3

25) Onpenenure, SIBISIETCA JIU YTBEPKICHUE:

Der erste Schritt der Unternehmensleitung ist die Uberwindung traditioneller Denk- und
Arbeitsweisen.

a) ICTUHHBIM b) n10xHBIM C) B TEKCTE HET UHPOpMAIIH

1V CEMECTP
Tema 7

IlepeyeHnb 3a1aHUM /151 KOHTPOJIBHOIO OIIPOCa

KommuiekT 3a1annii 1 KOHTPOJIbHBIX BONPOCOB M0 TPaMMAaTHKe
3amanue 1. Gebrauchen Sie Reflexivpronomen in richtiger Form:
Seit dieser Zeit entwickelte ... unsere Hochschule zu einer groflen Lehranstalt.
Viele Studenten interessieren ... flir wissenschaftliche Arbeit. Ich interessiere ... dafiir auch.
Seit dem Krieg énderte ... alles an der Hochschule.
Diese Universitit zdhlt ... zu den grof3ten Lehranstalten Russlands.
Das Studium an der Uni gliedert ... in zwei Perioden: Grundstudium und Hauptstudium.
In den Seminaren entwickelt ... die eigene Meinung der Studenten.
Dieser Student interessiert ... fiir Geschichte Russlands. Wofiir interessierst du ...?
Das Rechenzentrum befindet ... im Hauptgebéude.

N k~WNE

3amanme 2. Stellen Sie Fragen zu den Sidtzen. Gebrauchen Sie Interrogativpronomen statt den
ausgedruckten Wortern:

1. Die Formen des Studiums, sind Vorlesungen, Seminare und Ubungen.

2. In jedem Semester schreiben wir ein Referat.

3. Die normale Studienzeit der deutschen Hochschulen dauert 8 Semester.

4. Das Hauptprinzip aller Hochschulen Deutschlands ist eine harte selbstindige Arbeit der
Studenten.
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5. Das Studentenrecht Seminare, Professoren, das Thema der Priifung und Abschlusspriifung zu
wihlen ist eine der wichtigsten und eine der stirksten Seiten der deutschen Hochschulausbildung.

6. Den Studenten stehen gut eingerichtete Labors, eine grosse Sporthalle, ein Lesesaal, ein
Rechenzentrum zur Verfligung.

7. Um an der Uni zu studieren, braucht man nur das Abschlusszeugnis der Hauptschule oder des
Gymnasiums vorzulegen.

8. Der Student wihlt selbstindig Seminar oder Seminare, an dem oder an denen er sich
beteiligen wird.

9. Waihrend des Studiums legen die deutschen Studenten nur zwei Priifungen ab.

10.  Die Termine der Priifungen und Vorpriifungen stehen fest.

3amanue 3. Bilden Sie Fragesdtze mit den Interrogativpronomen und {iibersetzen Sie diese ins
Russische:

1. Haben, Hochschule, sie, absolviert, welche?

2 Schule, die, Studenten, der, bildet, was, der, in, wissenschaftliche, Deutschland, Erziehung?
3 Sie, Fachrichtung, welcher, studieren, in?

4 In, Hauptgebaude, was, Uni, sich, befindet, dem, der?

5. Ersten, Vorpriifungen, welche, die, legen, Priifungen, und, Studenten, Semester, ab, im?

6 Hochschule, wer, Vorlesungen, und, hilt, Seminare, der, an, leitet?

7 Studenten, zur, was, steht, den, Verfiigung?

8. Wissenschaftliche, Studenten, wessen, gelesen, Arbeiten, die, haben?

9. Hat, wer, Gelehrten, gelesen, dieses, Arbeiten, wissenschaftliche?

10. Tochterhochschulen, hat, welche, Universitit, ihre?

11. Energetik, was, Gebaude, liegt, der, im, fiir, Fakultét?

12. Stehen, Labors, gut, Verfligung, wem, eingerichtete, zur?

3amganue 4. Gebrauchen Sie statt des bestimmten Artikels Demonstrativpronomen in richtiger Form:
1. Die Hochschule existiert seit 1907.

2. An der Fakultit studieren etwa 3.000 Studenten.

3. In dem Semester erlernen wir allgemeinbildende, allgemeintechnische und spezielle
Lehrféacher.

4. Die Universitit hat eine lange und interessante Geschichte.

5 Im Juli des Jahres hat die Hochschule Status der Technischen Universitit erhalten.

6 An der Fakultit studieren viele auslédndische Studenten, Aspiranten und Praktikanten.

7. Die Hochschulen zéhlt man zu den gréften in unserem Lande.

8 Die Universitét hat viele Tochterhochschulen.

9. Man nennt die Universitét ein modernes Ausbildungszentrum im Siiden unseres Landes.
10. Die Jungen waren erste Studenten der Hochschule.

11. Der Student bekommt ein erhdhtes Stipendium.

12.  Indie Hochschule werden Hunderte Studenten immatrikuliert.

3anmanue 5. Ergénzen Sie folgende Sétze. Gebrauchen Sie Relativpronomen im richtigen Kasus dabei:

1. In allen Industrieldndern diskutiert man heute heftig iiber die Probleme, ... driengend gelost
werden sollen.

2. Die Luft, ... wir atmen, ist stark verschmutzt.

3. In allen Zeitungen und Zeitschriften liest man stindig Artikel, ... schrekliche Lage mit
Umweltverschmutzung beschreiben.

4, In der ganzen Welt finden zahlreiche Weltkongressen und Konferenzen statt, ... verschiedene
internationale Probleme des Umweltschutzes besprechen.

5. Ein weiteres Problem, ... man betrachtet, ist die Erosion des Bodens.
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6. Das Waldsterben wird verursacht durch den ,,sauren Regen®, ... durch die Industrieabgase
entsteht.

7. Das Wasser, ... wir trinken, wird durch die Abwiésser der Industrie verschmutzt.
8. Alle Menschen, ... verantwortungsvoll handeln, konnen unsere Umwelt retten.
9. Die Ozonschicht, ... iiber der Erdolberfldche liegt, wird von Jahr zu Jahr diinner.

10. Grosse Betriebe werfen in den Himmel Tonnen Staub und Asche, ... die Luft verschmutzen.

3ananue 6. Bilden Sie Satzgeflige mit den Attributsitzen:

Industriebetriebe leiten die Abwésser in die Fliisse. Sie vergiften Fische und Wasserpflanzen.
Autos werfen in den Himmel Abgase. Sie verschmutzen die Luft.

Die Landwirtschaft verwendet zahlreiche Nitrate. Sie schaden die Gesundheit der Menschen.
Die Tanker leiten ihre Olreste isn Meer. Sie tétten viele Fischarten.

Nur wenige Betriebe haben Filteranlagen. Sie reinigen Abwisser.

. In jedem Land gibt es viele Mitglieder der ,,Griinen Partei“. Sie kimpfen gegen Vernichtung
er Natur.

Man darf nicht die seltenen Tiere und Pflanzen vernichten. Sie sind in das ,,Rote Buch*
eigetragen.

8. Man darf nicht leere Konservendosen und Flaschen wegwerfen. Sie verschmutzen den Boden.
9. Die Einrichtung von Atomkraftwerken ist ein gropes Problem. Sie verschmutzen die Luft und
den Boden.

10. Die Ozonschicht wird von Jahr zu Jahr diinner. Sie hat eine groBe Bedeutung fiir das Leben der
Menschen.

NgooabkhwnE

3aganus 1J151 00CyKAeHUSA MATEePHAJIOB NPOeCcCHOHAIBbHON JOKYMEHTAUM
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO N WN —

KomiulekT 3aanmii 1Ji1 KOHTPOJbHOU padoThl 7
Buibepume npasunvruiii 6apuanm omeema:
1) Ich weif, dass mein Freund ... im Wald erholt.
a) sich b) mich c) dich d) euch
2) Wir versammeln ... im Lesesaal.
a) euch b) sich C) uns d) dich
3) Ich erinnere ... gern an die Schulzeit.
a) dich b) sich C) mich d) uns
4) ... Wort ist mir unbekannt.
a) dieser b) dieses c) diesen d) diese
5) ... Student treibt viel Sport.
a) jene b) jenem C) jenes d) jener
6) Wir brauchen ein neues Gerit . ... hier ist schon veraltet.
a) der b) die c) den d) das
7) ... Ficher sind fiir dich besonders interessant?
a) wer b) welche C) was d) welches
8) ... Buch ist das? Das ist ein Worterbuch.
a) was fiir ein b) was fiir eine c¢) welches d) welcher
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9) ... arbeitet in diesem Labor?
a) was b) welche c) wer d) wem
10) ... hast du gesagt?
a) wer b) was fiir eine c) welches d) was
Buvibepume npasunvhwiii nepegoo:
11) sxoHOMHKA
1) der Markt 2) die Verfassung 3) der Austritt 4) die Wirtschaft
12) naJjor
1) die Ausreise 2) das Einkommen 3) die Steuer 4) die Aktionseinheit
13) GroaKeT
1) die Versorgung 2) der Haushalt 3) der Wéhler 4) das Niveau
14) Deutschland ist der wichtigste Aupenhandelspartner Russlands.
1) 'epmanus siBisiercsa naptHepoM Poccun Bo BHELIHEN TOPro.iie.
2) l'epmanus — BakHEHMiA mapTHep Poccuu BO BHEIIHEH TOPTOBIIE.
3) I'epmanust sIBIISIaCh BAXKHBIM TOPTOBBIM MapTHEpoM Poccum.
4) I'epmanus u Poccust — TOproBeie mapTHEPHI.
15) Die Wirtschaft mup sich planmapig entwickeln.
1) DxoHOMUKA pa3BUBAETCS MIIAHOMEPHO.
2) DKOHOMHUKA MOKET Pa3BUBATHCS IUIAHOMEPHO.
3) DKOHOMHUKA JI0JKHA Pa3BUBATHCS MIIAHOMEPHO.
4) DKOHOMUKA pa3BUBAJIACH IJITAHOMEPHO.
IIpoumume cmamswio:
DEUTSCH-RUSSISCHES WARMEKRAFTWERK IM URAL

Deutschland ist der grofte Wirtschaftspartner Russlands. Im Vorjahr erreichten die Investitionen
zwischen beiden Landern den Rekordwert von 41,5 Milliarden Euro. Deutschland hat in Russland
mehr als jedes andere Land investiert. 1,439 Milliarden Euro entfallen auf Direktinvestitionen, das
bedeutet nur Platz fiinf. Ein Warmekraftwerk mit einer Leistung von 400 Megawatt soll im Gebiet
Tscheljabinsk hinter dem Ural entstehen. Das berichtete die Nachrichtenagentur Interfax. Ein
entsprechender Vertrag wurde zwischen der Tscheljabinsker Gebietsverwaltung und dem deutschen
Unternehmen Saarenergie GmbH unterzeichnet. Das Projekt soll voraussichtlich aus vier
Energieblocken bestehen und etwa 120 bis 150 Millionen US-Dollar kosten, teilte Gebietsgouverneur
mit. Laut Vertrag soll die deutsche Seite fiir die Baukosten aufkommen, wihrend der russische Partner
Boden und Infrastruktur bieten wird. Bei dem Joint Venture, das nun gegriindet werden soll, kann die
Tscheljabinsker ortliche Administration mit ihrem Aktienanteil wichtige Entscheidungen blockieren.

Buibepume npasunvruiil 6apuanm omeema:

16) De deutsche Seite soll ... .

a) Kosten fiir den Bau des Objekts aufnehmen

b) Kosten fiir den Bau der Infrastruktur aufnehmen

¢) Boden und Infrastruktur bieten

d) Aktienanteil anbieten.

Onpedenume, s8151eMCsl U YMBEPIAHCOEHUE:!

a) UCIMUHHBIM b) noocubim ¢) 6 mexcme Hem ungopmayuu

17) Einer der Energieblocken soll etwa 120 bis 150 Millionen US-Dollar kosten.

18) Deutschland nimmt den fiinften Platz in den Investionen in Russland.

Haiioume cunonum x evioeneHHoMmy ciogy:

19) Bei dem Joint Venture kann die Tscheljabinsker ortliche Administration mit ihrem Aktienanteil
teilnehmen.

a) Investition b) Gemeinschaft mit beschrinkter Haftung

c) Gemeinschaftsunternehmen d) Aktiengesellschaft

20) Ein Vertrag wurde zwischen der Tscheljabinsker Gebietsverwaltung und dem deutschen
Unternehmen Saarenergie GmbH unterzeichnet.
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a) Gebietsadministration b) Regierung c) Gesellschaft d) Umgestaltung
IIpoumume mexcm:
MARKTWIRTSCHAFT
1) Marktwirtschaft ist eine Wirtschaftsordnung, in der sich Angebot und Nachfrage von Waren
und Dienstleistungen auf den Mirkten ohne staatliche Beteiligung frei entwickeln kénnen. Die freie
Marktwirtschaft entstand im 19. Jahrhundert. Viele Unternehmer erzielten Riesengewinne. In ihren
Hianden bildete sich immer mehr Eigentum an Kapital.
2) In der Marktwirtschaft stellt jeder Haushalt und jede Unternehmung einen Einzelplan auf. Die
Grundlage der Marktwirtschaft ist also der von jedem Unternehmen und jedem Haushalt aufgestellte
Einzelplan. Der Markt ist die Einrichtung, die die Einzelpldne koordiniert. Auf einem echten Markt
herrscht immer Wettbewerb und Konkurrenz.
3) Der Markt ist das Steuerorgen oder das Lenkungsinstrument der Wirtschaft. Unter Markt
versteht man das Zusammentreffen von der Nachfrage mit dem Angebot. Als Lenkungsinstrument soll
der Markt mittels freier Preisbildung den Ausgleich von Angebot und Nachfrage bewirken.
4) Preis ist der Gegenwert fiir Giiter und Dienstleistungen. Wenn auf den Mirkten Wettbewerb
herrscht, sind sie effektiv. Die Mehrzahl der Preise bildet sich iiber den Markt. Der Preis regelt die
Produktion.
21) BreibepuTe npaBUIIbHBIN BaApHAHT OTBETA:
Die Grundlage der Marktwirtschaft ist ... .
a) der Einzelplan b) die Unternehmung c) die Effekten d) die Verwaltung
22) YnotpeOure NpUTHKATEIBHOE MECTOMMEHHE!
... Unternehmen konkurriert erfolgreich auf dem Markt mit anderen Unternehmungen.
a) meines b) mein C) meine d) meinen
23) Ykaxwure, kakoit yactu Tekcta (1, 2, 3, 4) COOTBETCTBYET Cienyromas nHpopMaIus:
Markt und Wettbewerb steuern die freie Marktwirtschaft.
a)l b) 2 c)3 d) 4
24) Haiiaure npaBWIbHBIA BapUaHT OTBETA:
Was steuert die Wirtschaft?
a) die Wirtschaft steuert den Markt
b) die Wirtschaft steuert den Preis
c) die Wirtschaft steuert die Preisbildung
d) die Wirtschaft steuert die Produktion
25) Omnpenenute, SBISETCS M yTBEPIKICHHE:
Man glaubt, dass die Preise von Unternehmern bestimmt werden.
a) JTOKHBIM b) UCTUHHBIM C) B TeKCTE HET HHPOPMAIUH

Tema 8

Ilepeuyensb 3a1aHnil 1J151 KOHTPOJBLHOIO ONPOCA
KoMIuiekT 3ajaHiii M1 KOHTPOJILHBIX BOIIPOCOB 110 TPAMMAaTHKe

3ananue 1. Ubersetzen Sie Sitze mit Infinitivumsitzen:
1. Wir miissen den Treibhauseffekt senken, um den Klimawandel zu stoppen.
2.  Um einen hohen industriellen Wasserbedarf abzudecken, reichen oft die natiirlichen
Wasservorkommen nicht aus.
3. Ohne unsere natiirliche Umwelt zu schiitzen, konnen wir alle umkommen.
4. Um die Folgen der Industrialisierung zu beseitigen, muss man vielfaltige Mapnahmen erfordern.
5. Statt die Menschen bei den Arbeiten unter gefdhrlichen Bedingungen heranzuziehen, muss man
Roboter ausnutzen.
6. Ohne Wasser zu nutzen, konnen Menschen, Tiere und Pflanzen nicht leben.
7. Man wirft Abfille einfach ins Meer, statt sie zuzulagern.
8.  Statt tiber Umweltprobleme Stunde um Stunde zu reden, muss man diese Probleme gemeinsam
16sen.
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9.  Ohne diese Probleme gemeinsam zu 16sen, konnen wir in der Zukunft nicht in einer gesunden
Umwelt leben.
10. Um seltene Tiere und Pflanzen zu schiitzen, sind sie in das ,,Rote Buch® eingetragen.

3ananue 2. Ergidnzen Sie folgende Sétze. Gebrauchen Sie Infinitivumséitze dabei:

1. ... die industriellen Abwdésser ... reinigen, muss man neue Methoden verwenden.

2. ... die Abwisser durch Kliranlagen ... reinigen, leiten mehrere Betriebe sie unmittelbar in die
Fliisse.

3. ... die Natur ... schiitzen, vernichten wir das Leben auf unserem Planeten.

4. ... vom Umweltschutz ... reden, muss man die Natur aktiv schiitzen.

5. Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen Wasser, ... leben ... konnen.

6. In der Zukunft werden wir Erdol und Kohle nur fiir die chemische Industrie verwenden, ... sie als
Brennstoffe ... ausnutzen.

3aganus 175 00CyKIeHHS MATEPHAJIOB NPO(ecCHOHANBHOI JOKYMEHTAIUN
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO DN WN —

KommnuiekT 3aganuii 1Ji KOHTPOJIbHOI padoThI 8

Buvibepume npasunvnuill 6apuanm omeema:
1) Ich bitte dich, eine Zeitung im Verkaufsstand ... .
a) kaufen b) gekauft c) kaufte d) zu kaufen
2) Mein Freund ist immer bereit, mir beim Studium ... .
a) helfen b) zu helfen c) half d) geholfen
3) Die Studenten gehen in die Turnhalle, ... dort Sport zu treiben.
a) statt b) ohne c) um d) weil
4) Im Deutschunterricht konnen viele Studenten unserer Gruppe gut deutsch ... .
a) zu sprechen b) sprachen c) sprechen d) gesprochen
5) Mein Bruder und ich fahren ins Dorf unsere Eltern ... .
a) zu besuchen b) besuchen c) besuchten d) besucht
Hpoqmume cmamoio:
BIOMETRISCHE PASSE IN VORBEREITUNG

1) Ab sofort beschiftigen sich verschiedene russische Behorden mit der Vorbereitung zur
Einfiihrung von biometrischen Personalausweisen in Russland.
2) Die russischen Behorden sprechen die Hoffnung aus, dass diese Pésse eine wichtige Rolle im

Kampf gegen Terrorismus spielen. Als MaBnahme gegen den Terror sollen nun auch in den nationalen
Papieren der biometrische Fingerabdruck und die individuelle Struktur der Linsen festgehalten werden.
3) Das Schicksal des russischen Volkes hédngt von zielgerichteten Handlungen der russichen
Staatsfiihrung. Russland versichert der Folgerichtigkeit dieses Beschlusses. Die Entscheidung zur
Einfiihrung von biometrischen Pissen wurde von vielen Behorden unterstiitzt.

4) Damit schliept sich Russland einem weltweiten Trend an. So ist die Einreise in die USA schon
seit langem nur noch mit nachweisbaren biometrischen Informationen moglich. Auch in Europa sollen
in Zukunft zur Ausstellung von Visa biometrische Daten erfasst werden.

6) BeiOepuTe MpaBUIIbHBII BapUAHT OTBETA:
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In diesem Artikel wird das Problem ... betrachtet.
a) der allgemeinen und vollstindigen Abriistung b) des Kampfes mit dem Terror
c) der biometrischen Pésse in Russland d) der Einreise in die USA
7) Onpenenurte, KaKOH 9acTH TEKCTa COOTBETCTBYET CIEAYIOMIast HHPOPMAIIHSL:
In der Zukunf sollen biometrische Daten zur Ausstellung von Visa in Europa in Betracht gezogen
werden.
a)l b) 2 c)3 d) 4
8) HaiimuTe CHHOHMM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:
Viele Behorden haben die Entscheidung zur Einfithrung von biometrischen Pissen unterstiitzt.
a) das Verbot b) den Vorschlag ¢) den Beschlup d) den Beweis
9) Onpexnenure, SBISACTCS JIH YTBEPKICHHUE!
Die biometrischen Pdsse werden eine grofe Bedeutung im Kampf gegen Terrorismus in der ganzen
Welt haben.
a) HICTUHHBIM b) T0XXHBIM C) B T€KCTE HET nHpopmManuu
10) Beibepute npaBUIIbHBIN BapUaHT IEPEeBOA:
Die russische Fiihrung spricht die Hoffnung aus, dass diese Pésse eine wichtige Rolle im Kampf gegen
Terrorismus spielen.
a) Poccuiickoe pyKOBOJICTBO BBIPA3HIIO HAIESKIY, YTO ATH MacropTa OyAyT UTpaTh BaXXHYIO POJIb B
00pb0E MPOTUB TEPPOPU3MA.
b) Poccuiickoe pyKOBOJICTBO BhIpa)KaeT HAJESKIY, YTO MMACTIOPTa OYAyT HTPaTh BAXKHYIO POJIb B OOpHOE
MIPOTHB TEPPOPHU3MA.
¢) Poccuiickoe pykoBOJCTBO BhIpakaeT YBEPEHHOCTh B TOM, YTO ATH IacropTa OyIyT UrpaTh BaXKHYIO
poib B 00psOe IPOTHUB TEPPOPH3MA.
d) Poccuiickoe pyKOBOICTBO BhIpaKaeT HalEXKIy, YTO ATH MacrnopTa OyayT Urpath BaXXHYIO pOJb B
00pb0E MPOTUB TEPPOPU3MA.
11) Was versteht man unter der Natur?
a) Das sind die Hauser.
b) Das sind Industriebetriebe.
¢) Das sind Tiere, Pflanzen, Wilder, Luft, Fliisse.
d) Das ist die Wasserverschmutzung.
12) Welche Rolle spielt der Wald in unserem Leben?
a) Der Wald spielt eine wichtige Rolle. b) Der Wald spielt keine Rolle.
c¢) Der Wald dient als Holz. d) Der Wald ist Zuflucht fiir die Menschen.
13) Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen Wasser, um zu leben.
a) Jlroau, pacTeHus, ppIObl HY)KIAIOTCS B BOJIE, YTOOBI KUTh.
b) )KuBoTHBIE, pacTeHUS, ITUITHI HYKAAIOTCS B BOJIE, YTOOBI KUTh.
¢) JIrogsMm, )KUBOTHBIM U PaCTEHUSM HEOOXOUMa BOJIa, YTOOBI CYIIECTBOBATH.
d) JIroau 1 ’KMBOTHBIE HE MOTYT CYIIECTBOBAThH O€3 BOJBI.
14) Die natiirlichen Ressoursen der Erde sind ... .
a) klein b) grop c) viel d) begrenzt
15) Alle Menschen der Welt sind verpflichtet, die Natur ... .
a) zu zerstoren b) zu verschmutzen ¢) zu schiitzen d) zu bedrohen
Haiioume cunonum x evioenenHomy ciogy:
16) Viele Lander der Welt machen gemeinsame Bemiihungen, um die Wirtschaftskrise zu
tiberwinden.
a) Vertrauen b) Anstrengungen c) Beitrige d) Abtrennungen
17) Nach amtlichen Angaben werden viele Beschéftigten in diesem Betrieb entlassen werden.
a) entheben b) auflosen ¢) ausrufen d) streiken
Buibepume npasunvruiii apuanm omeema.
18) Auf dem Programm des Besuches stand die Frage der ... in die innere Angelegenheiten des
Landes.
a) Einmischung b) Abhingigkeit ¢) Unabhéngigkeit d) Nichteinmischung
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19) Die Senkung des Arbeitslohns hat den Streik ausgerufen.
a) CHmKeHune 3apab0THOM TIJIaThl BRI3BAIO 3a0aCTOBKY.
b) CHmxeHune 3apabOTHOM MIIATHl BBI30BET 3a0aCTOBKY.
¢) 3abacToBKa BbhI3Bajia CHUIKEHUE 3apa0O0THOM TIIATHI.
d) 3abacToBKa BHI30BET CHM)KEHHUE 3apaOOTHOM IJIaThI
20) Nach amtlichen Angaben werden viele Beschéftigten in diesem Betrieb entlassen werden.
a) entheben b) auflésen ¢) ausrufen d) streiken
IIpoumume mexcm:
AUSLANDSINVESTITIONEN
1) Nach dem Zweiten Weltkrieg mupten die Deutschen bei ihren Auslandsinvestitionen wieder
bei Null anfangen. Das gesamte deutsche Auslandsvermdgen war verloren. 1995 haben deutsche
Unternehmen fiir 50 Milliarden DM im Ausland investiert. 13 Milliarden DM investieren auslédndische
Unternehmer in Deutschland.
2) Die Griinde fiir Investitionen im Ausland sind vielfdltig. Einige Unternehmen verlegen ihre
Fertigung in andere Lénder, weil ihnen das einheimische Lohnniveau zu hoch ist. Andere miissen ihre
Rohstoffzufuhren sichern.
3) In jedem Fall bedeuten Investitionen im Ausland eine Festigung der internationalen
Wirtschaftszusammenarbeit. Sie tragen zur internationalen Arbeitsteilung bei. Fiir die
Entwicklungsldander sind ausldndische Direktinvestitionen wichtig beim wirtschaftlichen und
industriellen Aufbau.
4) Es wird nicht nur langfristiges Investitionskapital {bertragen, sondern gleichzeitig
Technologie, Managementwissen und unternehmerische Erfahrung. Um mogliche wirtschaftliche und
politische Risiken bei Investitionen in Entwicklungsldndern auszugleichen, hat die Bundesregierung
ein besonderes Forderinstrumentarium geschaffen.
21) Bribepure npaBUIIbHBINA BAPHAHT OTBETA:
Nach dem zweiten Weltkrieg war deutsches ... verloren.
a) Platz b) Verwaltung c) Flache d) Auslandsvermogen
22) Bribepute MpaBUiIbHBINA BAPHAHT OTBETA:
Die Investitionen tragen zur internationalen Arbeitsteilung bei.
a) MaBecTrInm crmoco0CTBOBAIN MEXTyHAPOTHOMY pa3AeieHHIO TPYAa.
b) MHBecTULIMHN CITIOCOOCTBYIOT MEXKIyHAPOJHOMY Pa3/IeiCHUIO TPy aa.
¢) MuaBectunnm OyayT crmocoOCTBOBATh MEXKIYHAPOIHOMY pa3IelIiCeHUIO TPYaa.
d) HBecTuIMK BHOCST BKJIaJ B MEX/yHApOAHOE pa3eiieHue Tpyaa.
23) Ykaxure, KaKOi 4acTU TEKCTa COOTBETCTBYET CleAyromas HHpopMaIus:
Die Bundesregierung hat ein Programm ausgearbeitet, um mdgliche politische und wirtschaftliche
Risiken bei Investitionen in anderen Léndern auszugleichen.
a)l b) 2 c)3 d) 4
24) BpiOepuTe mpaBUIIbHBIN BapUaHT OTBETA!
Was bedeuten Investitionen im Ausland?
a) Festigung der Wirtschaftszusammenarbeit b) Festigung des industriellen Aufbaus
¢) Rohstoffzufuhr d) Entwicklung der Wirtschaft
25) Omnpenenute, SBISETCS JIH yTBEPIKICHHE:
Die Auslandsinvestitionen spielen eine wichtige Rolle im wirtschaftlichen Leben Deutschlands.
a) JIOKHBIM b) HCTUHHBIM C) B TEKCTE HET HHPOPMAIIH

V CEMECTP
Tema 9

IlepeueHnnb 3a1aHNI 1JI1 KOHTPOJIBHOIO ONPOCa
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3ananus 1751 00CYKACHUSI MAaTEPHAJIOB NPO(eCcCHOHAIBHOM JOKYMEHTALNH
. Wie heil3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO DN WN —

KommniekT 3agaHuii 1J11 KOHTPOJIbHOI padoThl 9

Bvibepume npasunvnulii apuanm omeema:
1) Ich weif3, dass mein Freund ... im Wald erholt.
a) sich b) mich c) dich d) euch
2) Wir versammeln ... im Lesesaal.
a) euch b) sich C) uns d) dich
3) Ich erinnere ... gern an die Schulzeit.
a) dich b) sich ¢) mich d) uns
4) ... Wort ist mir unbekannt.
a) dieser b) dieses c) diesen d) diese
5) ... Student treibt viel Sport.
a) jene b) jenem C) jenes d) jener
6) Wir brauchen ein neues Gerit . ... hier ist schon veraltet.
a) der b) die c) den d) das
7) ... Facher sind fiir dich besonders interessant?
a) wer b) welche C) was d) welches
8) ... Buch ist das? Das ist ein Worterbuch.
a) was fiir ein b) was fiir eine c¢) welches d) welcher
9) ... arbeitet in diesem Labor?
a) was b) welche c) wer d) wem
10) ... hast du gesagt?
a) wer b) was fiir eine c¢) welches d) was
Buibepume npasunvuviii nepegoo:
11) sxoHOMHKA
1) der Markt 2) die Verfassung 3) der Austritt 4) die Wirtschaft
12) nanor
1) die Ausreise 2) das Einkommen 3) die Steuer 4) die Aktionseinheit
13) oromxer
1) die Versorgung 2) der Haushalt 3) der Wihler 4) das Niveau
14) Deutschland ist der wichtigste Aupenhandelspartner Russlands.
1) l'epmanus sBisiercs naptHepoM Poccuun Bo BHELTHEH TOPro.ie.
2) 'epmanus — BaxkHemii maptTaep Poccun Bo BHEILIHEH TOpro,iie.
3) 'epmanus sBsIIaCh BAKHBIM TOPTOBBIM MapTHEpoM Poccum.
4) I'epmanus u Poccust — TOproseie nmapTHEPHI.
15) Die Wirtschaft mup sich planmafig entwickeln.
1) DxoHOMHKA pa3BUBACTCS TUTAHOMEPHO.
2) DKOHOMHKA MOKET Pa3BUBATHCA IJIAHOMEPHO.
3) DxoHOMMKA JOHKHA PA3BUBATHCS MJIAHOMEPHO.
4) DKOHOMUKA pa3BUBAIACh IUIAHOMEPHO.
Ilpoumume cmamyio:
DEUTSCH-RUSSISCHES WARMEKRAFTWERK IM URAL
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Deutschland ist der gropte Wirtschaftspartner Russlands. Im Vorjahr erreichten die Investitionen zwischen
beiden Lindern den Rekordwert von 41,5 Milliarden Euro. Deutschland hat in Russland mehr als jedes
andere Land investiert. 1,439 Milliarden Euro entfallen auf Direktinvestitionen, das bedeutet nur Platz fiinf.
Ein Wérmekraftwerk mit einer Leistung von 400 Megawatt soll im Gebiet Tscheljabinsk hinter dem Ural
entstehen. Das berichtete die Nachrichtenagentur Interfax. Ein entsprechender Vertrag wurde zwischen der
Tscheljabinsker Gebietsverwaltung und dem deutschen Unternehmen Saarenergie GmbH unterzeichnet.
Das Projekt soll voraussichtlich aus vier Energieblocken bestehen und etwa 120 bis 150 Millionen US-
Dollar kosten, teilte Gebietsgouverneur mit. Laut Vertrag soll die deutsche Seite fiir die Baukosten
aufkommen, wahrend der russische Partner Boden und Infrastruktur bieten wird. Bei dem Joint Venture,
das nun gegriindet werden soll, kann die Tscheljabinsker 6rtliche Administration mit ihrem Aktienanteil
wichtige Entscheidungen blockieren.

Buvibepume npasunvuulii sapuanm omeema.
16) De deutsche Seite soll ... .
a) Kosten fiir den Bau des Objekts aufnehmen
b) Kosten fiir den Bau der Infrastruktur autnehmen
c) Boden und Infrastruktur bieten
d) Aktienanteil anbieten.
Onpeoenume, A6151eMCs iU YMBEPAHCOCHUE:
a) UCMuHHbIM b) noorcrvim ¢) 6 mexcme Hem uHgopmayuu
17) Einer der Energieblocken soll etwa 120 bis 150 Millionen US-Dollar kosten.
18) Deutschland nimmt den fiinften Platz in den Investionen in Russland.
Haiioume cunonum x gvioenennomy cnosy:
19) Bei dem Joint Venture kann die Tscheljabinsker ortliche Administration mit ihrem Aktienanteil
teilnehmen.
a) Investition b) Gemeinschaft mit beschriankter Haftung
c) Gemeinschaftsunternehmen d) Aktiengesellschaft
20) Ein Vertrag wurde zwischen der Tscheljabinsker Gebietsverwaltung und dem deutschen Unternehmen
Saarenergie GmbH unterzeichnet.
a) Gebietsadministration b) Regierung c) Gesellschaft d) Umgestaltung
Ilpoumume mexcm:

WAS IST SCHWERES WASSER?
1) Wenn man von “schwerem Wasser” spricht, so handelt es sich im Vergleich zum “normalen
Wasser” um eine andere Wasserart. Diese Wasserart ist schon einige Jahrzehnte bekannt und wurde im
Jahre 1932 erstmalig rein gewonnen.
2) Wasser ist eine Verbindung der Elemente Wasserstoff und Sauerstoff (H.O). In der Natur
kommen aber zwei verschiedene Arten von Wasserstoff vor: Wasserstoff mit dem Atomgewicht 1 und
Wasserstoff mit dem Atomgewicht 2, den man auch als Deuterium bezeichnet. Der Unterschied
zwischen ihnen besteht im Bau der Atomkerne.
3) Der “leichte” Wasserstoff besitzt ein Proton als Kern, wihrend der “schwere” Wasserstoff
neben dem Proton noch ein Neutron im Kern enthdlt. Wenn sich leichter Wasserstoff mit Sauerstoff
verbindet, so erhdlt man gewdhnliches Wasser. Ebenso kann sich schwerer Wasserstoff (D) mit
Sauerstoff verbinden. Dann entsteht schweres Wasser (D,0).
4) Isotope (so nennt man Atome desselben Elementes mit unterschiedlicher Masse) sind von den
meisten Elementen bekannt. Gewohnlich konnen Unterschiede im chemischen und physikalischen
Verhalten der Isotope nicht festgestellt werden, die beiden Wasserstoffisotope jedoch machen eine
Ausnahme, weil die Massenunterschiede der beiden sehr grop sind. Das eine besitzt die doppelte
Masse des anderen.
21) BriOepute npaBUIbHBINA BAPHAHT OTBETA:
Wasser ist eine Verbindung der Elemente ... .
a) Wasserstoff und Stickstoff b) Wasserstoff und Sauerstoff
c) Wasserstoff und Wasser d) Wasser und Sauerstoff
22) Ynorpebure ckazyemoe B Perfekt:
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Der “leichte” Wasserstoff besitzt ein Proton als Kern.

a) besap b) haben besessen c) hat besessen d) habe besessen

23) Vkaxwure, kakoi yactu tekcra (1, 2, 3, 4) cOOTBETCTBYET clieaylomas HHPOpMaLus:
Der “schwere” Wasserstoft hat ein Proton und ein Neutron im Kern.

a)l b) 2 c)3 d) 4

24) HalimuTe mpaBUIBHBIM BapUaHT OTBETA!

Wie lange ist der Begriff “das schwere Wasser” bekannt?

a) viele Jahre b) einige Jahrhunderte c) einige Jahrzehnte d) viele Monate
25) Omnpenenute, SBISCTCS M yTBEPIKICHHE:

Man unterscheidet den Wasserstoff mit dem Atomgewicht 1 und 2 durch den Aufbau der Atomkerne.
a) JIOKHBIM b) uCTUHHBIM C) B TEKCTE HET HHPOPMALIUU

Tema 10
IlIepeuyeHsb 3a1aHNi 1J151 KOHTPOJBLHOI'O OIPOCA

3aganus 1Js 00CyKIeHHs MaTepHaJoB NPo¢ecCHOHATbHOH TOKYMEHTAIINH
. Wie heif3it der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

COJO0O Wn P WN —

KoMiuiekT 3aganuii 1yt KOHTPOJIbLHOM padoTsl 10
Bvibepume npasunvbhbiti apmukib nocie npednoos:
1) Ich gehe in ... Schule durch ... Park.
a) der, den b) die, das c) der, das d) die, den
Ilocmasvme cywecmeumenvroe 8 HYHCHOM naoedice:
2) Ich verstehe ... gut.
a) dem Lehrerin b) der Lehrerin c) das Lehrerin d) die Lehrerin
Buvibepume nyoicnyio ghopmy enazona:
3) studieren - ... - studiert
a) studierten b) studierte C) gestudiert d) studiertet
Ynompebume enazon nyscnou ghopme nocie mecmoumenus man:
4) Man ... dieses Material fiir den Bau der Gebéude.
a) benutzt b) benutzte c) benutzten d) benutzen
Ynompebume cxazyemoe ¢ Plusquamperfekt:
5) Die Forscher ... interessante Versuche auf dem Gebict der Lenkung der thermonuklearen
Reaktionen ... und waren mit der Arbeit zufrieden.
a) haben durchgefiihrt b) waren durchgefiihrt
¢) hatten durchgefiihrt d) sind durchgefiihrt
Cocmagbme u3z OaHHBIX CII08 YMBEPOUMENbHOE NPEON0NCEHUe:
6) Mich, gewohnlich, Wecker, mein, weckt.
a) Mein Wecker mich weckt gewohnlich. b) Mein Wecker gewohnlich weckt mich.
¢) Gewdhnlich weckt mich mein Wecker. d) Gewohnlich mein Wecker weckt mich.
Bvibepume npasunvhyto epemenuyto popmy enazona:
7) Er ... seinem Freund einen langen Brief ..., und jetzt ... er auf die Antwort.
a) hatte geschrieben, wartet b) schrieb, wartete
c) schrieb, wartet d) hat geschrieben, wartet
Hzmenume npeonodxcenue, nOCMasue ckazyemoe 6 CmpadamenbHbulil 3a102:
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8) Wir besprechen unsere Plédne.
a) Unsere Pline werden von uns besprochen.
b) Unsere Plidne werden von uns gesprochen.
¢) Unsere Plane wurden von uns besprochen.
d) Unsere Plédne waren von uns besprochen worden.
Buibepume nystcHyro ghopmy ecnomocamenvHoeo enazona:
9) Wir ... FuB3ball gespielt.
a) sind b) werden c) haben d) wurden
Bvibepume nysicnoe omuocumenvHoe mecmoumeHue:
10) Der Freund, auf ... er zwei Stunden gewartet hat, ist nicht gekommen.
a) der b) die c) des d) den
IIpoumume cmamyio:
Der neue Sonderbeauftragter im Kaukasus
1) Der Gouverneur der Region Krasnojarsk wurde im Januar zum neuen Sonderbeauftragten des
Prisidenten fiir den Nordkaukasus ernannt. Er bekam aus Moskau Sondervollmachten und hat Absicht,
mit seinen Mitteln Ordnung zu schaffen. Er will gegen dort herrschende Korruption, Kriminalitdt und
Clanwirtschaft kdmpfen.
2) Der neue Sonderbeauftrager will mdglichst schnell eine neue Entwicklungsstrategie fiir den
Gropbezirk ausarbeiten. Er kann allein tiber die personlichen Angelegenheiten und Finanzfragen von
Behorden im ganzen Gropbezirk entscheiden.
3) Der Ex-Gouverneur wurde gleichzeitig zum stellvertretenden Premierminister ernannt. Er ist
damit sowohl dem Présidenten als auch dem Kabinettchef unterstellt und vertritt die beiden.
4) Diese Ernennung ist fiir den Prasidenten und den Premier bequem! Wenn sich die Lage in der
Region nicht verbessern sollte, wird der Sonderbeauftragter dafiir verantwortlich gemacht. Wenn er
etwas erreichen wird, dann wird das Tandem als Gewinner da stehen.
11) Buibepume npasuibHblii apuanm omeema.
Im Artikel handelt es sich um ... .
a) die Lage im Kaukasus
b) den neuen Gouverneur der Region Krasnojarsk
c) die Ernennung des Sonderbeauftragten im Kaukasus
d) die Sondervollmachten des Sonderbeauftragten im Kaukasus
12) Hatioume cunonum K 8bl0eIeHHOMY COBY:
Der neue Sonderbeauftragter will moglichst schnell eine neue Entwicklungsstrategie fiir den
Gropbezirk ausarbeiten.
a) vorbereiten b) vorschlagen c) billigen d) unterzeichnen
13) Vkaoswcume, xkaxoti uacmu mexcma coomeemcmeayem ciedyouas UHpopMayusi:
Die Ernennung des Sonderbeauftragten im Kaukasus ist fiir Moskau sehr wichtig.
a)l b) 2 c)3 d) 4
14) Onpeoenume, siensiemcsi iu ymeepicoeHue.
Eine neue Behordenstruktur zwischen Moskau und der Region kann nicht weiter helfen.
a) UCTUHHBIM b) T0XKHBIM C) B TEKCTE HET HHPOPMAIHH
15) Buibepume npasunvHblil apuanm omeema.
Der neue Sonderbeauftragter sieht vor, ... .
a) Clanwirtschaft zu billigen b) die Lage in der Region zu verbessern
¢) fiir Korruption zu kdmpfen d) in der neuen Region titig zu sein
IIpoumume mexcm:
Erdol — ein vielseitiger Rohstoff
1) Das meiste Erdol wird verbrannt (cxxurats): in den Motoren unserer Autos und in unseren
Heizungsanlagen. Erdol wird in Raffinerien verarbeitet, “veredelt”. Die Raffinerien stele Gas, Benzin,
leichtes Heizol, schweres Heizol und Bitumen her. Benzin braucht man fiir Dieselmotor und
Heizungen. Erdol ist zur wichtigsten Energiequelle auf der Erde geworden. Bekanntlich ist das Erdol
eine hellgelbe, braune oder schwarze Fliissigkeit mit arteigenem Geruch.
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2) Erdol ist gleichzeitig ein Rohstoff fiir einen bedeutenden Zweig unserer Industrie, die
Chemische Industrie. Fiir sie ist Benzin besonders wichtig. Sie stellt daraus die verschiedensten
Produkte her. Die Pallete der Produkte reicht von Arzneimitteln iiber Kunststoffe und Kunstfasern bis
hin zu Pflanzenschutzmitteln (cpeacrBa as 3amuThl pacTEHHUIA).
3) Nicht alle Produkte werden dabei so weit verarbeitet, dass man sie im Geschéft kaufen kann
wie zum Beispiel Arzneimittel oder Pflanzenschutzmittel. Die moisten Produkte werden von anderen
Fabriken iibernommen und weiterverarbeitet.
4) Es sind keine Endprodukte, sondern Zwischenprodukte. Chemiewerke sind héufig grofe
Fabriken mit Tausenden von Mitarbeitern. Viele von ihnen stehen gar nicht an Maschinen. Sie arbeiten
in der Verwaltung oder forschen fiir neue Produkte.
Onpedenume, A6715€mMcs U YMEEPIHCOeHUE
a) UCMUHHBIM b) noocrvim c) 6 mexcme Hem uHgopmayuu
16) Man verwendet Erdol nicht nur in Chemischer Industrie.
17) Die Mitarbeiter von Chemiewerke sind nur Forscher.
18) Haiioume cuHOHUM K 8blO€IEHHOMY COBY:
Die Mitarbeiter der Chemiebetriebe forschen fiir neue Produkte.
a) untersuchen b) reinigen c) verarbeiten d) herstellen
19) Kaxoti wacmu mexcma coomeemcmeyem uHpopmayusi:
Erdol verwendet man fiir Herstellung von verschiedenen Produkten.
a)l b) 2 c)3 d) 4
20) Buvibepume npasunvHblii gapuanm omeema:
Erdol ist zur wichtigsten Energiequelle der Erde geworden, weil ... .
a) Russland tiber sehr viele Erdolquellen verfiigt
b) man daraus sehr viele Rohstoffe fiir Autos und Heizungsanlagen produziert
c) in Chemiebetrieben viele Mitarbeiter arbeiten
d) es gleichzeitig Rohstoff fiir Arzneimittelindustrie ist
Ilpoumume mexcm:

DAS FERNSEHEN IN TECHNIK UND WISSENSCHAFT
1) Das Fernsehen spielt heute eine wichtige Rolle in unserem Leben und hat eine Verbreitung
(pacmpoctpanenne) gefunden. Es hat viele Anwendungsmoglichkeiten (BO3MOKHOCTH IMPUMEHEHHS).
Wie kann man sich eine weitgehende Mechanisierung und Automatisierung der Produktion ohne
Fernsehtechnik vorstellen (npeacrasinsts)?
2) Man muss in der Lage sein, die Maschinen und ihr Zusammenwirken (B3aumonelicTue) zu
sehen, als wire man gleichzeitig in den verschiedenen, weit voneinander entfernten Abteilungen des
Betriebes. Die Rede geht um die Uberwachung (xontpons) des Arbeitsvorganges an Hand von
Signalen durch Fernbeobachtung. Industrielle Fernsehanlagen sind billiger als die des Fernsehfunks.
3) Das Fernsehen er6ffnet auch der Wissenschaft neue Moglichkeiten, z.B. die Fernbeobachtung
wissenschaftlicher Experimente, in deren Verlauf die unmittelbare Anwesenheit (mpucyrctBue) von
Menschen lebens-oder gesundheitsgefahrlich (omacHo st 3m0poBbs) ist.
4) Auch in der Medizin spielt das Fernsehen eine grope Rolle. Viele komplizierte Operationen,
vorgenommen von den besten Chirurgen, kénnen Studenten und junge Arzte an den Bildschirmen
(9xpan) beobachten so, als sie selbst im Operationssaal wiren. Das Fernsehen ist zu einem Helfer des
Menschen geworden, und es gibt keinen Zweifel (comuenue), dass es in der weiteren Entwicklung der
Wissenschaft und Technik immer mehr an Bedeutung gewinnen wird.
21) Bribepute npaBUIbHBINA BAPHAHT OTBETA:
Das Fernsehen ... der Wissenschaft neue Moglichkeiten.
a) gibt b) ero6ffnen c) eroffnet d) eroftneten
22) Ynotpebure ckazyemoe B Perfekt:
Die Rede geht um die Uberwachung des Arbeitsvorganges.
a) ist gegangen b) war gegangen c¢) wird gehen d) ging
23) Vkaxwure, kakoi gactu Tekcra (1, 2, 3,4 ) cOOTBETCTBYET cleayomas HHPpOopMaLus:
Das Fernsehen hilft dem Menschen viele Probleme zu 16sen.
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a)l b) 2 c)3 d) 4

24) HaiimuTe mpaBUIBHBIM BapUaHT OTBETA!

Welche Rolle spielt das Fernsehen in unserem Leben?

a) keine Rolle b) wichtige Rolle c) kleine Rolle d) grope Rolle
25) Haiigure mpaBUIIbHBIA BApHAHT MEPEBOJIA:

Das Fernsehen hat eine breite Verbreitung gefunden.

a) TeneBuneHne HAXOAUT LIMPOKOE PACIIPOCTPAHEHUE.

b) Paano Hanuio mmpokoe pacpocTpaHeHHE.

c¢) TeneBuaeHne HALIO IIUPOKOE PACIIPOCTPAHEHNE B TEXHUKE.

d) TeneBumeHre HANILIO IUPOKOE PaCIIPOCTPAHEHHE.

VI CEMECTP
Tema 11

IlepeyeHs 3a1aHUM J1JIs1 KOHTPOJIBHOIO OIIPOCa

3aganus 1J151 00CyKAeHUSA MATEePHAJIOB PO eCcCHOHAIBbHON JOKYMEHTANM
. Wie hei3t der Text?
. Wie ist der Hauptgedanke des Textes?
. Worum handelt es sich in diesem Text?
. Gibt es in diesem Kapitel Fachausdriicke?
. Was bezeichnen diese Ausdriicke?
. Welche wertvolle Information gibt es in diesem Text?
. Welche Tatsachen und Angaben gibt es in diesem Text? Fiihren Sie Beispiele.
. Was Neues fiir Sie gibt es in diesem Text?

OO B WN B

KommnuiekT 3aaanuii 1J11 KOHTPOJIbHO# padoTsl 11
Buibepume npasunvuwiii 6apuanm omeema:
1) Wir versammeln ... im Lesesaal.
a) euch b) sich C) uns d) dich
2) Wir brauchen ein neues Gerdt, ... hier ist schon veraltet.
a) der b) die c) den d) das
3) ... Regel ist mir unbekannt.
a) dieser b) dieses c) diesen d) diese
4) ... Lehrmaterial ist fiir dich besonders interessant?
a) wer b) welche C) was d) welches
5) Meine Schwester studiert an einer Fakultit, ... ihr gefillt.
a) das b) die c) der d) des
6) Die Natur bietet viele freie Giiter, ... kostenlos sind.
a) der b) die c) den d) dem
7) Meine Mutter arbeitet in einer Fabrik, ... Kleidung herstellt.
a) der b) die c) dem d) das
8) Die Freundin, auf ... er zwei Stunden gewartet hat, ist nicht gekommen.
a) der b) die c) des d) den
9) Die Studenten gehen in die Turnhalle, ... dort Sport zu treiben.
a) statt b) ohne c) um d) weil
10) Er ging zur Arbeit, ... zu friihstiicken.
a) statt b) ohne c) um d) und
Buibepume npasunvruiii apuanm omeema.
11) Zu den deutschen ... gehoren der Bundestag, der Bundesrat und die Bundesregierung.
a) Behorden b) Schicksalen ¢) Verbiindeten d) Eigentumsrechten
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Buibepume npasunvuviii nepegoo:
12) Umweltverschmutzung kennt keine Staatsgrenzen.

a) 3arpsi3HEHUE PEK HE 3HAET I'PaHuLl.
b) OunieHne OKpy>KaroIieii Cpe/ibl He 3HACT TPAHHUIL.
¢) 3arpsi3HEHHE OKPYXKaroIleH cpesibl HE 3HAET IOCYIapCTBEHHBIX IPAHHULL.
d) 3arpsi3HeHue mpupoIsl — IpodiemMa BCeX CTpaH.
Buvibepume npasunvhuiil 6apuanm nepegooa:
13) In den letzten Jahren wurden mehrere Investitionsprojekte mit den westlichen Partnern
ausgearbeitet.
a) 3a IIOCJIICAHUE TOJbI OBLI0 pa3p360TaHo MHOI'0O HMHBECTHIMOHHBIX IIPOCKTOB C 3allaJHbIMU
mapTHCpaMHu.
b) B mocnenyronmme pecsatwietus OyAeT pa3pabOTaHO MHOTO WHBECTHIIMOHHBIX TIPOEKTOB C
3arnaJHbpIMH ITApTHEPAMH.
C) 3a IIOCJIICAHUEC JCCATUIICTUS OBLI0 pa3pa60TaHo MHOI'0O HHBECTUIIMOHHBIX ITPOCKTOB C BOCTOYHBIMU
mapTHCpaMHu.
d) B NOCIICAHUE TOJbI pa3pa6aTLIBaeTc;1 MHOI'0 HMHBECTUIMOHHBIX IIPOCKTOB C 3allaJHbIMHU
mapTHCpaMHu.
14) Die Regierungen der beiden Lénder erzielten Einigung {iber die Fragen der Okonomischen
Zusammenarbeit.
a) HpaBI/ITeHBCTBa o0eunx CTpaH JOCTUIVIM COIIall€HHA II0 BOIIpOoCaM 3KOHOMHYCCKOI'O
COTPYAHHUYECTBA.
b) HpaBI/ITeHBCTBa JABYX CTpaH JOCTHUIarOT COIlIall€HUA II0 BOIIPOCaAM 3KOHOMHYCCKOI'O
COTPYAHUYECTBA.
C) HpaBI/ITeJ'II)CTBa o0eunx CTpaH JAJOCTHUI'HYT COINIalI€HUA II0 BOIIpOCaM 3KOHOMHUYECKOI'O
COTPYAHHUYECTBA.
d) [IpaBuTenbcTBa 00EUX CTPaH JOCTHUTIIN COTJIAIICHHS IO BOIIPOCAM SKOHOMHYECKOM PaOOTHI.
Buvibepume cunonum x @vloenenHOMY ClO8Y:
15) Das Handelsvolumen Russlands vergroferte sich im vorigen Jahr zweimal.
a) Handelsumsatz b) Innenhandel ¢) Aullenhandel d) Handel
Hpoqmume cmamoio.

Deutschland auf Platz drei
1) In der russischen Aupenhandelsbilanz ist der bundesdeutsche Anteil im Krisenjahr 2009
zuriickgegangen. Russlands Aufenhandelsumsatz ist 2009 fast um die Hailfte geschrumpft. Der
Riickgang betrifft sowohl die Importe als auch die Exporte. Allerdings schwéchten sich die Riickgédnge
zum Jahresende etwas ab.
2) Fir 2010 rechnet die Regierung mit einem deutlichen Wachstum des AuPenhandels.
Erleichterter Zugang zu Investitionskrediten, ein stirkerer Rubel und das insgesamt freundlichere
Wirtschaftsklima werden dafiir sorgen, dass Russland auch wieder mehr Waren in Deutschland kauft.
3) Deutschlands Anteil am russischen Aupenhandel ist 2009 deutlich gesunken. War die BRD
jahrelang der wichtigste Handelspartner Moskaus, so liegt sie inzwischen nur noch auf Platz drei. Vor
allem der starke Einbruch der einst dominierenden Maschinenlieferungen hat die Position deutscher
Exporteure geschwicht.
4) In seiner Prognose fiir 2010 hat das russische Wirtschaftsministerium einige Szenarien fiir den
Aupenhandel entwickelt. Das Volumen wird sich in den Folgejahren deutlich erhéhen. Auch bei den
Importen gibt sich die Regierung hoffnungsvoll.
16) Buibepume npasunvHblil apuanm omeema.
In diesem Artikel handelt es sichum ... .
a) freundlicheres Wirtschaftsklima b) den Aupenhandelsumsatz
c) die Aupenhandelspartnerschaft Russlands und der BRD d) die Maschinenlieferungen
17) Vkaosicume, xaxoit uacmu mexcma coomsemcmeayen ciedylouas UHHopMayus.
Die russische Regierung hofft auf die Verbesserung der Handelsbeziehungen mit der BRD.
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a)l b) 2 c)3 d) 4
18) Onpeoenume, sensiemces au ymeepicoenue:
Der AuPenhandel zwischen Russland und Deutschland wird 2010 gesteigert werden.
a) ICTHHHBIM b) TOXXHBIM C) B TE€KCTE HET nH(popMaIuu
19) Haiioume cuHOHUM K 8blO€IeHHOMY CLOBY:
Russlands AuBenhandelsumsatz ist 2009 um die Halfte geschrumpft.
a) gesunken b) gestiegen ¢) entwickelt d) erhoht
20) Bwibepume npasunvhulil apuanm omeema.
Fiir 2010 rechnet die Regierung mit einem deutlichen Wachstum des Aufenhandels.
a) [IpaBurenbcTBO criporuo3uposano Ha 2010 roj 3HAYUTEIBHBINA POCT BHEIIHEH TOPTOBIIH.
b) 3HaunTenbHBIN poCT BHyTpeHHeH Toprosiu Ha 2010 rox ciporHo3upoBajIo NpaBUTEIBCTBO.
¢) [IpaButenscTBO npeaycmaTpuBaeT Ha 2010 ro HE3HAYUTETBHBIN POCT BHEITHEH TOPTOBIIH.
d) [TpaButenbcTBO nporuo3upyet Ha 2010 roj1 3HAYUTENBHBIN POCT BHEITHEH TOPTOBIIH.
IIpoumume mexcm:
GRUNDFRAGEN DER WIRTSCHAFT
1) Wenn der Mensch etwas braucht, so heift das: Er hat ein Bediirfnis. Die Arten der Bediirfnisse
und Wiinsche des Menschen sind unbegrenzt. Neben den lebensnotwendigen Bediirfnissen nach Essen,
Kleidung und Wohnung (Existenzbediirfnisse) hat der moderne Mensch auch die Bediirfnisse Biicher
zu lesen, Musik zu horen, ein Theater zu besuchen, Sport zu betreiben (Kulturbediirfnisse) oder
kostbare Kleider und einen Sportwagen zu kaufen (Luxusbediirfnisse).
2) Diese Gliederung ist aber nicht vollkommen, denn was bei einem als Existenzbediirfnis
angesehen wird, kann beim anderen schon als Luxus verstanden werden. Bediirfnisse nach gut
ausgebauten Strapen, sauberer Luft, klarem Wasser, guten Schulen, 6ffentlicher Sicherheit werden
wohl von allen Einwohnern eines Landes empfunden und auch nur durch eine Gemeinschaftsleistung
befriedigt (Gemeinschafts- oder Kollektivbediirfnisse).
3) Wenn man von Bediirfnissen spricht, die mit den vorhandenen Mitteln verwirktlicht werden,
handelt es sich um Bedarf. So ist der Rohstoftbedarf die Rohstoffmenge, fiir deren Kauf die Betriebe
die notwendigen Mittel eingeplant haben.
4) Unter Bedarf versteht man also alle Bediirfnisse, die mit Kaufkraft versehen sind. Der Teil des
Bedarfs, der am Markt wirksam wird, heifit Nachfrage.
Buibepume npasunvnuiil 6apuanm omeema:
21) Der Mensch hat ... , wenn er etwas braucht.
a) ein Bediirfnis b) eine Wohnung ¢) ein Luxusbediirfnis d) eine Musik
22) Ynotpebure ckazyemoe B Préteritum:
Viele Bediirfnisse spielen eine wichtige Rolle im Leben der Menschen.
a) gespielt b) spieltet c) spielten d) spiele
23) Vkaxwure, kakoil yactu Tekcra (1, 2, 3, 4) cooTBETCTBYET cleayromas HHpopMarus:
Der Mensch hat Bediirfnisse nach klarem Wasser, sauberer Luft, guten Schulen.
a)l b) 2 c)3 d) 4
24) HaiinuTte npaBUIbHBIA BapHaHT OTBETA:
Ohne welche Bediirfnisse kann der Mensch leben?
a) die Kleidung b) das Essen ¢) die Wohnung d) das Luxusbediirfnis
25) Omnpenenute, SBISETCS JIH yTBEPIKICHHE:
Die Betriebe planen die notwendigen Mittel fiir den Kauf des Rohstoffs ein.
a) JTOKHBIM b) UCTUHHBIM C) B TeKCTe HET HHPOpPMAITIH
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®OHJI OHIEHOYHBIX MATEPHUAJIOB JIJISI IPOMEXYTOYHOM
ATTECTAIIUU B ®POPME 3AYETA

[TpoMexyTouHas aTTecTalys BO BTOPOM ceMecTpe (3a4eT) MPOBOAUTCS Ha OCHOBE BBIMOTHEHUS
MMMCEMEHHOW KOHTPOJIBHON pabOTHI, OECeIbI CO CTYICHTOM IO BOIIPOCaM K TEME.
Kountposupyemsbie komnerenuuu: OK 01, OK 02, OK 04, OK 06, OK 09

Kpurepum ouenku:
3a4YTCHO — BBIITIOJIHCHA KOHTPOJIbHAA pa60Ta 1 YCTHBIC 3alaHUA
HE 3a4YTEHO — HE BBINOJIHEHA KOHTPOJIbHASA paboTa U yCTHBIE 3aJaHUS

TECT
NPOMeKYTOUYHOM aTTecTanuu no pucuumuinae OI'CJ.03 UHocTpaHHbIN S3bIK B
npogdeccuoHAIbHOM 1eATeTbHOCTH

Buvibepume npasunvruill 6apuanm apmuxis:

1) Ich verbessere ... Fehler.

1) des 2) den 3) dem 4) die

Ilocmasvme cyugecmeumelbHoe 6 HYIHCHOM naoeoce:

2) Im Sommer gehen wir oft zu... Fluss.

a) dem b) die c) der d) den

Buvibepume nysicnoe mecmoumenue:

3) ... Schwester ist élter als ... Bruder.

a) Meine, dein b) Meine, deine ¢) Mein, deinen d) Meiner, deiner
Cocmasvme u3 OAHHBIX CI08 ymeepdumeﬂbHoe npedﬂoafceHue:

4) Mich, gewohnlich, Wecker, mein, weckt.

a) Mein Wecker mich weckt gewdhnlich.  b) Mein Wecker gewdhnlich weckt mich.
¢) Gewohnlich weckt mich mein Wecker. d) Gewdhnlich mein Wecker weckt mich.
Cocmasvme u3 OAHHBIX CI08 eonpocumeslbHoe npedﬂoofcenue:

5) Wie, Tagesplan, am, sieht, Ihr, aus, Wochenende?

a) Wie aussieht Ihr Tagesplan am Wochenende?

b) Wie sieht Ihr Tagesplan am Wochenende aus?

c) Wie Ihr Tagesplan sient am Wochenende aus?

d) Am Wochenende wie Ihr Tagesplan sieht aus?

Buvibepume nyoicnyio ghopmy enazona:

6) besprechen - ... - besprochen

a) besprech b) besprach c) besproch d) besprechte

Bcemasvme enazon sein, haben wiu werden 6 nyoicnoit popme:

7) Er ... nicht weit von der Hochschule.

a) ist b) wird c) hat d) sind

8) Wir ... taglich drei bis vier Paar Stunden.

a) werden b) sind c) haben d) hatte

Ynompe6um€ 2llacoJjl 6 Hacmossuiem 6pemeHu.

9) Die Nachrichtenagenturen aller Welt ... iiber das Treffen in Paris.

a) melden b) meldet c) meldete d) meldest

Tlocmasvme cyuiecmeumelbHoe 6 HYHCHOM naoeoice:

10) Wer versteht ... nicht?

a) die Regel b) die Regeln c) das Regel d) den Regeln
Buvibepume npasunvhwiii 6apuanm omeema.

11) Der Leiter des Ministeriums fiir Auswértige Angelegenheiten Russlands ist ... .
a) der Ministerprisident b) der AuPenminister
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c) der Innenminister d) der Verteidigungsminister
12) Die Nachrichtenagenturen ... {iber die Berliner Prefkonferenz.
a) mitteilen b) bekommen ¢) finden d) erscheinen
13) An der Spitze der Regierung steht ... .
a) der Aupenminister b) der Innenminister
c) der Kanzler d) der Regierungschef
Buvibepume cunonum x gvloenenHomy ciogy
14) Die Tagung wurde mit der Generaldebatte beginnen.
a) die Forderung b) die Losung ¢) die Sitzung d) die Rede
Buvibepume npasunvhbiil 6apuanm nepegooa.
15) Der Prisident hatte Absicht Korrekturen fiir den Gesetzentwurf zu billigen.
a) [Ipe3uneHT nmen HamepeHne 0J00PUTh H3MEHEHUS 3aKOHOTIPOCKTA.
b) [Ipe3uaeHT 0100PUT U3MEHEHUS 3aKOHOIPOCKTA.
c) [Ipe3uneHt Oyaetr HaMepeH 0100pUTh U3MEHEHHS 3aKOHOIIPOEKTA.
d) [Ipe3uneHT 0100pHIT N3MEHEHUSI 3aKOHOIIPOCKTA.
IIpoumume mexcm:

ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN IN RUSSLAND
Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten, Frauen-, Kinder-, Hobby- und Programmzeitschriften zu
verschiedenen Themen und fiir jeden Geschmack. Die Frauenzeitschriften bieten Mode, Handarbeit,
Kochrezepte und Haushaltstips. Unter den Kindern sind die Kinderzeitschriften besonders beliebt, weil
sie Angerungen fiir Basteln und Spielen geben. Die Jugendlichen lesen gern andere Zeitschriften.
Meistens sind sie mit Technik, Sport, Reisen und Musik verbunden. Das sind die Bereiche: Computer,
Video, Autos, Haustiere und viele andere. Auperdem gibt es viele auslandische Zeitungen und
Zeitschriften.
Es gibt noch viele Anzeigenblitter. Einige davon findet man kostenlos im Briefkasten. In einigen
konnen die Leser kostenlos inserieren. Es gibt viele Leute, die etwas kaufen oder verkaufen mochten,
darum sind die Anzeigenblitter sehr popular.
Bvibepume npasunvubill 6apuanm omeema:.
16) Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten zu ... Themen und fiir jeden Geschmack.
a) vielen b) reichen C) grossen d) gleichen
17) Die Jugendlichen lesen gern Zeitschriften iiber ... .
a) auslidndische Ereignisse b) Kochrezepte und Haushaltstips
¢) Angerungen fiir Basteln und Spielen d) Technik, Sport, Reisen und Musik
Onpedenume, A6151emcs 1u YmeepiHcoeHue.
a) UCMUHHBIM b) noscnvim C) 6 mexcme Hem uHgopmayuu
18) Die Jugendlichen lesen gern Kinderzeitschriften.
19) In Anzeigenblittern konnen viele Leute, die etwas kaufen oder verkaufen mochten, kostenlos
inserieren.
20) Haiiaure CHHOHUM K BBIJICJIGHHOMY CJIOBY:
Es gibt noch viele Anzeigenblitter.
a) Reklamblétter b) Illustrierten ¢) Zeitschriften d) Zeitungen
IIpoumume mexcm:

DER MARKT

1) Alle Anbieter und Nachfrager, die am Austauschprozess eines Gutes oder einer Dienstleistung
beteiligt sind, konnen unter der Bezeichnung Markt zusammengefasst werden.
2) In fritheren Zeiten stand der geografische Ort des Zusammentreffens von Kaufern und
Verkdufern im Vordergrund, konkret: der Marktplatz. Heute sind Markte viel komplexer geworden.
Ein Markt kann durch folgende Kriterien beschrieben werden:

3) Die Uberlegung, wie der Kiufer zu einer Kaufentscheidung kommt und welche
Einflussfaktoren dabei auf ihn einwirken, steht im Mittelpunkt wissenschaftlicher Betrachtungen.
4) Das Konsumentenverhalten ldsst sich klassifizieren in Rationalverhalten,

Gewohnheitsverhalten, Impulsverhalten und sozial abhéngiges Verhalten. Bei letztgenanntem l4sst
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sich der Kaufer von Wertvorstellungen seiner Umgebung, beispielsweise Freunden oder Kollegen,
leiten. Je nach Entscheidungenstyp und —situation kommen unterschiedliche Einflussfaktoren zur
Wirkung.

21) BreibepuTe npaBUIIbHBIN BApHAHT OTBETA:

Im Text handelt es sichum ... .

a) die Anbieter und Nachfrager

b) den Austauschprozess eines Gutes

c) die Einflussfaktoren

d) den Ort des Zusammentreffens von Kéufern und Verkdufern

22) BribepuTe npaBUIIbHBIN BAPHAHT OTBETA:

Anbieter, alle, am, eines Gutes, Nachfrager, und, sind, beteiligt, Austauschprozess.

a) Anbieter und alle Nachfrager sind am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.

b) Nachfrager sind und alle Anbieter am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.

c) Anbieter und alle Nachfrager beteiligt am Austauschprozess eines Gutes sind.

d) Alle Anbieter und Nachfrager sind am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.

23) HalimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:

Friiher stand der geographische Ort des Zusammentreffens von Kéufern und Verkdufern im
Vordergrund.

a) die Stelle b) der Platz c) der Sitz d) der Tatort

24) Omnpenenure, KaKOM 4acTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(GOPMAITHS:

Unter Markt versteht man das Zusammentreffen von Kéufern und Verkaufern.

a)l b) 2 c)3 d) 4

25) Onpenenure, SIBISIETCA JIU YTBEPKICHUE:

Es gibt einige Methoden zur Erforschung des Marktes.

a) UICTUHHBIM b) nmoxxuBIM C) B TeKcTe HeT nHpopManmu
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IIpomexxyTouHas aTTecTalys B 4eTBEPTOM ceMecTpe (3a4eT) IIPOBOJUTCS Ha OCHOBE BBIIIOJHEHHUS
MUCbMEHHOM KOHTPOJIBHOU PabOThI, O€CeIbl CO CTYJACHTOM I10 TeMaM YCTHOU PEYH.
Kontpoiaupyemsbie komnerenuuun: OK 01, OK 02, OK 04, OK 06, OK 09

Kputepun ouenkmn:

3a4YTCHO — BBINTIOJIHCHA KOHTPOJIbHAA pa60Ta 1 YCTHBIC 3alaHUA

HE 3a4YTEHO — HE BBINOJIHEHA KOHTPOJIbHAsA paboTa U yCTHBIE 3aJaHUS

TECT
NPOoMeKYTOUHOM arTrecTanmnu no gucuumiimae OI'CJ.03 UnocTtpanHblii A3bIK B
npogdeccuoHAIbLHOM 1eATeTbHOCTH

1) Ynorpebute ckazyemoe B Prisens:

Ich (studieren) an der Hochschule.

a) studieren b) studierte c) studiere d) studiert

2) Yrorpebure ckazyemoe B Préteritum:

Russland ist ein hochentwickeltes Industrieland.

a) war b) waren c) wurde d) sind

3) Ynotpedute ckazyemoe B Perfekt:

Die Studenten unserer Gruppe (besuchen) die VVorlesungen dieses Professors gern.

a) habt besucht b) hat besucht ¢) haben besucht d) habe besucht

4) Ynorpebure ckazyemoe B Plusquamperfekt:

Die Delegation aus Polen (ankommen) nach Moskau.

a) ist angekommen b) war angekommen

c) sind angekommen d) waren angekommen

5) Yorpebure ckazyemoe B Futurum:

Meine Schwester (besuchen) die Musikschule.

a) besucht b) werde besuchen c) werdet besuchen d) wird besuchen

6) BriOepuTe npaBUIIbHBII BapUaHT OTBETA:

An der Spitze der Regierung steht ... .

a) der AuPenminister b) der Innenminister

¢) der Prasident d) das Regierungsoberhaupt

7) Ynotpedute ckazyemoe B Perfekt:

Die Regierung ... mit der Duma-Mehrheit in den wichtigsten Punkten Einigung iiber das Budget ... .
a) habt erzielt b) hat erzielt C) hatte erzielt d) haben erzielt

8) HalimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:

Die Vertreter der westeuropdischen Lander beteiligten sich am Jugendtreffen in Dresden.

a) teilnehmen b) sein C) vertreten d) billigen

9) HaiinuTe npaBUIBHBII BapuaHT epEBOA:

Im Interesse der Erhaltung des Friedens unterstiitzten die Staatschefs den Vorschlag vom russischen
Prasidenten.

a) B nnTepecax momepkaHusi MUpPA TIIaBbI TOCYIAPCTB MOAEPKAIN TPEITI0KEHUE POCCUHCKOTO
MIpE3HICHTA.

b) I'maBbI rocy1apcTB 0JOOPHITH MPEUIOKEHUE POCCHICKOTO TPE3UICHTa B MHTEpECcax Mo IePKaHUs
MHUpA.

C) B mHTEpecax coxpaHeHUs MUPA TJIABBI TOCYIAPCTB MOJIIEPKATH MPEITI0KEHNE POCCHICKOTO
MPEe3UACHTA.

d) B unTepecax coxpaHeHHs MHpa Ha IUTAHETE TJIaBbl TOCYAAPCTB MOAICPKUBAIOT MPETIOKCHUE
MPEe3UACHTA.

10) Ynotpebure ckazyemoe B Futurum:

Progressive Menschheit ... immer fiir die Riistungsbegrenzung ... .

a) werden ... kimpfen b) wird ... gekdmpft c) werdet ... kdmpfen d) wird ... kimpfen
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Ilpoumume mexcm:
G20-GIPFELTREFFEN IN LONDON
1) Anfang April fand das G20-Gipfeltreffen in London statt. Staatsoberhdupter trafen sich zum
Gipfel, um ein Mittel gegen die Finanzkrise zu finden. Am Gipfeltreffen nahmen der neu gewihlte
US-Président Barack Obama, sein russischer Amtskollege Dmitry Medwedew, der Italiener Silvio
Berlusconi und das chinesische Staatsoberhaupt Hu Jintao teil.
2) Auch viele fiihrende Politiker waren hier vertreten. Die Massenmedien erlduterten positiv
dieses Ereignis. Auf der Tagesordnung standen einige globale Probleme.
3) Es gelang sogar in den wichtigsten Teilbereichen, zumindest auf dem Papier eine Einigung zu
erzielen: Das Kreditpotenzial des Internationalen Wéhrungsfonds wird aufgestockt werden, damit er
Lindern in Not unter die Arme greifen kann. Es wurde beschlossen, ein Frithwarnsystem einzufiihren.
Es soll auf die Gefahr einer Krise rechtzeitig aufmerksam machen. Die Einfiihrung strengerer
Finanzmarktregeln, eine stirkere Kontrolle von Managergehéltern waren auch im Mittelpunkt dieses
Treffens.
4) Der letzte Punkt wurde besonders von Dmitrij Medwedew unterstiitzt, der nach seiner
Riickkehr die Ausarbeitung entsprechender MaPnahmen erklirte. Die russische Wirtschaft reagierte
darauf erwartungsgemap.
11) BeibepuTe npaBHIbHBINA BapUaHT OTBETA!
Im Artikel handelt es sichum ... .
a) den Besuch des russischen Prasidenten
b) das Treffen der Prisidenten Russlands und der USA
c) das Gipfeltreffen in den USA
d) das Gipfeltreffen in Gropbritannien
12) HaiiiuTe CHHOHUM K BBIICJICHHOMY CJIOBY:
Staatsoberhiupter trafen sich in London zum Gipfel.
a) Staatspolitiker b) Staatschefs ¢) Aufenminister d) Innenminister
13) Bribepute npaBuibHy0 (GOpMY IIaroa:
Auch viele fithrende Politiker ... am Gipfeltreffen in London ... .
a) nahm ... teil b) teilgenommen ¢) nahmen ... teil d) nehmen ... teil
14) Kakoii yacTu TeKCTa COOTBETCTBYET ClIeyIomas HH(OpMaIus:
Wihrend des Gipfeltreffens hat man einen Beschluss gefaft, ein Frithwarnsystem einzufiihren.
a)l b) 2 c)3 d) 4
15) Ompenenwure, SIBISETCS M yTBEPKICHHE:
Der russische Prisident hat den letzten Punkt des Treffens nicht unterstiitzt.
a) UCTUHHBIM b) noxHbIM C) B TeKCTe HeT MHpopManuu
IIpoumume mexcm:
INDUSTRIESTANDORT
1) Die Bundesrepublik ist auch heute noch ein Land hoher Lohne, weit entwickelter
Sozialleistungen und gropes Wohlstandes. Um dieses Niveau zu halten, ist die Anpassung an neue
Entwicklungen in der Wissenschaft, in der Technik und auf den Weltmaérkten unerlaflich. Dafiir sorgt
der harte Wettbewerb in einer international immer starker verflochtenen Wirtschaft.
2) Zugleich bietet diese Verflechtung neue Chancen fiir eine der Bediirfnissen der Menschen
entsprechende kostengiinstige Versorgung mit Giitern und Dienstleistungen, fiir neue Perspektiven auf
den Weltmairkten, fir neue Beschéftigungsmoglichkeiten.
3) Der Wirtschaftsstandort Deutschlands hat im internationalen Wettbewerb Reihe von
Pluspunkten: eine hohe Produktivitit, eine gute Ausbildung und Motivation der Berufstétigen, einen
hohen technischen Standard, kreative Wissenschaftler, sozialen Frieden, eine stabile Wéhrung.
4) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft mup weiter eingeschrinkt werden; Staatsbetriebe
miissen privatisiert werden. Das ermdglicht einen lebhafteren Wettbewerb und erleichtert die
Anpassung an neue Entwicklungen.
16) BribepuTe MpaBUIIbHBINA BapHAHT MEPEBOJIA:
Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft mup weiter eingeschrinkt werden.
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a) BrusiHre rocyapcTBa Ha SJKOHOMHKY HEOOXOIUMO H JJaJiee OrpaHUYUBATh.
b) BausiHue rocyaapcTsa Ha 3KOHOMHKY ObLIIO OTPAHUYCHHBIM.
¢) l'ocynapcTBO OrpaHUYMBACT BIUSHHE HA SKOHOMUKY.
d) BausiHue rocygapcTBa Ha 9KOHOMHUKY Oy/IeT OrpaHUUCHHBIM.
17) BeiGepuTe CHHOHUM K BBIJCIIEHHOMY CJIOBY:
Der hohe technische Standard gehort zur Reihe von Pluspunkten des Wirtschaftsstandortes
Deutschlands.
a) Platz b) Markt c) Niveau d) Betrieb
18) Ykaxwure, KaKoil 4aCTH TEKCTa COOTBETCTBYET CJeIyromast HH(opMarus:
Eine der Aufgaben der deutschen Wirtschaft ist weitere Privatisierung der Staatsbeitriebe.
a)l b) 2 c)3 d) 4
19) Onpenenure, ABISETCS JIU YTBEPIKICHUE:
Der Wohlstand der deutschen Biirger ist hoch.
a) UICTUHHBIM b) noXxHBIM C) B TEKCTE HET HH(MOpMAIUU
20) Ynorpeoute Passiv:
Der Staat schriankt den Einflup auf die Wirtschaft ein.
a) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft wurde eingeschrankt.
b) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft wird eingeschrankt.
c¢) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft mup eingeschrankt werden.
d) Der Einflup des Staates auf die Wirtschaft wird eingeschrankt werden.
Ilpoumume mexcm:

Die Entstehung des Deutschen Bankensystems
1) Banken: Commerzbank und Deutsche Bank feiern ihr 125 jahriges Bestehen (ro6uiei).
Commerzbank: 26.Februar 1870. Deutsche Bank: 10. Mirz 1870. Deutsches Reich: 18. Januar 1871.
Dresden Bank: 1.Dezember 1872. Die groften deutschen Banken sind alle etwa so alt wie
Deutschland. Und sie haben sich auch so entwickelt wie Deutschland.
2) Das begann schon bei der Griindung. Sie spiegelte (orpakars) das seit der Bildung des
Norddeutschen Bundes. 1866 erweckte Selbstbewuftsein deutscher Politik und Wirtschaft wider: die
Finanzierung des wachsenden Auslandsgeschéfts sollte nicht den dominierenden englischen Héusern
iiberlassen (nmepenasats) bleiben.
3) In der Folgezeit (mocnenyromiee Bpemst) entwickelten sich die Banken parallel zur boomenden
deutschen Wirtschaft. Der Einstieg (poct) ins Depositengeschéft, also die Geldanlage fiir
Privatkunden, erschlof neue Kapitalquellen, und die Entwicklung der Elektroindustrie Ende des
letzten Jahrhunderts brachte den Banken den Durchbruch (mipopsig) im Industriegeschift.
4) Das rasante Wachstum der Elektroindustrie konnte nur iiber Kredite finanziert werden. Damit
war der Grundstein (ocuosa) fiir die enge Verflechtung zwischen Gropbanken und Grofindustrie,
gelegt die seither nie ernsthaft gefihrdet war und auch heute noch ein Spezifikum des deutschen
Finanzsystems ist. In den meisten anderen Landern haben Banken einen wesentlich geringeren
Einfluss (Bmusaue) auf die Industrie.
Onpedenume, a6nsiemcs au ciedyioujee 8biCKa3vbleaHue:
a) UCMUHHBIM b) noscnvim C) 6 mexcme Hem uHgopmayuu
21) Die gropten Banken etstanden gleichzeitig mit Deutschland.
22) Es gab keine Krisen in Deutschland, weil die Wirtschaft boomend entwickelte.
23) Onpeodenume, Kakou Yacmu meKkcma coomeemcmayem UHGOPMayus.
Die Finanzierung der Banken sollte nicht nur durch die eglischen Kapitalquellen folgen.
a)l b) 2 c)3 d) 4
24) Bolbepume npasuibHblll 6apUanm omeema.
Das rasante ... der Industrie konnte iiber Kredite finanziert werden.
a) Sprung b) Grund ¢) Wechseln d) Elektronik
25) Hailoume cunonum K 8b10€1eHHOMY ClLOBY:
Die Banken entwickelten sich parallel zur boomenden deutschen Wirtschaft.
a) gropen b) wachsenden C) niedrigen d) guten
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ITpoMexyTouHas aTTecTalysl B IECTOM ceMecTpe (3a4eT) IPOBOAUTCS Ha OCHOBE BBIIIOJHEHUS TECTA
B MUCHbMEHHOU opMe, Oece bl CO CTYIEHTOM 110 TeMaM YCTHOM peuH.
Kontpoiaupyemsbie komnerenuuun: OK 01, OK 02, OK 04, OK 06, OK 09

Kpurtepun onenkmn:

Kpurepuii Ounenka no Ounenka no
100- TPAAUIHOHHO
0aJUIbHOM U IKaje
HIKaJIe
CryneHT nposBIII 3HAaHUE TPOrPAMMHOT0 MaTepHaia, 25-100 3aumeno

JIEMOHCTpHUPYET cHOPMUPOBAHHBIE (MHOTIA HE TTOJHOCTBHIO)
YMEHHUS U HaBBIKH, YKa3aHHbIE B IPOrpPaMMe KOMIIETEHIINH,
yMeeT (B OCHOBHOM) CUCTEMAaTHU3WPOBATh MaTepUal U JeaTh
BBIBO/IBI

CTyIeHT He YCBOMJI OCHOBHOE COJIEp)KaHUE MaTepualia, He 0-24 He 3aumeno
yMEET CHCTEMAaTU3UPOBATh WH(OPMAIIHIO, JICJIATh BBIBOIBI,
YETKO ¥ TPaMOTHO OTBEUYATh Ha 3aJIaHHBIE BOIIPOCHI,
JEMOHCTPHUPYET HU3KUH YPOBEHD OBJIAJICHUS HEOOXOIMMBIMU
KOMITCTCHITUSIMU

TECT
NPoOMeKyTO4YHOM atrecTtanuu nmo gucuunianae OI'C2.03 UHocTpaHHbIH A3BIK B
npogeccuoHAIbLHOI esITeTbHOCTH

Buvibepume npasunvruill 6apuanm apmuxis:
1) Ich verbessere ... Fehler.
1) des 2) den 3) dem 4) die
Ilocmasvme cywecmeumenvroe 8 HyHCHOM naoedice:
2) Im Sommer gehen wir oft zu... Fluss.
a) dem b) die c) der d) den
Buvibepume nysicnoe mecmoumenue:
3) ... Schwester ist dlter als ... Bruder.
a) Meine, dein b) Meine, deine ¢) Mein, deinen d) Meiner, deiner
Cocmasbme u3 OGHHLIX €108 YMEEPOUMEbHOE NPeOlodHCeHUe:
4) Mich, gewohnlich, Wecker, mein, weckt.
a) Mein Wecker mich weckt gewdhnlich.  b) Mein Wecker gewdhnlich weckt mich.
¢) Gewdhnlich weckt mich mein Wecker. d) Gewohnlich mein Wecker weckt mich.
Cocmasbme u3 0aHHBIX CTI08 BONPOCUMENbHOE NPEOTIOHCEHUE:
5) Wie, Tagesplan, am, sieht, Ihr, aus, Wochenende?
a) Wie aussieht Ihr Tagesplan am Wochenende?
b) Wie sieht Ihr Tagesplan am Wochenende aus?
c) Wie Ihr Tagesplan sient am Wochenende aus?
d) Am Wochenende wie Ihr Tagesplan sieht aus?
Buvibepume nysicnyio ghopmy enazona:
6) besprechen - ... - besprochen
a) besprech b) besprach c) besproch d) besprechte
Bcmasvme enacon sein, haben unu werden 6 nysicnoti popme:
7) Er ... nicht weit von der Hochschule.
a) ist b) wird c) hat d) sind
8) Wir ... taglich drei bis vier Paar Stunden.
a) werden b) sind c) haben d) hatte
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ynompe6ume 2llacojl 6 HacmosAuiem 8pemeHu.
9) Die Nachrichtenagenturen aller Welt ... tiber das Treffen in Paris.
a) melden b) meldet c) meldete d) meldest
Ilocmasvme cywecmeumenvroe 8 HYHCHOM naoeice:
10) Wer versteht ... nicht?
a) die Regel b) die Regeln c) das Regel d) den Regeln
Buvibepume npasunvhwili 6apuanm omeema.
11) Der Leiter des Ministeriums fiir Auswartige Angelegenheiten Russlands ist ... .
a) der Ministerprisident b) der Aupenminister
c) der Innenminister d) der Verteidigungsminister
12) Die Nachrichtenagenturen ... liber die Berliner Prefkonferenz.
a) mitteilen b) bekommen c) finden d) erscheinen
13) An der Spitze der Regierung steht ... .
a) der Aupenminister b) der Innenminister
c) der Kanzler d) der Regierungschef
Bvibepume cunonum K 8b10€1€HHOMY CI08Y
14) Die Tagung wurde mit der Generaldebatte beginnen.
a) die Forderung b) die Losung ¢) die Sitzung d) die Rede
Buvibepume npasunvhuiil 6apuanm nepegooa:
15) Der Prasident hatte Absicht Korrekturen fiir den Gesetzentwurf zu billigen.
a) [Ipe3uneHT umen HaMepeHue 0JOOPUTh U3MEHEHUS 3aKOHOIPOEKTA.
b) IIpe3uaeHT 0100pUT U3MEHEHHS 3aKOHOIIPOCKTA.
c) IIpe3unent Oyner HamepeH 0JI00PUTh U3MEHEHMSI 3aKOHOIIPOEKTA.
d) [Ipe3uaeHT ogoOpMII U3MEHEHHUS 3aKOHOTIPOEKTA.
Ilpoumume mexcm:
ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN IN RUSSLAND
Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten, Frauen-, Kinder-, Hobby- und Programmzeitschriften zu
verschiedenen Themen und fiir jeden Geschmack. Die Frauenzeitschriften bieten Mode, Handarbeit,
Kochrezepte und Haushaltstips. Unter den Kindern sind die Kinderzeitschriften besonders beliebt, weil
sie Angerungen fiir Basteln und Spielen geben. Die Jugendlichen lesen gern andere Zeitschriften.
Meistens sind sie mit Technik, Sport, Reisen und Musik verbunden. Das sind die Bereiche: Computer,
Video, Autos, Haustiere und viele andere. AuPerdem gibt es viele ausldndische Zeitungen und
Zeitschriften.
Es gibt noch viele Anzeigenblitter. Einige davon findet man kostenlos im Briefkasten. In einigen
konnen die Leser kostenlos inserieren. Es gibt viele Leute, die etwas kaufen oder verkaufen mochten,
darum sind die Anzeigenblitter sehr popular.
Buvibepume npasunvruiii apuanm omeema.
16) Unser Pressemarkt ist reich an Illustrierten zu ... Themen und fiir jeden Geschmack.
a) vielen b) reichen C) grossen d) gleichen
17) Die Jugendlichen lesen gern Zeitschriften iiber ... .
a) ausldndische Ereignisse b) Kochrezepte und Haushaltstips
¢) Angerungen fiir Basteln und Spielen d) Technik, Sport, Reisen und Musik
Onpedenume, s8151eMCsl U YMBEPIAHCOEHUE:!
a) UCIMUHHBIM b) noowcnbim ¢) 6 mexcme Hem uHgopmayuu
18) Die Jugendlichen lesen gern Kinderzeitschriften.
19) In Anzeigenblittern konnen viele Leute, die etwas kaufen oder verkaufen mdochten, kostenlos
inserieren.
20) HaiimuTe CHHOHUM K BBIZICJICHHOMY CJIOBY:
Es gibt noch viele Anzeigenblitter.
a) Reklamblatter b) Illustrierten c) Zeitschriften d) Zeitungen
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Ilpoumume mexcm:

DER MARKT
1) Alle Anbieter und Nachfrager, die am Austauschprozess eines Gutes oder einer Dienstleistung
beteiligt sind, kdnnen unter der Bezeichnung Markt zusammengefasst werden.
2) In frilheren Zeiten stand der geografische Ort des Zusammentreffens von Kéufern und
Verkdufern im Vordergrund, konkret: der Marktplatz. Heute sind Markte viel komplexer geworden.
Ein Markt kann durch folgende Kriterien beschrieben werden:

3) Die Uberlegung, wie der Kiufer zu einer Kaufentscheidung kommt und welche
Einflussfaktoren dabei auf ihn einwirken, steht im Mittelpunkt wissenschaftlicher Betrachtungen.
4) Das Konsumentenverhalten lasst sich  klassifizieren  in  Rationalverhalten,

Gewohnheitsverhalten, Impulsverhalten und sozial abhidngiges Verhalten. Bei letztgenanntem lésst
sich der Kéaufer von Wertvorstellungen seiner Umgebung, beispielsweise Freunden oder Kollegen,
leiten. Je nach Entscheidungenstyp und —situation kommen unterschiedliche Einflussfaktoren zur
Wirkung.

21) Beibepute npaBUIIbHBIN BapUaHT OTBETA:

Im Text handelt es sichum ... .

a) die Anbieter und Nachfrager

b) den Austauschprozess eines Gutes

c) die Einflussfaktoren

d) den Ort des Zusammentreffens von Kadufern und Verkédufern

22) Bribepute npaBUIIbHBINA BAPHAHT OTBETA:

Anbieter, alle, am, eines Gutes, Nachfrager, und, sind, beteiligt, Austauschprozess.

a) Anbieter und alle Nachfrager sind am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.

b) Nachfrager sind und alle Anbieter am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.

c) Anbieter und alle Nachfrager beteiligt am Austauschprozess eines Gutes sind.

d) Alle Anbieter und Nachfrager sind am Austauschprozess eines Gutes beteiligt.

23) HaiinuTe CHHOHUM K BBIIEJICHHOMY CIIOBY:

Frither stand der geographische Ort des Zusammentreffens von Kéufern und Verkdufern im
Vordergrund.

a) die Stelle b) der Platz c) der Sitz d) der Tatort

24) Onpenenure, KaKO 4aCTH TEKCTa COOTBETCTBYET MH(OPMALIUS:

Unter Markt versteht man das Zusammentreffen von Kéaufern und Verkaufern.

a)l b) 2 c)3 d) 4

25) Onpenenure, SIBISIETCS JIU YTBEPKICHUE:

Es gibt einige Methoden zur Erforschung des Marktes.

a) ICTUHHBIM b) noxHBIM C) B TEKCTE HET UHPOpPMAIIH
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IIpunoxenue b

MuHHCTEPCTBO HAyKU U BhIciIero oopazoanus Poccuiickoit denepanun
Py61oBckuii MHyCTpUAIbHBIN MHCTUTYT ((puinai) dheaepalbHOro rocyJapcTBEHHOTO
OIOXKETHOT'0 00pa30BaTEILHOIO YUPEKACHUS BBICILIET0 00pa3oBaHus «AJTaicKui
roCy1apCTBEHHBIN TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET
nMm. . . ITonzynoBa»

METOINYECKHUE PEKOMEHIAIIUN
O AMCHOUIIJIMHE

WHOCTPAHHBIN SI3BIK B TIPO®ECCUOHAJIBHOM JEATEJIBHOCTHU

Hsa ceruanpraoct: 13.02.07 DiexkTpocHaO)KEHNE (110 OTPACIISIM)

®opma oOydeHue: ouHas

Py6rmoBck, 2022
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METOAUYECKHE PEKOMEHJAIIMU CTYAEHTAM I10 TIOAI'OTOBKE
K IPAKTHUYECKHUM 3AHATUAM

[TpakTHueckue 3aHITHUS - OJIHA U3 OCHOBHBIX (pOpPM opraHu3aluu yuyeOHOIo Ipolecca,
IPEJCTaBIISIIONIAs COO0M KOJJIEKTUBHYIO padoTy 1O pyKOBOJCTBOM IPENOaBATES.
[lenb mpakTUYeCKUX 3aHATHI 3aKIIOYaeTCsl B 3aKpEIJICHMM MaTepuaia 1o Haubosee
BOXHBIM TeMaM U BONpOcaM Kypca, YMEHHH palboThl ¢ yd4eOHOW W HaydyHOU
JUTEPATYPOU, CIOBAPSAMH U PA3IUYHBIMUA TEKCTAMM.

Ha mnpaktuueckux 3aHATHSX JKeNaTeldbHbl IUCKYCCHUU, KOJJICKTUBHBIE OOCYXICHUS
BOZHHUKIINX MpoOJeM M MyTed uX paspemieHus. MoryT ObITh 3aciayllaHbl JOKIaAbl U
cooOmIeHus: cTyAeHTOB. VIMEHHO 3/1eCh CTYJEHTBHI MO3HAIOT I'PAMMATUKH U JIEKCUKH
HEMELIKOr0 53bIKa, Y4YaTCsl MPAaBWJIBHO 3a/aBaTh BOIPOCHl M JaBaTh HA HHUX OTBETHI.
Kpome Bcero mnpouero, mNpakTUYECKHE 3aHATHUS SBISIOTCA (OPMOW  KOHTPOJIS
npernojaBaresns 3a y4eOHbIM IPOLECCOM B TPYIIIE, YCIEBAEMOCThIO U OTHOIIEHUEM K
yuelde Kaxaoro cryjaeHta. CTyeHTbl TPUHUMAIOT y4acThe B KOHTPOJIbHBIX padoTax,
TECTUPOBAHUSX, YCTHBIX ONPOCaXx H Ip.

[TonroroBka K MpakTUYECKUM 3aHATHUSIM BKJIIOYAET B ce0sl CleAyoLIee:

- U3y4YEHHE COOTBETCTBYIOLINE pa3/iesbl yueOHUKa, y4eOHOro mocoOus, 03HAKOMUTbHCS C
IrpaMMaTHYE€CKUM KOMMEHTapHUEM;

- 3ay4YMBAHNE AKTUBHOM JICKCUKH;

- padoTy C pa3INYHBIMU CIIOBAPSMU;

- 3ay4MBaHHUE M IEpPEecKa3 TEKCTOB, MOATOTOBKA MOHOJOTMYECKUX M JTUATOTHYECKUX
BBICKAQ3bIBAHUIM;

- BBIIIOJIHEHHUE YIIPAXKHEHUH KaXA0ro pasjiesa B yCTHOM U TUCbMEHHOM (hopMme.
AKTHUBHOE 3aMHTEPECOBAHHOE Y4yacTUE CTYJACHTOB B IPAKTUYECKOHM padore
crocoOcTByeT 0oJiee TIIyOOKOMY M3YyUYEHHIO COAEpP>KaHUS Kypca, MOBBIIMICHUIO YPOBHS
KyJIbTYphl OyIyIIMX CHEUUATUCTOB M (HOPMHUPOBAHUIO OCHOB MPO(ECCHOHATBLHOTO
MBIIILJICHUS.
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